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Pentru sănătatea satelor Lașitatea aoauiaritatii
Alt congres.
Mici nu mai ajung degetele am

belor mâini, pentru a face numără
toarea atâtora câte s’au perindat 
în mai puțin de trei săptămâni $1 
câte se mai anunță încă.

S’ar spune că la rândul nostru 
le-am luat în antrepriză.

Ținem însă o atât de atentă conta
bilitate, fiindcă fiecare asemenea 
congres aruncă în cumpăna preo
cupărilor dela care guvernul e ab
sent, o nouă problemă vitală a ță
rii Congresele trec. Problemele 
rămân. E o datorie să nu le lăsăm 
moarte și îngropate pentru tot
deauna.

Astfel, congresul și adunarea ge
nerală anuală a personalului sani
tar auxiliar, așa cum au chemat 
pentru zilele de 8 și 9 Septembrie 
delegații din toată țara, ni se par 
de o însemnătate depășind cu 
mult o simplă adunare de breaslă 
Dările de seamă asupra activității 
de un an, alegerile de comitete, 
modificarea articolelor de statut, 
rapoartele cenzorilor și reînoirea 
mandatelor — pot rămâne circum- 
scrise în ordinea de zi a ședințeloi 
și consemnate în simple procese- 
verbale. Dar interesul congresu
lui e altul. L’am dori prilej pentru 
a aduce în desbaterea opiniei pu
blice și poate puțin și în luarea- 
aminte a celor care ne gospodăresc 
destinele, câteva probleme de 
viață și de moarte. De viață, da 
boală șl de moarte. Căci formula 
statului țărănesc, mai presupune și 
altceva, dincolo de bătălia din se
nin pe cuvinte găunoase. Presupu
ne îngrijorarea sinceră, cu soluții 
practice și imediate, pentru reali
tățile satelor lăsate în părăsii o 
până când o nouă alegere cheamă 
la datoria lor ticăloasă, agenții 
electorali.

A fost nevoie mai deunăzi, tis 
această zodie a experților, să ne 
sosească specialiști străini pentru 
a stabili că ținem in statisticile lu- 
mei loc de frunte pe tabloul morta
lității infantile. Adevărul ne-a sgu- 
duit, pe noi, ceștlalalți care nu 
trăim plutind ca gunoaele pe spu 
ma urnelor. Ceilalți, cei care poartă 
răspunderea anarhicei noastre gos- 
pădării, au tăcut mâlc. Erau alte 
chestiuni mai importante la ordinea 
zilei. Cât mai are de gând să ta
că d. luliu Maniu și ce-a mal spus 
d. Vaida-Voevod. Aceste grave în
trebări, nu împiedică vai I copiii 
să-și dea duhul mai departe, răpuși 
de oftică, sifilis, malarie, de epide
mii și de foame, înainte însă de a fi 
deschis ochii conștient! la lumina 
cea blândă și generoasă a soarelui. 
Secerați din leagăn sau de la pri
mii pași sprijiniți de perete, merg 
să populeze cu micile lor mor
minte, cu pământul greu pe piep
tul lor mic, pitoreștile cimitire ale 
satelor, unde moartea capătă o 
gravitate panteistă și melancolică 
de adevărată scufundare în natură, 
de irevocabilă întoarcere în ță
rână. Numărul mormintelor crește 
Parlamentul fabrică legi pe nepre
gătite. D. Iuliu Maniu tace. D 
Vaida-Voevod vorbește. Și totul 
e cum nu se poate mal simplu șl 
mal llresc, în cel mai țărănesc stat 
din câte au fost și sunt.

Oare nici moartea, nici sufe
rința, nici boala, nici degenerarea 
unui neam vlăguit din vlăstarele 
ei tinere, nu mai pot scutura con
științele amorțite?

Sinistrul bilanț al statisticelor nu 
se oprește doar numai la boala șl 
moartea copiilor. Ravagiile sunt 
egale în rândul populației ajunsă 
ia maturitate. In vreme ce asis
tența socială și medicală a orașe
lor Înscrie în bugetul țării aproape 
un miliard, satelor abia li s’a lăsat 
câteva zeci de milioane. Medicii de 
plasă cu lefuri de rândași, lipsiți 
de mijloace de transport, fără au
toritate și fără dispensării, fără 
medicamente și fără instrumentele 
de indispensabilă necesitate, luptă 
cum pot. Luptă în deșert. Persona
lul auxiliar, agențl sanitari, moașq, 
subehirurgi, infirmiere, își împli
nesc datoria cum pot, într’un me
diu dominat de superstiții, de
prins încă să recurgă la leacuri 
băbești și la descântece, privind 
bănuitor la praful închis în bulină 
și fugind de acul seringei. Vechile 
așezăminte spitalicești, creiate din 
daniile ctitorilor de altădată, sunt 
sărace și fără puteri. Și-au închis 
porțile. Acolo, țăranul sosea cu 
bolnavul în căruță, culcat sub lăvi- 
cer, măcar într’al doisprezecelea 
ceas. Acum bolnavul moare la 
poartă, în car, cu ochii sticloși 
căscați spre un cer care a încetat 
să mai fie clement cu suferinzii, 
după ce încetează utilitatea lor la 
cabina de vot

Toate acestea trebuiesc spuse, 
strigate, să ajungă și în urechile 
surzilor, să sguduie și inimile de 
vată ale ocazionalilor doctrinari ai 
statului țărănesc. In România cea 
mică și veche, în care se vorbea 
mai puțin de democrație și de stat 
țărănesc, în care nu erau atâtea 
secretariate și subsecretariate pen 
tru a ține contabilitatea potcoave
lor de cai morți, se pornise într’o 
vreme o mai temeinică politică sa
nitară a satelor. Acolo unde lipsea 
statui, ajuta un așezământ, un pro
prietar, o mână de oameni, iniția
tiva privată, o danie regală. Așa 
s’au înălțat spitale care mai poartă 
și acum numele Regelui Carol I — 
spitale pustiite prin prăpăstioasa 
gospodărie a sfetnicilor Regelui 
Carol al doilea. Sate fără școli 
sate de analfabeți; sate fără spi
tale, fără medici, fără moașe, fără 
medicamente, stârpite de frenție, 
de oftică, de pelagră, de paludism 
— acestea se văd oriunde, câte 
trei la o poștă de drum, îndată 
ce-ai trecut de Chitila. Dincolo. Iar 
dincoace-? Dincoace, vedeți bine, 
sunt doctrinarii statului țărănesc: 
căci satul e una și doctrina e alta.

Nădejdea singură rămâne la o- 
mul de acțiune, de energie și de 
perseverentă, care în fruntea unui 
departament nu se mulțumește să 
rămână o momâie.

Cezar Petrescu

Necrologul
șoselelor naționale

MandoHniștii statului țărănesc că
lătoresc cu automobilul, sau în va
goane speciale, sau nu călătoresc de. 
loc prin țară. E destul un semn a 
face, dela un biurou cu sonerie, pen. 
truca problemele mari ale țării să fie 
puse la licitație, și concesionate ca 
niște vaci de muls, închiriate con. 
form practicilor neo-fanariote împă. 
măntenite sub regimul democratic.

Un drum prin țară, pe șosea, e o 
prefață a infernului. Nu știu dacă 
autorii formulei statului țărănesc” 
s’au gândit cumva la foloasele pe 
care le au de tras țăranii. D, Al, 
Vaida, primul ministru, acum un an, 
când se afla in opoziție, pleda pen. 
tru a se pune la dispoziția țăranului 
civilizația, și nu cultura. Cultura să 
și-o facă singur, cine poate dacă 
poate. Ceeace trebue să facă statul 
pentru cetățenii săi este să le inles. 
nească un minim de confort, .de gos
podărie, de civilizație. Românul are 
nevoe întâiu de un „tout^J’igoUf’ 
și apoi de a citi pe Shakespeare ța 
original.

Era foarte just d. Vaida, în vede, 
rile sale de pe vremea opoziției.

Numai că, până astăzi, propaganda 
civilizatorie la sate se face numai in 
timpul propagandei electorale, cu 
ciomagul.

In toamna care vine, ți in iarna 
lungă care negreșit ne așteaptă, vor 
mai muri în jug boii țăranilor, ca ți 
înainte de formula „statului țără
nesc”, fiindcă șoselele sunt tot așa 
de stricate, ba mult mai rău,

D într’un spirit demagogie, parti
dul național.țărănesc continuă să 
considere desființarea prestației în 
natură ca pe un mare bine național. 
Rezultatul se află consemnat în toate 
foile de provincie, care aduc plin, 
geri privitoare la halul de mizerie al 
șoselelor.

La nerușinarea și lipsa de păs 
a celor direct îndatorați să se ocupe 
de problema drumurilor țn România, 
se adaugă, desigur, tembelismul or
ganelor in subordine,

Alaltăeri, un amărât ziar româ
nesc, uitat și blestemat să lupte pen. 
tru cauza națională, Într’un centru 
minoritar, la Gheorghieni, publica 
următorul necrolog exasperat, in ca. 
re străbate dincolo de ironia formei, 
mâhnirea pentru realitatea aspră și 
neclintită a ticăloșiei drumurilor;

„Adânc îndurerate Și In veci ne
consolate șoselele din Ciuc, aduc Ia 
cunoștința prietenilor și cunoscuților 
mutarea inginerului Komarnițchî, de 
la serviciul de poduri și șosete al ju
dețului nostru.

,ln urma tui rămân zeci de chilo. 
metri de șosea impracticabilă, așa 
cum a visat-o el, aidoma drumurilor 
basdtabene.

„Automobiliști, și voi toți cate ați 
gustat din plăcerea unui voiaj pe 
drumurile desfundate ale Ciucului, 
rugați-vă pentru sufletul și pentru 
mintea lui nepr’eepută”.

Șoselele naționale din Ciuc.
Necrologul acesta l-ar putea semna 

cetățenii toți ai României mari, 
pentru demascarea definitivă a apo, 
logeților statului țărănesc, amatori 
de contracte mănoase,

A. Pecetaru

Ca să nu piardă vremea
Ca să nu rămână fără lucru, 

fiindcă și chestiunile personale 
s’au terminat, pasiunile epuizate, 
înverșunările ostenite, s’a dat în 
discuția parlamentului reforma ad
ministrativă să fie modificata pe 
ici pe colo, și anume „in părțile e- 
sențiale” cum recomanda senten
țios un erou al lui Caragiale. În 
deobște un nou guvern își socote
ște ca o primă datorie să răvășea
scă opera legislativă a predeceso
rului. In opoziție s’a simțit obligat 
să critice fără indurare, să ridice 
la tot pasul aspre obiecțiuni, să 
descopere intențiile „antidemocra
tice” ale guvernului; deci această 
permanentă protivnicie a creiat u- 
nele raporturi ce devin obligatorii 
și la guvern, adică să înlăture ce 
a socotit rău conceput, străbătut 
de „vrăjmășie față de popor”, să 
sfărâme opera legislativă a guver
nului plecat De aici, acea perma
nentă nestatornicie a legilor, acea 
nesiguranță ce se respiră in toată 
rândulala Statului, și niciodată 
sentimentul de provizorat nu a 
stârnit vrednicii crelatoare. Re
forma administrativă pe care au 
depus-o și Ia Cameră și la Senat 
spre a fi modificată, nu este ispra
va legiferatoare a altui partid, nu 
este ceva care s’a făcut sub vue- 
tul adversității național-țărăniste; 
este una din realizările acestui 
partid în trecuta lui guvernare.

In „Le bonhome Lénine” C. Ma- 
laparte (cartea lui „Technique du 
coup d’Etat” a stârnit o așa de 
mare vâlvă) analizează structura 
morală a celui ce a fixat cadrul 
doctrinar al bolșevismului, defi- 
nindu-1 astfel tactica politică : 
„Lenin nu iubea primejdia. El gă
sea că nu-i necesar să-ți rișci via
ța spre a Încerca să schimbi cursul 
evenimentelor. Trebue să lași eve
nimentele să-și urmeze cui sul. 
Rolul său de revoluționar profe
sionist, este de a se prepara să 
pună mâna pe situație la un mo
ment dat, să creeze un partid, de 
a se pune in capul unui mănunchiu 
de oameni hotărîți, și de a aștep
ta”. Toată îndemânarea lui Lenin 
s’a mobilizat în direcția unui sin
gur obiectiv: să înlăture pe Ple-

Cronica literară

Octogenarul Bourget
II

Primele romane ale lui Paul 
Bourget, acuzate de mondenitate, 
se mărgineau la analizele senti
mentului, la metafizica iubirei, la 
cazuistica pasiunei. Erau romane 
„de plajă” cum le numea Anatole 
France, salutând pe vremuri în 
LE TEMPS „Coeur de femme" 
sau „Physiologie de l’amour mo
derne”. De aceia a numărat mai 
multe cititoare, decât cititori. Fe
meia caută într’un roman propriul 
său secret — sau pe acel al riva
lelor. (Mi se pare că tot Anatole 
France o spune). Un nou volum a] 
lui Bourget însemna pentru citi
toarele de atunci, o confesiune 
sub nume fictive sau pretextul 
unei asemenea spovedanii j

Poveste fără vorbe ■■■

1 - — ri:i — ■■

kanow șl Axelrod dela conduce
rea partidului pe care să-I confis- 
ce, să-i aparțină, să formeze punc
tul de sprijin al pârghiei doctrinei 
comuniste cu care să poată rosto
goli rănduiala Rusiei țariste.

Deci partidul formează baza ori
cărei acțiuni revoluționare, șl să 
ne mărturisim admirația pentru in
tuiția robuștă pe care a dovedit-o 
naționat«țără»fștil, ducând grija de 
consolidarea partidului până la re
negarea principiilor. Formarea ca
drelor, menținerea lor solidară, 
într’o îndârjită apărare a patrimo
niului comun: partidul. Recrutate 
dintre cele mai proaspete ambiții 
alo micii burghezii rurale șl urba
ne, cu toate poftele intacte, val im
petuos de forțe sociale în ascen
siune, cadrele național-țărăniste 
nu-și puteau alimenta flacăra pa
siunii politice din viziunea roman
tică a marilor deveniri sociale. Ele 
simțeau nevoia unor precizări 1- 
mediate ale transformări] politice 
șl sociale a țării prin premenirea 
clasei conducătoare, firește locu
rile rămase libere urmând să fie 
ocupate de valul de asalt al par
tidului național-țărănlst

Și de aici a răsărit necesitatea 
regiilor autonome cu consilii de 
administrație numeroase, cu acea 
multiplicare de posturi împovără
toare pentru bugetul Statului Re
forma administrativă nu a însem
nat altceva decât un nou mijloc de 
definitivare și solidarizare a ca
drelor partidului. Doi prefecți, 
două lefuri, două automobile; mul
tiplicarea comunelor, deci prima
rul și consiliul comunal asigurau 
nucleul rural al partidului, și toți 
dedulciți la lefuri. S’a întâmplat 
insă ca virulența crizei financiare 
șl economice să înlăture posibili
tatea unei integrale aplicări a fai
moasei reforme administrative, de 
aici necesitatea modificării, ceiace 
va însemna pentru nucleele ru
rale ale partidului național-țărănlst 
o gravă desamăglre de principii. 
Ce fel de doctrină este aceia fără 
venit? Firește că adânc împlânta
tă în organismul Statului este ra
cila unei administrații păcătoase.

Discipolul, a apărut astfel cro
nicarului superficial o schimbare 
de front. Era numai un jalon. O 
etapă. începutul acelui ciclu de 
mari romane: L'Etape, Un Di
vorce, L’Emigré șl Le Démon du 
midi, care analizând destinul unui 
individ caută legile unei societăți 
Căci în definitiv aceasta e misiu
nea unui romancier autentic. Ori
cât ar părea de impermeabil la 
ideile generale, e silit să-și situe
ze romanul într’o precizlune de 
timp și de spațiu. Iar eroul nu 
poate exista viabil în Ignorarea șl 
disprețul legilor care îl leagă de 
o epocă și de o patrie geografic 
delimitată. Elevul lui Taine st 
discipolul lui Bonald, n’a pierdut 
aici un moment din vedere aceas- 

Dacă orașele rămân intacte ca 
primitivitate de servicii edilitare, 
dacă orașele au aspectul respin
gător, ia ce ne-am putea aștepta 
ia sate?

Admițând insă că s’ar găsi pe 
Ici, pe colo câte un om vrednic, de 
u animată desinteresare, dornic de 
a sluji interesul real obștesc, toa
tă inițiativa lui de faptă, tot ce va 
fi Început să lucreze, necontenit 
va sta sub amenințarea unei schim
bări de guvern, ce va Însemna o 
bruscă înlăturare și curmarea ac
țiunii începute. Consiliul comunal 
ales cu toate formele prescrise, 
presupunând că s’a greșit și cei 
aleși să fie chiar oameni de faptă 
curată, însuflețită) toate calitățile 
nu vor împiedica să fie disoivat 
pe urma unei anchete ce obligator 
trebue să aibă incheere vesteji
toare.

Or, omul onest, se ferește să 
pornească la drum când știe ce-1 
așteaptă, Iar spre gospodăria co
mune] dau năvală haplăii dornici 
de învârteli, nepăsători de riscu
rile beștelitoare, căci prestigiu] 
lor inexistent nu are de ce se te
me. Administrația comunelor este 
un capitol de răsplată a partizani
lor, și cu prima lor reformă admi
nistrativă național-țărăniștii au 
accentuat această tendință a că- 
pătuelii cadrelor; ori câte modifi
cări 1 s’ar aduce, oricât s’ar trudi 
sincer să înlăture virusul ce de
vastează gospodăria comunelor, 
nu vor isbuti, fiindcă șl comuna 
formează tot un punct de reazim 
si Îndestulare a partidului. Iar pre
supunând că național-țărăniștii ar 
avea revelația unei mari chemări 
idealiste, șl ar da țării, nu numai o 
lege perfectă, dar și corectă, nimic 
n’ar împiedica guvernul de mâine 
să răstoarne totul, fiindcă necesi
tatea de viață a partidului nu cu
noaște legea interesului obștesc. 
Ca temă de discuție și ca să nu 
stea degeaba parlamentul, modifi
carea reformei administrative este 
bine venită. Se mai pot plasa câte 
va discursuri, că doar se simțea o 
teribilă nevoe!

Pamfil Șeicaru

tă realitate. întreaga sa operă a 
studiat parcelă cu parcelă, toate 
forțele problemelor sociale și mo
rale ale unei epoci. Discipolul des
copere generației de după răz
boiul din 1870, gravitatea proble
melor de viață morală. Un roman 
crucial, unde apare cu tot drama
tismul influența ideii asupra ac- 
țiunei; unde viața devine ideia 
trăită și unde e demonstrată până 
la epuizare incalculabila respon
sabilitate a amatorilor de nihi
lism. înrudirea lui Robert Greslon 
cu Julien Sorel nu e întâmplă
toare. Sunt amândoi fructele unei 
epoci identice, prin anarhismul 
moral care invadează societatea 
după marile războaie șl răsturnări 
sociale, prin desechilibrul interior 
al generațiilor epigonice. Fatal, ca 
drum al isbăvirei, Bourget indică 
întoarcerea la creștinism, la creș
tinismul catolic identificat cu no
țiunea de ordine și de erarhie, de 
pacificare interioară și de pacifi

Dintr’o sesiune parlamentară 
prelungită inutil și într’un anotimp 
nefavorabil gâlcevilor politice, nu 
se poate cerne vreun lucru de preț. 
Discursuri care ar fi continuat în 
serie, dacă, deputății și președin
tele lor, ei înșiși convinși de zădăr
nicia flecărelei parlamentare, n’ar 
fi puS o botniță mascată de graba 
politeței; apoi, câteva proecte de 
legi, fără nici o importanță, furi
șate prin mâini obosite, și trecute 
prin fața unor priviri somnolente. 
Nimic din ce ar putea reține aten
ția fixată asupra unei perspective 
de însănătoșire a tării, care, s’a 
obișnuit cu răul până a nu mai 
avea nici svâcninea de indignare 
împotriva celor loviți de blestemul 
aceleiași inerții.

Dacă ar fi să procedăm la o exa
minare mai amănunțită a celor a- 
firmate mai sus, pentru a nu cădea 
in păcatul bârfelel, ne-am opri nu
mai asupra spasmului răsărit din 
neantul ignoranței, și care s’a con
cretizat în hotărârea de a desființa 
autonomia căilor ferate. Țărăniștii, 
în nesocotința lor demagogică, 
merg până acolo încât pretind că 
legile pe care le-au votat în gu
vernările precedente tot ei să le a- 
plice. Altfel, nu le găsesc eficace 
și conforme cu interesele econo
miei naționale. Indiferent dacă o 
lege abrogată va fi înlocuită cu 
alta bazată pe aceleiași principii 
Esențialul este aplicarea ei, care se 
traduce din punct de vedere al in
teresului imediat, prin căpătuirea 
protejaților. Sau, pentru o mai 
transparenta demascare a acestei 
neroade atitudini, să folosim legea 
cumulului, a cărei aplicare a losl 
anunțată cu tobe, și cu surle și a 
poi, trecută prin filtrul interpretă
rilor lăturalnice până a fi cernută de 
o veșnică uitare. Când țărăniștii 
au cerut aplicarea legei cumulului, 
qu neglijat că acest fenomen dc 
mulgere până la epuizare com
plectă este de pură esență demo
cratică, și că paternitatea lui revine 
în întregime guvernelor țărăniste 
anterioare. Iată de ce nu se poate 
aplica legea cumulului: pentru că 
întâmpină riscul impopularității: 
pentru că marii cumularzi, oameni 
cu stare și cu relații politice, odată 
concediați dela țâța budgetului, 
vor precipita brusc impopularita
tea guvernului. Și după toate dog
mele democrației țărăniste, un gu
vern fără popularitate este un gu
vern mort

Aceiași orbecăială sfioasă de 
crotali temători de lumină, se ob
servă și în celelalte momente ho
tărâtoare ale stării precare în care 
ne aflăm.

Lucrările experților, sunt fă
cute în spiritul aceleiași direcții 
pe care ar fi trebuit să o urmeze 
orice gospodar conștient de ne
voile urgente ale acestei țări. O 
politică de severe economii și de 
sgârcită administrare a banului 
Statului o poate face orice om ca 
pabil să-și ia răspunderea even
tualelor nemulțumiri. Dar oricine 
cunoaște cercul vițios al politicei 
național-țărăniste, va conveni să 
creadă că zăgăzuirea risipei șl în- 
frânarea sinecurismului parazitar 
și a nepotismului budgetivor, va 
stârni o burzuluială subită în marea 
familie a partidului, susceptibilă să 
se transforme la fiecare pas într’o 
Impopularitate manifestă.

Recomandările și sugestiile ex- 
perților străini, nu sunt investite 
de spiritul unei noutăți miraculoa
se. Ele puteau fi oricând formulate 
de mintoșii figuranți ai guvernului. 
Dar dacă inițiativa ar fi pornit de 
aci, impopularitatea s’ar fi răsfrânt 

care socială.
De aci, până la doctrina netedă 

din L’Etape, pentru elevul Iul 
Taine și discipolul lui Bonald nu 
exista decât un pas. Soluția se 
afla indicată de Taine, elevul 
școlii normale, înainte încă de a 
fi întreprins vreun studiu istoric. 
O simplă foiletare de pagini cu
noscute, ne pune sub ochi citatul 
din al treilea volum „Etudes et 
Portrals”, intitulat „Les deux 
Taine”:

„...Trebuie înainte de toate să 
studiez natura omului și a socie
tății. Nu există o realitate mijlo
cie între Ignoranța țăranului care 
votează după interesele ogorului 
său și între știința filozofului. Intre 
aceste doua limite extreme, vier- 
muiește mulțimea scârbavnică a 
demi-savanților despotici care au 
ignoranța țăranului și încrederea 
filosofului. Din rândurile lor se re
crutează toți ambițioșii și toți oa
menii primejdioși...“ <

in întregime asupra lor. Acum, a- 
ceastă temere, este acoperită de 
girul moral al experților. „Sunt 
străini”, se va zice—„ne-au venit din 
afară”, impuși de Liga Națiunilor 
și tolerați în virtutea relațiilor noa-< 
stre cu celelalte țări creditoare, 
Lipsa de curaj a guvernului și si
tuația electorală a partidului va fi 
astfel acoperită, de impopularita
tea experților trimiși de Liga Na
țiunilor. O desgustătoare emacu- 
lare a unor oameni care nu mal 
conduc țara decât cu numele.

Nicolae Roșu

Debușee pierdute 
State paupere

Schițând, săptămâna trecută, pro
gramul său de guvern, cancelarul von 
papen s’a declarat partizan al Prote
guire; agriculturei naționale, pe cale 
de prohibire vamală; ceiace nud 
tocmai lucru ușor în Germania, fiind 
că populațiunea orășenească. în de
osebi cea industrială, vede în favori
zarea agriculturei prin tarife proteo. 
ționiste, o scumpire a pâinei.

Cum declarația cancelarului n’a 
fost destul de precisă și categorică 
Uugenberg. conducătorul partidului 
național german, care grupează pe toți 
agrarienii mari, a cerut șefului gu- 
vernului lămuriri și acesta, prinți'o 
scrisoare adresată direct fruntașului 
naționalist, a dat asigurări că agri
cultorii vor fi protejați in modul eri 
mai larg și mai efectiv,

E deci învederat că actualul gu
vern german, alcătuit din reprezen
tanți ai marei industrii și ai marei 
proprietăți rurale, stă de partea a. 
griculturei, (,

Faptul acesta are o deosebită im. 
portanță și pentru noi, fiindcă Ger., 
mania, cu ale ei șaptezeci de ndlioa- 
ne de suflete a fost până mai deunăzi 
principalul client al grânelor noas. 
tre. Hotărâtă să.și favorizeze agri
cultura proprie, Germania devine O 
clientă agricolă de importanță se
cundară, iar pentru noi fără nici o 
valoare, de oarece pentru importul 
de grâne ce-i mai trebuie, ea se «- 
dresează cu precădere Rusiei și A. 
mericei,

Și cum situația nu se prezintă mai 
favorabil dinspre partea altor țări 
cumpărătoare de produse agricole —• 
Anglia și le aduce dm Dominioane, 
Franța își contingentează importul 
agricol _  înțelege oricine ce rele
perspective se arată agriculturei 
noastre. j

Și nu numai agriculturei noastre. ■ 
Sunt în Europa cinci State cari 

nu pot trăi decât din exportul pro. 
ducției lor agricole. Aceste State în
tâmpină însă concurența țuverșu. 
nată a dumpingului rusesc și a pro. 
ducției americane, iar singurele lot 
cliente, Statele industriale din Eu
ropa, își reduc an cu an importul 
agricol.

In agrenaful actual al economiei 
mondiale, țările agricole din Cen
trul și Răsăritul Europei sunt țări 
proletare, amenințate de tot mai ma, 
re pauperism.

Cu toată încurajarea ce acordă in. 
dustriei lor naționale, ele sunt silite 
să rămână tributare industriei occi
dentale _ mai ales când bancherii 
împrumutători le impun acest tribut, 
și n’au în schimb nici o posibilitate 
de a-și valorifica producția agricolă 
ceia ce.i o cauză permanentă a sără, 
ctrei lor.

Statele agricole din Europa sunt 
amenințate de o paralizie economică 
progresivă, iar toate încercările lor 
de a combate răul se arată din ce 
în ce mai inoperante.

Gr. Moldovanu

Aceasta o spunea normalistul 
Taine pe la 1850. Aceasta o reia 
fornancierul Bourget, după aproape 
jumătate de veac în L’Etape, 
unde dincolo de un destin indivi
dual, autorul pune problema mal 
generală a transfertului de clasă, 
proces lent de selecție și de adap
tare. „On ne peut pas brûler l'é
tape”. Temă pe care romancierul 
a desvoltat-o de altfel direct, în 
capitolul „L’Ascension sociale” 
(Nécessité des classes și Le mi
rage démocratique) din Etudes 
et Portraits, răspunzând contelui 
d’Haussonville. Folosind polemica 
provocată de apariția romanului 
E Etape, Paul Bourget își lămu
rește întreaga sa doctrină poli
tică șl socială, care de altfel e 
aceiași cu a lui Barrés și cu a Iui 
Auguste Comte, a lui Bonald ca 
si a lui Taine: „Unitatea socială 
nu e individul, ci familia” sau

(Continuare din pag. LI)
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Tragerea Loteriei Statului
Clasái V-a. Ziua XlV~a

CARNETVL ZILEI
A câștigat 20.000 lei No. 

18031.
. Au câștigat câte 15.000 
lei numeri lei
( 72722 47605 18543 76571 12378 
>30424 48025
r Au câștigat câte 12.000 
lei numeri lei
L 70033 18668 15728 36375 61011 
’<51022 47343 69192 35584

Au câștigat câte 10.000 
'lei numeriIe=

73714 59533 8688 76515 23339 
’51501 70923 41052 78396 52 35811 
65203

» Au câștigat câte 8.000 
lei numeri !e=

!■ 20322 54485 3599 19918 36255
7951 40674 76777 56094 68260 55782 
67786 19838 12364 66690 76193 21872 
9038 38536 53146 27404 49509 38973 
t Au câștigat câte 7.000 
lei, numeri lei
; 0439 2369 2764 2012 2380 2524 
3982 3451 3566 4619 4055 5623 5165 
7969 8194 9318 10136 10528 11559 
11060 12194 15805 15541 21148 21727 
'22988 22916 23680 23200 23418 25861 
26243 27211 27656 28552 28402 28655 
*28632 29465 30406 31762 33480 34478 
*34137 35464 36597 37566 38540 39331 
39081 40717 40771 40630 42580 42412 
*43585 44510 44474 45620 45885 46144 
46865 47180 48765 48709 49615 50972 
53727 54544 55527 56397 57388 57765 
57359 58302 58755 58003 59593 60171 
63405 64544 66705 67546 69934 69098 
69576 73015 75110 75498 75344 76123 
76428 77192 77225 79039 79692

Au câștigat câte 5.500 
lei, numerilei
0402 32 100 276 177 528 213 841 
968 56 221 392 478 781 234 490
582 758.
1605 737 284 265 188 421 615 502 
578 903 540 949 420 992 964 975 988. 
2562 177 812 078 331 664 340 686 
001 077 202 631 936 612 581 822 886 
644 992.
3685 988 235 590 587 447 456 700 
434 181 557 218 739 604 448.
4762 921 197 218 925 043 905 358 
420 352 687 697 085 477 475 949 
405 066 263 929.
5575 000 517 408 734 755 Oo4 097 
400 169 694 075 501 889 387.
6807 880 510 682 759 124 458 604 
419 958 325 068 838 627 140 846.
7952 534 786 080 618 198 408 596 
495 434 300 845 809 936 666.
8186 13 196 420 547 294 619 164
634 511 403 234 798 736 154 930 
256 546 957 618 132 033 110.
9666 001 374 295 876 369 325 138 
163 934 653 898 926 791 727 192
088 340 059 3»6 113 691 360 888. 
10602 685 537 751 105 682 515 320 
004 245 353 201 005 167.
| f417 402 038 439 250 468 079 247 
282 841 148 735 519 319 365 856 354 
098 256 485 005.
12302 621 937 660 773 624 667 165 
084 475 587 321 389 098 611 2(4 
783 190 838 585 828.
113726 825 495 771 318 690 496 162 
047 695 469 222 048 274 Q48 274 047

247 482 994 101 334 948 757 85O 
278 228.
14666 987 884 052 140 523 775 722
702 602 889 434 876 448 755 647 826 
707 635.
15792 267 654 729 067 883 506 398
819 652635 217 047 731 829 027 119
934 493 908 929.
16854 652 817 936 330 513 860 813

Câștigurile cele mai mari de ml*  
lioane rămânând încă în urna de 
tragere, grăbiți-vă și cumpărați ulti

mele lozuri Clasa 5-a pria
MAREA COLECTURA Banca

GHEORGHE M. STANOIU 
București I Str. SmErctan No. 2 

și Calea Victoriei No. 88

833 293 781 793 666 919 104 004 976 
079.
17234 120 999 734 133 865 955 108 
913 907 872 529 405 359 759 077 
374.
Í3053 546 658 374 389 143 298 713 
715 154 618 156 053 084 073 855 833.
8 9088 786 753 082 202 825 785 905 
026 408 590.
20233 100 295 071 881 856 61S CM 
196 280 858 690 934 931 738 992 3«0 
038 803 935.
2 1676 977 862 218 302 806 297 832
805 386 042 492 889 243 344 495 
396 357.
22790 Í 09 261 682 724 944 701 889 
012 534 915 900 377 705 533 230 391 
721.
23658 460 378 671 OM 482 711 283 
046 166 584 743 712 178 638 883 
113 620.
24450 198 153 339 569 141 928 202 
711 328 291 470 471 046 992 178 
i)93 212 196 063 432 062.
25988 877 900 645 878 351 823 358 
127 907 537 222 857 814 003.
26576 522 584 229 976 O96 226 793
292 758 171 756 968 454 389 919 539 
078 169.
27708 593 009 540 903 939 616 
180 706 811 424 224 016 360 358 
399 354 902 285 129 870 461.
28342 597 647 216 424 304 178 786 
555 439 030 949 284 121 225 854 
844.
29568 331 611 728 712 574 903 48I 
047 117 699 306 033 890 656 831 
507 449 847 966 OH 354 480 213.
30085 735 269 936 513 858 768 705 
<»58 122 843 608 802 897 414 308 229 
715 576 210.
3 Í 008 096 561 228 212 855 040 232 
948 345 496 444 541.
32764 330 436 732 176 587 865 777 
017 643 996 344 812 294 O84 953 
346
33*22  846 385 350 467 832 329 093 
035 891 036 167 208 269 368 692 052. 
34513 935 734 118 940 426 210 147 
983 213 715 689 321 413 47L 
35279 366 562 090 349 191 184 932 
488 629 363 003 577 993 626 156 137 

,713 179 500 442 067 551 498 192.
36407 715 150 891 475 320 481 300

Octogenarul Bourget
rítt are din pag. ï-a)

Stupă versiunea lui Comte: „Gu- 
vernele nu trebuie să considere 
individul decât in familia, sa". 
î 0 definiție care face trăsătură 
paradoxală între positivism si tra
diționalism, între Comte și Joseph 
de Maistre.

•1 Contele d’Haussonville stăruia 
asupra legitimei ambițiuni a orică
rui muritor, de a-și desvolta facul
tățile și darurile, împotriva tezei 

' ^reacționare” din VEtape. La care 
întâmpinai e, romancierul a dat un 
răspuns valabil oriunde și pentru 
țtote timpurile; vrednic de reținut 
inai ales pentru o țară de confuzie 
Socială și de sterp arivism, ca a 
noastră.

„Dar oare această desvoltare nu 
teste cu putință decât prin trecerea 
dintr’o clasă inferioară în alta su
perioară? Și aceste cuvinte inferior 
șl superior sunt măcar juste, apli
cate deopildă la un plugar și la un 
avocat, la un lucrător de artă și la 
un profesor? Mă tem că aci, scumpe 
amice, atât dumneata cât și acei 
care învinuiți tradiționalișii că nu 
iubesc „democrația“, cedați unei 
prejudecăți, cit atâta mai inconșient 
cu cât are aparența unei generozi
tăți, față de clasele muncitorești, 
cărora, din parte-mi, le refuz drep
tul de a guverna Statul, fiindcă sunt 
incompetinte. In schimb, le recu
nosc o valoare omenească, o cali
tate de suflet, o forță de persona
litate pe care le admir în aceiași 
măsură în care prea puțin stimez 
Sterila corupție a unei aristocrații 
degenerate, și îmi pare, că această 
valoare umană nu are nimic de câș
tigat declasându-se, fie chiar de 
jos în sus...“ 

p Și mai departe:
H „Iată pricina pentru care mărturi- 
•Sesc că simt o nebiruită rezervă 
față de ceiace numiți caritate inte- 
lecuală a scriitorilor care se în
dreaptă spre popor. Cine spune ca
ritate, presupune bogăție de-o 
parte și sărăcie de alta. Unde este 
însă bogăția de natură, unde este 
oare bogăția de spirit, cumpănind 
între un student în litere sau în 
drept, care iese din liceu, slăbănog 
ucenic al înaltei culturi, pospăind 
cărțile, și între un bun meșteșugar 
de artă, un făuritor de mobile de-o 
pildă, al cărui gust subțire s’a for
mat lucrând după capodoperile lui 
Riesener sau ale unui Oeben? Un

electrician sau un mecanic care își 
cunoaște desăvârșit meseria și n’o 
execută decât cu uneltele lui, are 
oare vreun dar, vreo milă de pri
mit delà un bacalaureat în care fer
mentează vagi idei generale, rezul
tatul unei culturi streine ființei sale, 
idei toate nedigerate și grefate? 
Întrevăd limpede turburările cari 
ar putea naște din raporturile aces
tor doi tineri. Nu întrevăd deloc 
câștigul omului din popor printr’un 
contact care nu-1 poate împinge la 
altceva, decât să împărtășească și 
el incoherența unei cugetări, ea în
săși atât de șubredă, atât de puțin 
reală I Aci stă eroarea democrată. 
Stă în nepriceperea frumusețe! ti
pului plebeu, când se desvoltă sur 
place, normal, simplu și în realități 
plebeene. Jules Vallès, pe care nu 
aveți de ce să-l recuzați ca un 
martor suspect, a înțeles admirabil 
această frumusețe; a înțeles-o prin 
propria sa decădere.,.“

Răspunsul acesta datează din 
1902. Nu se mai adresează amatoa
relor de disecție psicologică a a- 
morului; Cruelle Enigme, Un crime 
d'amour, Mensonge, Un coeur de 
femme, Cosmopolis, Une Idylle tra
gique, La Duchesse bleue, au rămas 
departe, pe drum. E un răspuns că
zut în mijlocul unei epoci de blândă 
douceur de vivre, când nimic nu 
îndreptățea o profeție a haoticelor 
timpuri de astăzi. Epoca după care 
astăzi cu toții suspină. Ah! C’était 
le bon temps!

Totuși, câtă arzătoare actuali
tate palpită în fiecare rând! Cât 
de brutal și irevocabil, realitatea 
s’a grăbit să verifice și să confirme 
previziunile romancierului de a- 
tunci, prin spectacolul pe care îl 
oferă societatea de astăzi în desor- 
dine, ruinată de superstiția științi- 
fismului, a democrației și a tuturor 
exaltărilor lichidate în cea mai for
midabilă criză străbătută de ome
nire delà apariția creștinismului 
încoace!

E un dar rezervat scriitorului, 
facultatea aceasta de a citi sem
nele timpurilor ce vin, chiar când 
scriitorul e clasat simplu reacțio
nar, ca Bourget. Un dar, asupra 
căruia vom reveni, în al treilea șl 
ultimul foileton de mâine.

< Cezar Petrescu

433 310 276 36O.
37290 859 642 517 949 538 234 749 
524 588 496 375 225 487 968 194 
150 874 106.
38180 593 83 8^ 789 965 922 738 
557 438 699 083 837 472 102 760 931 
030 442 885.
39347 399 832 011 440 6»8 082 019 
465 029 206 131 0°7 385 103 419 973 
073.
40968 954 297 526 742 524 065 
820 447 725 476 374 286 608 416 
961 848 912.
41636 492 624 513 573 537 302 
534 668 237 335 210 639 890 051 
808 106 893 525 064 274.
42023 663 937 892 775 647 461 
074 919 743 913 332 273 299 390 
951 043 501 799 295 209.
43335 288 104 022 110 467 715 
520 608 170 623 606 320.
44954 416 448 163 093 084 152 
605 241 041 376 250 549 046 731 
770.
45542 526 654 681 829 339 889 
158 487 842 728 191 404.
46156 616 986 622 219 629 365 
185 376.
47205 526 084 814 590 003 172 
391 194 610 756 457 052 811 229 
613 483 263 508.
48306 655 278 446 062 332 321 
464 523 042 355 168 936 995 804 
307 294 203 072.
49112 911 797 41 800 747 000 
689 399 330 709 893 416 937.
50088 213 582 925 070 681 219 
092 221 320 587 978 844 864 652 
791 874 485 793.
51589 425 205 209 480 726 784 
630 265 106 335 930 .192 944 797 
271 494 510 805.
52128 647 494 855 990 272 577 
491 062 758 208 179 626 187 665 
«82 277 296 384 703 763 899 779 
115.
53003 256 728 706 478 034 720 
303 961 664 841 483 971 410 165 
028 861 322 299 819 307 016.
54936 805 609 734 704 613 339 
671 699 466 618 081 074 094 556 
513 364.
55108 750 307 605 881 063 803 
696 870 893 066 013 110 434 505 
204 593.
5671? 871 664 390 174 864 992 
537 122 111 895 213 946 654 937 
576 371 432 920 117 196.
57181 423 532 735 731 207 452 
911 069 336 111 161 867 242 397 
147 171 420 014 563 584 890.
58731 088 906 479 419 832 008 
550 372 407 382 559 338 317 640 
250 700 112 121 127 365 472.
59540 489 285 660 435 374 519 
124 543 628 593 470 943 853 355 
762 001 784 318 745.
60926 628 824 734 682 241 678 
972 266 183 056 016 826 019 511 
919 178 332 713 107 771 298.
61503 405 853 889 734 106 436 
259 820 196 985 452 582 536 927 
948 575 565.
62814 262 179 187 003 243 696 
306 244 576 191 654 835 293 704 
118 662 855.
63842 525 222 650 850 751 930 
818 293 789 200 535 076 693.
64165 477 877 514 121 011 456 
664 288 640 698 426 876 069 475 
913.
65272 354 166 893 323 509 773 
012 033 981 115.
66834 082 302 385 645 900 965 
554 389 800 744 787 034 097 500. 
67934 242 308 791 120 338 590 
975 490 561 974 971 732 201 515. 
68479 946 030 320 242 944 307
319 056 506 799 376 987 069 279 
087 280 185 137 725 826 460 688 
736 394 177 130.
69357 262 594 107 980 742 935 
645 932 757 234 315 922 427 538 
«77 668 502.
70248 469 575 465 815 753 671 
917 061 395 122 965 854 968 135 
506 170 632 950 545 343.
71655 227 680 552 950 514 288 
W9 846 238 004 825 105 963 618 
926 884 961.
72908 346 377 004 572 623 045 
679 994 056 403 483 205 683 058 
90S 470 835 160 052 121 724 902. 
73460 750 608 139 043 892 728 
214 162 438 809 179 771 378 217 
344 264 368 203 719 319 006 958 
262 206 867.
74988 701 754 327 192 114 929 
914 216 802 233 729 649 798.
75389 573 541 210 011 986 182 
258 635 863 700 176 494 861 067
320 616 935 940 493 115 900 482 
312 179 467.
76085 901 467 832 840 436 281 
353 650 284 306 828 877 059 037 
536.
7 7033 456 449 066 462 286 547 
069 465 901 911 381 332 383 253 
844 558.
78420 869 754 633 467 794 084 
907 576 000 348 853 013 494 042 
709 399 108.
79033 321 <271 205 158 608 871 
174 689 566 094 225 392 060 104 
508.

l.ilend.i
Vineri^ 9 Septembrie

ORT.: S-ții Ioachim și Ana.
CAT.: Sf. Gorgoniu,
FROT.: Bruno.

ISR.: 8 Elul 5692.
MUS.: 8 Gemadi-el-Avev. 1351, 

Gluma.
TEATRE

REGINA MARIA ora 9 «eara: „Dom
nișoara Nastasla".

VENTURA ora 9 seara: „Regele Chi
briturilor",

CĂRĂBUȘ ora 9.30 seara: „Ura, Că
răbuș i“

COLOS ora 9.30 seara : „Votați Fa
țada“.

TEATRUL NOU ora 10 seara: „To
tali pentru copii“.

ISBANDA: „O nuntă la anii“.
ȘTRANDUL KISELEFF; Plajă artifi

cială, trei bazine, seara dans in 
fiecare zi .

TEATRUL JIGNITZA: „Chazndl“ cu 
subreta americană Nelly Casman.

CINEMATOGRAFE 
CAPITOL: „Casa durerii” cu Mae 

Marach, James Dann și Sally Eilers 
FOX: „Lupta pentru dragoste“ cu 

Walter Huston, jurnal și com
pletări.

SELECT: „Conița din Pullman“ cu 
Henry Garat, Meg. Lemonnler, 
Jurnal Faramount.

REGAL: „Două inimi și un suspin“ 
cu Lilian Harvey.

FEMINA: „Văduva logodnicului” cu 
Martha Eggerth și Georg AIexan- 
der.

BD. PALACE: „Stan și Bran în Le
giunea străină“ și Filip face pe 
pompierul. Jurnal sonor.

FORUM: „Prizoniera dragostei” cu 
Norma Schearer și „Femei la în
chisori* ’ cu Joan Crawford.

OMNIA: „Romanța” și „Ultima noap 
te”.

L1DO: „Domnișoara ofițer” cu Dolly 
Haas, Gustav Froelich și Tibor V, 
Halmay și „Atracțiunea cea mare” 
ou Richard Tauber și Siegîried 
Arno.

FRANKLIN A.R.P.A.: „Spionajul” cu 
Willy Fritsch și Brigitte Helm și 
„Căpitanul de covertă” qu Harry 
Liedtke.

dARNA: „Ducesa se amuză“; trapa 
de reviste Kannefr-Fizone cu 
„Triumful veseliei“.

MARCONI: „Contele de Monte Cris- 
to” cu Lil Dakover si Jean Angelo 
și premiera „Zepelinul pierdut“, 
seara artiști.

Deputati spanioli 
in Capitală

O numeroasă delegațje de parla
mentari și juriști spanioli, însoțită de 
a. ministru al Spaniei la București, a 
vizitat eri după amiază, pe d. Voicu 
Nițescu, ministrul agriculturei.

Delegația spaniolă a venit să se in
tereseze de modul cum s’a realizat la 
noi, reforma agrară, în vederea pre
gătirii reformej agrare care se plănu- 
ește în Spania.

D. ministru Voicu Nițescu a expus, 
pe larg, problema și a dat delegației 
întregul material informativ.

baloane cLa săpun

Judecata Iul Solomon
VOLTA BUZEȘTI: „Roumanie Torre 

d’amour**  cu Szoeke Szakáll.
MODEL: „Iubirea noastră a fost un 

vis” cu Liane Haid și Walter Ian- 
sen și „Trup ai suflet cu Charles 
FarrelL

SPLENDID: „In slujba inamicului“ 
și „Noapte fără pânză".

N1SSA: „Fata pădurarului“ șj revista 
„O să fie bina".

ILEANA: „Hoața de nevastă-mea”, 
„Mutu dela Manutanță* ’, Jurnal și 
complectări.

AMERICAN: „Trei femei și un di
plomat” și „Nătărăul”.

DICH1U: „Fete de măritat" și com
pletare.

LIRA: „Student să fii" și „Străina" 
cu Gerda Maurus.

TOMIS: „Conto X” cu Félix Bresart 
și „Nopți din Haway” cu Wemer 
FuettereT etc.

GOLESCU: „Conița și șoferul ei" cu 
Félix Bressart și Charlotte Susa, 
jurnal și comedie.

TERRA: „Cabaretul aparilor" cu 
Ernst Verebes și Siegfried Arno și 
„Misterul fantomei“ au Eddie Polo.

TERASA ȘI CINEMA ILEANA: „La
crimi de paiață“, jurnal și comple

tări.
ROMA: „Femeia pustnicului“ cu 

Jack Hoit și „Singuraticul" qu Ró
náid Colman și artiști.

K1SELEFF: ,,Sclavii pisimnél" cu E. 
mii Janings și Ana Sten.

GRIVIȚA (Calea Griviței 261): „Trup 
Și Suflet“ cu Charles Fai'eU șj cam 
plectare sonoră.

TRIUMF: „Trader-Horn" cu Harry 
Karey.

BARCELONA: „Prada albă" și „Ul
tima noapte a revoluției franceze".

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 9 Sept.

Farm. Bruss (Viorica Straja), cal.
Șerban Vodă 47; Elampia Gheor- 
ghiu, cal. 13 Septembrie 2, teleion 
306/02; M. Grunbaum (Ștefan Cor- 
bach, str. Sf. Apostoli 37, telefon 
str. Câmpineanu 9; At. Alifantl cal. 
Victoriei 36, tel. 336/42; D. Breuță, 
Griviței 217; C. Vaicui, cal. Doro
banților 17; L Vespremeanu, calea 
nea), cal. Văcărești 83; M. Nicules- 
cu Stănescu, Bd. Pache 31; AL 
Leist, Dr. Fellx 67; Al. Cepleanu, 
str. Carol 41, tel. 358/13; I. Wein- 
364/69; Gh. Gavrillu, șos. Pantell- 
mon 21

Povestea ca fina cert, dup& ce 
și-a obligai nașul siJ aducă un braț 
de lemne, de.afară l-a trimis să du. 
că lemnele înapoi, acuzăndu-se in 
fel și chip, ut a fost minciună.

Cunoașteți istoria;
O femeie, de curând măritată, au. 

de pe cineva bătând la ușă.
Cine, vrea să intre in casă, zice 

ea, să aducă un braț de lemne de- 
afară !>.,

La ușă, era tocmai naștd ei. Când 
aude așa, se duce în șopron, încarcă 
un braț de lemne și vine, din nou, la 
ușă.

— Piui I... face femeea, când dă 
cu ochii de el. D.ta erai, nașule ? 
Iartă-mă te rog, că n'am știut. Cre. 
deam că-i vre.o vecină..,

Și începu să se tragă de păr și 
să.și ceară scuze :

— Vai de mine, nașule! Iartă-mă 
și iartă.mă!,.

— Nu face nimic!,. zice nașul, 
încercând s’o liniștească. Dar feme
ea,.. nu și nu! Ba încă începu să mai 
și bocească.

In vremea asta, nașul de.abia mai 
putea ține lemnele în brațe.

— Lasă, fino, nu-i nimic I Ți.am 
adus și eu un braț de lemne, ce mare 
treabă

— Nu, nașule I Să-mi cari d.ta 
lemne, mie ? Ferească D.zeu! O- 
dată cu capul! Te rog să duci lem. 
nete înapoi, de unde le-ai luat!..,

De povestea asta mi-am adus a. 
minte, auzind dela nenea Socrate Du- 
mitriu istoria cu,., batoza care a tre
cut peste podul Arieșului din Tur
da :

Peste Arieș era, mai de demult,

: ; La Grădina COLOS un triumf epocal |

UOTATI PARADA!
! «•••••••••••••••••••••••oeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeei

Dela Teatrul Ventura
Pe scenă se repetă cu asiduitate, 

în vederea unei premiere care este 
menită să stârnească senzație, cele
bra comedie a d-lui Jacques Deval, 
„Mademoiselle”.

Ultimele reprezentații 
la Cărăbuș

Pe scena teatrului „Cărăbuș“ sa 
oacă, irevocabil, ultima săptămână, 

grandioasa revistă „Ura CărăSbuș" 
a d-lui Kirlțescu, montată în deco-i 
iruri aduse dela Paris de un lux ex
traordinar, având în interpretare pe 
jtoei mai talentați artiști de revistă 
din Capitală pe: Lirica Petrescu, Vio
leta lonescu, Lulu Savu, Vera Vio
leta, Mica Martinescu, Coca Motas 
apoi formidabilul Tănase, Niculescu- 
jEuzău, Al. Giugaru, Aurel Munteanu, 
>M. Millian, Stroe, Giovanl, Glodariu, 
Burcus, etc.

Cupletele: „D’ala beau“, „Ciobanii", 
„Căimăcelu“, „Mișcă“, „Ne plătește” 
sunt bisate și trișate în fiecare seară.

Pe lângă toate acestea in această 
revistă se mai află și un maro match 
de box pentru champlonatul lumii 
între C. Tănase și Umberto Lancea 
fostul campion național la care lu
mea palpită de emoții în flecarei 
[seară.

Spectacolul începe la ora 10 seara 
[precis.

Teatrul de vară Colos 
Astă seară i ..Votați 
Parada”

La teatrul de vară „Colos" se re
prezintă în fiecare seară „Votați pa
rada“, regal revuistic compus din cele 
mal bune scene din revistele „Vo
tați Colosul“ și „Parada Colos“

Defilarea marjlor parade a florilor, 
luxului, nudului, sex-appealului, șla
gărul Papugiilor, Frensh-Cancanul, 
Razele ultraviolete, Dezarmarea, Lu- 
crezzia Borgla, Vreau o păpușe, Așa-i 
românul, se vor adăuga excelentelor 
realizări Recordurile, Istoria Romă- 
nlor, Canibalii, Bravo țară, Scurt, Să 
vie Popescu, turneurile teatrale, etc., 
etc.

Va fi deci un rar spectacol numai de 
șlagăre.

Const. Toneanu, 1. Talianu, G. Gro- 
ner, V. Vasilache, Marcel Emilian, R. 
Rang, M. Mazilu, N. Roman, I. Uies- 
cu și Marilena Bodescu, Sjlly Vasiliu, 
Lulu Nicolau, Vera Taco, etc., crea
torii strălucitelor creații își păstrea
ză cu toții locurile lor, asigurând a- 
ceiaș strălucire interpretării. Maes
trul Siomin S. cu A. Sniejinski și 
Anny Siomin și baletul în cele mai 
de efect costume și decoruri ale celor 
2 reviste întregesc atracția.

„Votați Parada") este așteptată cu 
un viu interes de toți iubitorii de 
veselie.

Cortina se va ridica la ora 9.30 
precis,

Dela Teatrul Național

La Teatrul Național se repetă ur
mătoarele pbse, în vederea viitoa
rei stagiuni: ,,Manon Lescaut” de 
Cari Sternheim. după celebrul ro
man al Abatelui Prevost; „David Cop 
perfield’’ de Max Maurey, după roma 
nul lui Dickens, în regia d-lui V. 
Enescu; ,,Ruy Blas” de Victor Hu- 
go, în regia d-lui C. Nottara, și cele 
trei piese din clasicii români cu 
care se va inaugura stagiunea. în 
regia d-lor V. Enescu și L Sahighian.

»»

La reprezentațiile de matineu, Di 
reeția Teatrului Național a stabilit 
următoarele prețuri: Loja rangul I, 
164 lei în loc de 264 lei; loja rangul 
II, 134 lei în loc de 214 lei; Loja 
rangul III, 94 lei în loc de 114 lei; 
Lcje de galerie 34 lei în loc de 54 
lei; Fotolii și stal I, 71 lei în loc de 
96 lei; sta' II, 56 lei în loc de 76 lei; 
stal III, 41 lei îa loc de 51 lei: Ga

leria 10 lei în loc de 12 lei
In aceste prețuri se cuprind: taxa 

de garderobă ș; toate celelalte taxe.

Repertoriul Teatrului 
Național

Joi 15 Septembrie, „Candidat și 
Deputat”, „Trei crai dela Răsărit” ți 
„Harța Răzașul; Vineri 17 Septem
brie, „Idiotul"; Sâmbătă 17 Septem
brie „Candidat și Deputat”, „Trei 
Crai dela Răsărit’’ și „Harța Răză- 
șul’’; Duminxă 18 Septembrie „Candi 
dat și Deputat”, „Trei Crai dela Ră
sărit” și „Harța Răzășul”; Luni 19 
Septembrie, premieră, „David Cop- 
penfield”; Marți 20 Septembrie „Scan 
dalul”; Miercuri 21 Septembrie „Da
vid Copperiieid”; Joi 22 Matineu „Ju 
decătorul din Zaîamea”; Joi 22 Sep
tembrie seara, „Candidat și Deputat’’, 
„Trei Crai dela Răsărit” și „Harța 
Răzășul”; Vineri 23 Septembrie „Da
vid. Copperfleld”; Sâmbătă 24 Septem 
brie Matineu, „Nora”; Sâmbătă 24 
Septembrie seara „O scrisoare Pier
dută”; Duminică 25 Septembrie Ma 
tineu „Candidat și Deputat”, „Trei 
Crai dela Răsărit” și „Harța Răză- 
șul”; Duminică 25 Septembrie seara 
„David Copperfield”.

Cărți și reviste

A apărut No. 9, anul I din „FILA- 
TELIA PENTRU TOT1", publicația 
lunară a colecționarilor de mărci poș 
tale din România cu un bogat cu
prins în articcle de specialitate, cata 
țogul mărcilor românești, jocuri fila
telice, etc., etc. Prețul unui exemplar 
lei 6. âbonamf.n’u! lunar lei 70. Re
dacția și administrația: Aleea Pas
cal No. ^4, București V.

un pod de lemn. Fiind vechiu și cam 
slab de balamale, consiliul comunal 
din Turda afișase, la ambele lui ca. 
pete, un „aviz” prin care interzicea 
trecerea peste pod a vehiculelor mai 
grele de o mie de kilograme,

Intr'o zi, paznicul dela pod vine 
în goană la primărie și dă de veste 
că niște oameni au trecut peste pod 
cu o locomobiîă și cu o batoză...

Scandal! T&răboiJ Ce.i de făcut?,. 
Până una^lta, consiliul comunal

1 trimis un călăreț să ajungă batoza 
din urmă și s’o otească pe loc. Apoi, 
toți membrii consiliului au pornit la 
fața locului.

O anchetă sumară a stabilit cum 
stau lucrurile. Proprietarul mașini, 
lor le vânduse unor locuitori din 
Tureni — de cealaltă parte a Arie
șului — și aceștia aveau de gând să 
le ducă... hăt-departe I

— Ne rugăm frumos, de iertare!.- 
stăruiau însoțitorii batozei. Noi, car, 
te nu știm ceti și așa că n'am știut 
că nu-i slobod_ mă rog frumos !.,

Explicația aceasta a părut, consi. 
liului, insuficientă. începură, care 
mai de care :

— Cum se poate să treceți, peste 
pod, cu asemenea scule ?.., Dar dacă 
se rupea podul

— Ei!.., făcură oamenii. Acum, 0- 
dată ce.am trecut,,.

— A, nu!., zise primarul. Asta nu 
poate merge așa!,,.

Si, luând avizul întregului eon. 
siliu, hotărî ca batoza și locomobila 
să fie trecute înapoi, peste pod, lat 
dacă musai vor să treacă Arieșul, 
săJ treacă prin altă parte...

Geer Patrick

învățători din întreaga țară
Cereți la toate librăriile din orașele și centrele a- 
propiate de Dv. cărțile de curs primar apărute în 

EDITURA „NAȚIONALA**  
S. ClORNiM

In cazul că nu le veți găsi, vă rugăm a vă adresa 
direct Editurei la BUCUreștL Str. Sf. Vinari NO. 12 

și veți ii pe dată satisfăcuți

Cele mai bune, cele mai Ieftine și cefe mal 
frumoase

MANUALE ȘCOLARE
DE CURS PRIMAR

sunt cele alcătuite de d. PETRE I. GH1AȚA, directorul reviste 
1DE1A, In colaborare cu d. ION fiOTARU, și aparute la EDITURA 

„CUGETAREA", București
Domnii institutori și Învățători sunt rugați să le ceară la prin

cipalele librării din localitățile respective
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13: Muzică variată (plăci de gra
mofon) .

13.45: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică de orchestră (plăci de 
grame fon)

18: Muzica Regimentului 1 Vână
tori da gardă R. E„ sub conducerea 
d-lui căpitan Bongard: Bacinski: Pie 
carea artileriei in marș; Weber: U- 
vertură la „Oberon"; Verdi: Potpouri 
din opera „Rigoletto“; col. Vlăduță: 
Souvenir din Botoșani-vals: Bayer : 
Zâna păpușilor—Muzică de balet; 
Lincke: la-mă cu tine, polka.

19: Infcimațiuni, meteorul și sem
nal crar.

19.10 .D. Ion Minulescu: Poezii de 
Toamnă.

19.25: Muzica Reg. 1 Vânători de 
gardă: Lincke: Beruner Luft; Offen- 
bach: Povestirile lui Hoiiman—fan
tezie; Schneider: Portrete visate— 
vals: Muzică românească.

20: D. Mircea Eliade: Revoluțiile 
religioase.

20.20: D. prof. Rădulescu-Motru : 
Subiect rezervat.

20 40: Muzică variată (plăci de 
gramofon).

21: Ora exactă.
Teatru: Nuvele dialogate de Cara- 

giale. Regia: D. Soare Z. Soars.
21.45 Dr. Emilia Guțianu. dela O- 

pera Română-canto: Mozart: Ana 
Zerlinei din „Don Giovanni”; h 
Strauss: Ilat gesagt; R. Strauss. AH 
mein Gedanken; Chausson: Le coli
bri; Debussy: Green; Mozart: Arie 
din „Flautul fermecat*.

22.1o: Orchestra Fănică Luca. Mu 
zică românească.

22.45: Informațiuni și știri spor
tive.

strainatatea

GRUPUL DE NORD MILANO (To- 
rino Geneva, Trieste) 10.15: Jurna
lul rado. 13.15: Muzică variată. 
14.30: Plăci. 14.30: Plăci. 14.45: Jur 
naiul radio. 15. Semnal orar, comu
nicate. 15: Concert. 15: (Trieste) Con 
cert. 15 45; Plăci. 15.45: Bursa. 18.30 
Jurnalul radio. 18: Colțul copiilor 
19: Concert 19 (Firenze) Muzică de 
cameră 20.35: Jurnalul raido, comu
nicate. 21: Muzică variată. 21: (Tri
este) Concert. 21.25; Comunicate. 
21.30 : Semnal orar, lomunicate. 
21.30’ Plăci. 22: Jurnalul radio, bul. 
met., plăci. 22.40: Comunicate. 22.4S 
Conceit variat. 2330: „Amicii mei

din Sans Souci“ comedie într’un aci 
de d. Ambra. 1: Jurnalul radio.

MUHLACKER 8: Ora, meteorul, 
gnnnastcă. 8.30: Gimnastică. 8.55: 
ura, meteorul, știri. 9.05: Concert 
matinal. 12; Concert yocal de lied
uri. 13: Ora, meteorul știri. 13.15: 
Concert. 13.45; Concert 13.55: Me
teorul. 14: Plăci. 10.15: Ora, meteo
rul, știri. 15.30: Concert 16: Concert. 
18: Concert. 19: Concert. 20.15: Ora, 
meteorul, pentru agricultor. 20.25;

ROMA 10: urnaiul raido, comuni« 
cate. 14.30; Bul. met., plăci de gra
mofon. 15: Concert instrumentat 
15.20: Jurnalul radio, bursa. 15.30: 
Semnal orar, comunicate. 18.45: Con 
vorbire pentru doamne. 19: Comuni
cate. 19.30: Concert vocal și instru
mental. 21.10: Știri sportive. 21.15: 
Comimicate. 22: Semnal orar, comu
nicate. 22.05: Comunicate. ;

BRUXELLES 14: Concert 15: Jur
nalul vorbit. 15.10: Piăci. 19: Con
cert. 20: Piăci. 20.15: Causerie. 20.30, 
Concert. 21.15. Causerie. 21.30: Jur
nalul vorbit. 22: Concert al orch. 
simfonice. 22.45; Causerie. 23: Relua 
rea concertului. 24; Jurnalul vorbit 
0.10: Plăci. '

11.20: Cursul pieții. 11.80: Meteo
rul. 12.50: Cota apelor. 13.30: Con
cert. 14: Continuarea concertului, 
15. Ora, meteorul, știri, comunicate. 
15.10: Muzică din operete. 17: Ora, 
meteorul, știri, comunicate, bursa. 
17.20: Conf. 17.45: Conf. 17.55: Pen
tru doamne. 18.25: Pentru tineret 
18.50: Concert. 20: ,.Pentru ce se 
strâng mărcile poștale?“ 20.25: „Con 
greșul al 7-lea al asociațiilor inter
naționale a sportlui feminin’’, conf. 
ZC.40: Raport săptămânal asupra 
gimnasticei“. 20.55: Conf. 21.20: 
Ora, meteori:!, știri. 21.30: Muzică 
ue dans. 23.30: Ora, meteorul, știri, 
comunicate. 23.45: Concert seral.
BUDAPESTA 11.15: Concert. 14.05: 

Concert. 18: Causerie. 19: Feuilleton. 
19.25: Radic-concert. 20.45: Cause
rie. 21.15: Concert. 22.15: Jurnalul 
vorbit. 22.30: Concert 0.45: Causerie 
In limba franceză.

VARȘOVIA 14.40 : Comunicate 
met. 14.45: Plăci. 15.35: Plăci. 17! 
Comunicate econmice. 17.10: PlăcL 
17.35: Comunicate. 18.40: Conf. 19: 
concert- 20: Conf. 20.20: Muzică de 
dans. 21-15: Diverse. 21.35: Radio
jurnal. 21.45: Șliri de presă. 22: Con 
cert simfonic. 22.40: Feuilleton. 22.55 
Continuarea concertului. 23.50: Su
pliment la jurnalul radio. 23.55: Co
municat met. 24: Muzică de dan*



Sâmbătă la Septembrie 1932 CURENTUL s

VÍATAICOMMKÁ vizitelei;
Criza "văzută 

de Societatea națiunilor
Secretariatul Societății Națiuni

lor a publicat zilele acestea două 
ooui lucrări asupra situației eco
nomice mondiale. Prima, „Aperçu 
de Ia production mondiale”, este 
0 analiză detailată a productiunei 
și a variației preturilor materiilor 
prime și a produselor alimentare 
cele mai importante in perioada a- 
nilor 7925-1931. Studiul Societă
ții Națiunilor ajunge la o conclu
zie interesantă, anume că în cri
za mondială actuală, în contrast 
cu crizele economice anterioare, 
preturile de en-gros ale articole
lor de consum (adică: produse a- 
limentare de primă necesitate, ar
ticole de gospodărie, textile etc.) 
au scăzut intr’o proporție mai ma
re, decât preturile mijloacelor 
(instrumentelor) de producție. Pro 
ducătorii de articole brute de tex
tile și de produse alimentare, n’au 
outut să-și acomodeze producția 
lor la cererea care se găsea în- 
tr’o permanentă scădere. Preturi
le mondiale ale produselor alimen
tare șl textile erau la finele anului 
1950 cu 50—60 ia sută mai scăzu
te decât în 1929.

In medie generală, producția 
mondială a scăzut delà 1929 până 
la 1931 numai cu zece la sută. 
Scăderea este mult mai mare la 
rrodusele industriale decât la cele 
alimentare. Astfel, pe când pro- 
ductiunea industrială a suferit o 
compresiune medie de 18 Ia sută 
(in unele state scăderea e șl mai 
mare), cea alimentară a înregis
trat o diminuare de numai 4 Ia 
sută. Studiul Societății Națiunilor 
constată apoi că în aceeaș perioa
dă stocurile de materii prime șl 
de produse industriale au sporit 
enorm.

Așa, de pildă, stocurile de grâu, 
cafea, zahăr, bumbac și cauciuc 
arau la finele anului 1931 de două 
ori mai mare fată de acum doi 
sau trei ani. La cărbune, de ex. 
stocurile nevândute, depozitate In 
cele mal importante state produ
cătoare de cărbune din Europa 
(frira Anglia) erau la finele anului 
1931 de cinci ori mal mari decât 
la finele anului 1929. Evident, ci
frele acestea nu sunt de natura 
să sporească optimismul celor ce 
cred că ne găsim la o răscruce a 
crizei. Nu trebue uitat însă un lu
cru, că datele pe care le publică 
Societatea Națiunilor merg numai 
până la finele anului 1931. Or, de 
atunci Încoace s’a petrecut un re
viriment care a schimbat mult si
tuația. In această privință rapor
tul Institutului de conjunctură din 
Berlin de care ne-am ocupat erl 
in acest Ioc, conține o examinare 
prețioasă a stadiului actual al cri
zei, ajungând la concluziile opti
miste pe care le-am relevat în ar
ticolul nostru „Optimism econo
mic”.

A doua lucrare care poartă tit
lul ,,La situation economique mon
diale” are drept autor pe prof. I. 
B. Condliîfe delà Universitatea 
Michigan. Deaceea interpretările 
șl concluziile acestei lucrări sunt 
mal mult opiniile personale ale 
autorului.

In zece capitole, prof. Condliffe 
reușește să dea o imagine clară șl 
convingătoare a cauzelor crizei.

In prima parte a lucrărel sale, 
autorul analizează mișcarea popu
lației in raport cu schimbările In
tervenite în domeniul producțiu- 
ael, pentru a trece apoi la exami
narea desordinei economice si a 
nesiguranței politice provocată de 
războia. Creșterea puternică a 
producțiunei delà 1925 încoace,

prăbușirea prețurilor, crizele fi
nanciare șl monetare ce au urmat 
șl întregul complex de fenomene 
la care au dat naștere, politica 
comercială și restricțiile aduse 
schimbului internațional de măr
furi, toate acestea sunt desvoltate 
in „La situatlon economiaue mon
diale”.

Concluzia la care ajunge prof. 
Condliffe este că economia mon
dială. mai depinde încă in liniile 
ei mari de evoluție, de economia 
privată și Individuală. Aceasta 
este și calea pe care o indică au
torul ca să putem eșî din criză.

In partea finală a lucrărei, se 
găsește o expunere asupra situa
ției economice mondiale ia primul 
semestru al anului 1932. Din da
tele publicate se vede că in majo
ritatea statelor, producția industria 
lă și schimbul internațional de 
mărfuri au scăzut față de primul 
semestru al anului 1931. Cu toate 
astea, scrie Condliffe, există simp- 
tome evidente pentru o înviorare 
economică generală. Efectul psi
hologic al conferinței dela Lau- 
sanne, convenția vamală belgo- 
olandeză, tratativele comerciale 
ce se duc actualmente intre di
verse țări, mișcarea de hausse din 
ultimul timp dela bursele de efec
te, toate astea sunt semne că pune 
tul culminant al crizei a fost de
pășit, deși o serie întreagă de pro
bleme dificile mai așteaptă să fie 
soluționate»

Mercator

PreInn0îri de circulație 
de trenuri pe linia 
BucureștkConstanta

Trenul rapid „Ovidiu” No. 9 
București-Constanța cu plecarea 
din București Nord ora 6.49 șj so
sirea în Constanța ora 9.55 și tre
nul rapid „Ovidiu” No. 10 Cons- 
tanța-București Nord cu plecarea 
din Constanta ora 19.30 și sosi*  
rea în București Nord ora 22.45 
cari urmau să fie suprimate pe, 
ziua de 10 Septembrie cor. vor 
continua să circule după același 
itinerarlu până în ziua de Sâm
bătă 17 Septembrie inclusiv.

Aceste trenuri au legături la și 
dela Carmen Sylva.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 90.50
Steaua Română 49.50
Concordia 59
Petrol Rlock necotat
Redevența necotat

Mișcarea lucrătorilor 
deia manuiactiira de tutun 

din Salonic
SALONIC 8 (Rador). — Un număr 

de 500 lucrători, concediați dela ma 
nufactura de tutun, au refuzat să 
părăsească atelierele, unde au rămas 
în cursul nopții. Lucrătorii pretind 
că stocurile existente permit conti
nuarea lucrului.

roliția a împrejmuit atelierele, 
spre a împiedica pe lucrători să se 
aprovizioneze cu hrană, pentru a-i 
obliga astfel să evacueze atelierele. 
Există primejdia ca lucrătorij din ce 
lelalte ateliere să se asocieze Ia miș
carea celor concediați.

Cum vrea partidul maghiar 
modiiicarjajconversiunii 

Declarațiile senatorului ungar Gyártás
CLUJ, 8. — In congresul jude

țean de eri, al partidului maghiar 
din Târnava-Mică, dr. Eletnei 
Gyarîas, senator al partidului ma
ghiar, a expus pe larg, In cadrele 
unui expozeu politic, punctul de 
vedere al acestui partid In ceea- 
ce privește conversiunea șl mo- 
dlîicarea acesteia.

Arătând că proectul de modifi
care întocmit de guvern nu îmbu
nătățește întru nimic conversiunea 
lorga-Argetoianii, d. Gyarfas a 
spus că partidul maghiar este ho
tărât împotriva proectului de mo*  
diiicare întocmit de guvern dar 
«depus încă la Cameră, și că bi
roul partidului maghiar a întocmii 
dela un contra-proect In aceasta 
chestiune.

Principiiie acestui contraprocet 
cer ca nimic din drepturile acor
date odată prin legea conversiunii 
să nu Sie știrbite și ca de conver
siune să se bucure toate păturile 
sociale, nu numai agricultorii, in 
acest scop, și socotind că în anii 
din urmă valoarea banului a cres
cut simțitor, contraproectul parti
dului maghiar prevede ștergerea 
a 50 la sută din toate datoriile, a-

tât rurale cât și orășenești șl re- 
plătirea celeilalte jumătăți în timp 
ae 25 ani.
Reforma administrativă

Pe lângă problema conversiunii, 
senatorul Gyarfas a mai vorbit șl 
in legătură cu modificarea reior- 
•nel electorale, protestând împo- 
tiiva unei dispoziții a acesteia, ca 
re dă prelectulul dreptul de a uni 
mai multe comune într’una singu
ră, cu un singur primar și consi
liu comunal. Această dispoziție, a 
spus senatorul maghiar, este peri
culoasă pentru satele ungurești, 
care fiind anexate Ia satele româ
nești, se vor trezi intr’o bună zi 
cu primar și consiliu comunal ro
mânesc, Iar satele mai bogate vor 
trebui să suporte și cheltuelile sa
telor sărace.

In legătură cu acest lucru, se
natorul Gyarfas a făcut un apel 
către alegătorii unguri spunând că 
e de datoria minorității din Ar
dea', să urmărească cu atenție îm 
părțirea de comune pe care va 
iace-o prefectul, și să intervină 
când îi vor fi periclitate intere
seid.

Exportul nostru de cereale
la o grea răspântie

Băncile particulare au sistat nuanțarea exportatorilor. Cine poartă răspunderea
BRAILA. — Membrii Asociațiunii 

Bursei de mărfuri și cereale din lo
calitate au fost convocați urgent în- 
tr’o ședință spre a discuta situația 
creiată exportatorilor de cereale prin 
noua dispezițiune a Băncii Națio
nale, cu privire la comerțul de de
vize. A prezidat d. Conrad Grupper, 
directorul casei ,,Contin-Export‘‘ și 
președintele comitetului Bursei.

Au participat la această întrunire 
un mare număr de exportatori, toți 
directorii băncilor din localitate cum 
și d. Apostol Popa, senator și preșe
dinte al Camerei de Comerț din Ga
lați.

Expunerea d-lui C. 
Grupper

Intrând în fondul chestiunii, d. 
Gropper citeșle circulara Băncii Na
ționale către băncile locale, prin care 
se aruce ia cunoștința acestora că 
tncepând din ziua de 7 Septembrie 
se suspendă până Ia noui dispozi- 
țiuni autorizarea dată Băncilor de a 
cumpăra devize dela exportatori.

Exportatorii și deținătorii de devi
ze urmând să le cedeze direct Băncii 
Naționale.

La prima vedere, — continuă d, 
Grupper — ar părea că este vor
ba de desărcinarea băncilor par' 
ticulare dela o operație, care o 
rdeeau pentru contul Băncii Na
ționale. In realitate însă, băncile 
particulare finanțau o parte a ex
portului de cereale, avansând 
banii din momentul cumpărării $) 
până la încărcarea în vapor, când 
devizele deveniau exigibile, iie pe 
baza tratei documentare primită 
de bancă spre încasare, iie une
ori prin acreditivele deschise de 
către corespondenții străini la 
băncile din (oră.

Cu alte cuvinte operațiunea nu 
se rezuma la o simplă cumpărare 
de devize, pentru contul Băncii 
Naționale, ci era o finanțare a ex
portului, în vederea devizelor ce 
se realizau.

Prin noua dispozițiune, urmând 
ca devizele să fie cedate numai 
Băncii Națio ale, se ajunge la ur
mătoarea situație: se ia din mâna 
băncilor una din puținele opera
țiuni ce mai făceau; pun aceste 
bănci în imposibilitate de a mai 
finanța pe exportatori, deoarece 
nu ar med avea controlul lichi
dării operațiunii; nu se pune la 
dispoziția exportatorilor un alt 

orzan care să-Si asume operațiu
nile efectuate până acum de băn
cile autorizate, deci se lipsește de 
finanțarea caselor exportatoare, 

cari lucrau cu concursul băncilor 
românești.
Rezultatul unor măsuri 

pripite
D. senator Apostol Popa-GalațL 

lace trista constatare că cea mal ma. 
re instituție bancară din țară—Banca 
Națională — care ar fi trebuit să în
lesnească operațiunile exportului 
produselor noastre agricole, mai cu 
seamă în actuala campanie, când ai 
tuația este destul de deplorabilă, a 
luat noui dispczițiuni restrictive In 
această direcție.

D-sa subliniază că Banca Națio
nală s’a prezenta t nepxegtăiă șl lip
sită de orice prudență In efectuarea 
controlului devizelor, ceiuce a dna la 
lovitura do azi.

Din această cauză — spune preșe
dintele Camerii de comerț din Galați 
- noua măsură luată prin desconsi

derarea necesităților momentului» nn 
e aplcabilă nici în fapt, nici In fond, 
așa că trebuie să sa mențină siste
mul precedent care deși nu era prao 
tic totuș era suportabil.

In acelaș timp, vorbitorul arată cS 
unii din conducătorii Bănci Națio, 
nale n'au cunoștință de operațiunile 
pe cari le necesită exportul de ce
reale și din această cauză avizeazâ 
ta astiel de măsuri restrictive cari 
dau rezultate deastruoase.

De aceia, d. Ap. Popa este de pă
rere de a solicita acestei instituții o 
anchetă la fața locului, spre a se 
convinge de realitatea situației.

D. Loewenthon, directorul Băncii 
Moldova» sucursala locală, spune că 
Banca Națională a argumentat, cum 
că unii din exportatori nu se supun 
dispuzițiunilor date și plasează devi

zele obțnute pe căi lăturalnica, dău
nând atât interesele colegilor lor, cât 
și ale statului.

D, Conrad Gropper luând din nou 
cuv&ntul — spune că s’a dat o inter

pretare greșită acestei plângeri. Gă
sește totuș de cuviință că ar trebui 
»a se întreprindă cercetări tn acest 
sens, iar vinovății să iie dați Jude
cății.

Banca Naționala trebue sa clarifice problema
Relativ la propunerea făcută de d. 

senator Apostol Popa, d. Conrad 
Grupper declară că exportatorii din 
Brăila au mai solicitat Băncii Națio
nale o anchetă la fața locului, atunci 
când i s’a cerut de a îngădui cerea- 
liștilor să emită cecurile pentru plata 
avansurilor de navlu, comisioane și 
alte operațiuni, necesare exportului 
produselor agricole, dar până în pre
zent n’a dat nici un răspuns.

D. George Portolo, armator, se ra
liază propunerii făcută de d. Apostol 
Popa și spune că dacă Banca Națio
nală n’ar răspunde acestei cereri, să 
se ducă la București o delegație for
mată din președinții Camerelor de 
comerț și ai Comitetelor Bursei din 
Brăila, Galați și Constanța, care să 
explice situația și modul în care se 
efectuează exportul ed cereale, spre 
a-i se demonstra repercusiunile gra
ve pe cari le provoacă măsurile 
luate.

D. Apostol Popa, declară că se va 
prezenta de urgență d-lui Stoicescu, 
locțiitorul guvernatorului Băncii Na
ționale, căruia 11 va solicita să ordo
ne anchet cerută de către exportatori.

In caz contrariu, d-sa spune că va 
ridica chestiunea in parlament

In legătură cu cele de mai sus au 
mai vorbit ș d-nii Weintraub, direc
torul Băncii de credit, Pincas, din 
partea casei . Cerealia“, B. Halpern, 
Lobol, Balian, Goldberg, etc.

S’a cerut imediata sus
pendare a noului ordin
In cele din urmă s’a hotărât să 

se trimită ministerului de finanțe, 
ministerului de industrie și comerț, 
ministerului de agrcultură și Băncii 
Naționale, următoarea telegramă:

„Membrii Asociafiunei Bursei 
de mărfuri și cereale din Brăila, 
protestează contra măsurilor luate 
de Banca Națională de a suspenda 
până la noui dispozitiuni autoriza
ția dată băncilor particulare, 

pentru a cumpăra devize în contul 
ei. intru cât această dispozițiune 
paralizează afacerile exportatori
lor finanțați de băncile românești.

Datorită acestui ordin, băncile 
particulare se văd obligate de-a 
suspenda finanțările făcute până 
acum, ne mal având posibilitatea 
de a urmări lichidarea afacerilor 
prin devizele ce obțineau dela ex
portatori.

Chestiunea devizelor compor
tând discuții ample, rugăm a se 
dispune suspendarea măsurii luate 
instituindu-se urgent o anchetă 
la Brăila, spre a se constata că u 
asemenea dispoziție dăunează bu
nului mers al valorificării cereale
lor și periclitează exportul lor".

dvs. nu

ti

reprezentanților 
^unt suficiente. 

comunicați prin
TELEFON
cu clientii dvs.

ORICE negustor știe ca în 

practica comercială inter
vin din când în când multe schim

bări. Epoca comenzilor în stil 
mare, făcute odată sau de două 
ori pe an, s’a dus. Azi negustorul 
comandă cantități mici, dar mai 
des. Reprezentantul Dv. nu poate 
vizita acelaș oraș în fiecare săp
tămână. Totuși, aveți un mijloc 
eficace și economic de a fi în con
stantă legătură cu clienții Dv. —• 
telefonul!

Obicinuiți-vă să telefonați clien- 
ților Dv. la intervale regulate. 
Veți spori volumul afacerilor 
Dv., cu foarte puține cheltueli. ,

Serviciul telefonic in
terurban e acum simți
tor îmbunătățit. Puteți 
vorbi cu orice oraș din 
România și din străi
nătate în condițiuni sa
tisfăcătoare.

Dim mai joa citera 
taxa (pentru o durați 
de 3 minute) i Bucu
rești — Ploețti, 40 lei. 
București—Craiova 60 
lei. București — Cara

cal. 60 lei

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE

Agapa parlamentarilor profesori
Declarațiile d-lui ministru prof. Guști

On comunicat al ministe
rului de finanțe

Direcțiunea presei ne.a transmis 
următorul comunicat:

„Ministerul de finanțe comunică :
„Un ziar de seară a anunțat că la 

Iași administrația financiară, nu ar 
fi primit de două luni acreditivele 
pentru plata salariilor și pensiunilor 
și că așa s’ar fi întâmplat în tot nor
dul Moldovei,, precum și în Ardeal.

Ministerul de finanțe regretă că 
se publică asemenea știri necontro
late, cari sunt contrare realității". 

Călătoria in ântomotoare
Se știe că administrația căilor 

ferate a pus în circulație trenuri 
automotoare pe linia Craiova-Ca- 
latat.

Pe această linie taxele de că
lătorie vor fi cele tarifare, re
duse cu 50 la sută.

Reducerea de 75 la sută se va 
aplica numai la taxele tarifare 
integrale.

Pe porțiunea de linie Craiova- 
Calafat reducerile de 50 și 30 la 
sută se suprimă. Biletele circu
lare cari se vor vinde și cari se 
vor introduce pe această secție, 
vor rămâne în vigoare pentru a fi 
folosite în circuitele C. F. R. Și 
N. F. R.

Biletele de ducele și întoarcere 
clasa IlI-a, se suprimă.

Biletele de băi vor fi folosite 
mal departe, în condițiunile gene
rale, taxarea făcându-se după 
tariful general.

Abonamentele de orice fel ră
mân valabile astfel după cum sunt 
calculate, pe baza tarifului gene
ral de abonmente. In tariful direct 
de călători, reducerea de 50 la 
sută se aplică numai pe porțiunea 
Craiova-Calafat, iar pe distanța 
de dincolo de Crlova se percep 
taxele tarifului general.

Congresul AGIR

Stocurile de benzină 
In Statele Unite

Stocurile de benzină se ridicau 
in Statele Unite, la sfârșitul săp
tămânii trecute, la 36.664.000 ba
rile contra 57.051.000 barile in săp 
tămâna precedentă.

Asociația generală a inginerilor din 
România —A GIR— aduce la cunoș
tința d-lor ingineri că congresul AG 
IR din acest an se va ține la Brașov, 
între 9—13 Octombrie a. c.. după 
următorul program:

Duminică. 0 Octombrie
Ora 8.25. — Plecarea din Bucu- 

reșt cu trenul accelerat No. 31.
Ora 12.34. — Sosirea în Brașov.
Ora 17. — Deschiderea solemnă a 

Congresului în sala festivă a Came
rei de Comerț și Industrie.

Luni 10 și Marți 11 Octombrie
Lucrările Congresului.

Miercuri, 12 Octombrie
Vizitarea fabricei de postav Scherg 

Industria aeronautică română (I. A. 
R ), fabrica de laminat și tras sâr
mă, fabrica de ciment Cugler.

Joi, 13 Ociombre
Vizitarea Castelului Râșnov sau 

Bran, vizitarea fabricei e celuloză 
și hârtie Zărnești. Excursie Ia Cheiele 
Zărneștilor (Piatra Craiului).

înapoierea la București In aceeași 
zi, ora 23 35 cu trenul accelerat No. 
32.

Taxa de înscriere 1000 Iei cu tncar 
tiruire pn timp de 4 nopți la hotel 
de rang I și 800 lei la hotel de rang, 
n.

In taxe se cuprinde toate cheltue
lile afară de masă și tren pentru ca
re s’a cerut reducerea pe C.F.R.

Mișcarea asociației 
„Asanarea orbară”

In continuarea campaniei pe care 
Asodația „Asanarea Urbană” o des
fășoară zj de zi, aseară a avut loc la 
clubul central din calea Griviței No. 
80 (sala cinematografului ,,Marna’’) o 
ședință a comitetului de conducere.

Prezinezăd. prof. PAVELESCU 
DIMO, asistat dc d. Ioan I. Eftimes- 
cu secretarul general al asociației.

Au iuait cuvânul d-nii avocat Ște 
fănescu Drăgănești, ing. T. Rădu- 
lescu. I. Pascal, Ioan Iorgu, cari au 
propus mai multe soluțiuni practice 
pentru a duce lupta cu inai mult folos 
pentru reușita legej, suspendărilor 
vânzărilor și executărilor silite”.

D. IOAN I. EFTIMESCU, secre
tarul general al Asoc. face o expu 
nere asupra intervențiunilor făcute pe 
lângă organzațiunjle similare și cele 
profesionale de a lua parte la întru
nirea asociației, „Asanarea Urbană’’

D. ministru al instrucțiune!, prof. 
D. Guști a oferit Mercuri seara Ia 
ora 9, la Lusana o masă, tuturor 
parlamentarilor membri ai corpului 
didactic.

Au luat parte, atât senatori, cât 
și deputați, de la învățători până la 
profesori universitari.

Cel dintâi a vorbit d. prof. AL. 
BORZA senator și fost secretar ge
neral la instrucție,

D-sa a arătat ce importanță are, 
in vremurile de azi, sociologia și des
prinde din ambianța generală a 
vieții necesitatea dp a aprofunda și 
cunoaște mai bine această știință 
nouă.

D. prof. Guști marele sociolog al 
neamului, venit în fruntea ministe
rului de instrucție, inseamnă o che
zășie că la conducerea acestui de
partament se va introduce o eră 
nouă de legiferări, sprijinite pe rea
le cunoașteri a vieții.

D. prof. GUȘTI ministrul instruc- 
țiunei a răspuns evidențiind că la 
ministerul de instrucție, chemat să-l 
conducă in vremi așa de grele, d-sa 
se simte fericit aă aibă colaboratori 
imedlați pe d. prof. P. Andrei, emi
nentul său fost elev și succesorul la 
catedra sa dela Iași, — prima ge
nerație de elevi__cât șl pe d. I. C.
Petrescu secretar general, strălucit 
elev din a doua generație.

De ani de zile prin studiile de so
ciologie nu se face altceva decât se 
aprofundează viața satelor pentru a 
se cunoaște specificul social, fără de 
care cunoaștere nu se poate înfăp
tui nimic temeinic în orjce operă ae 
legislație și mai ales în cea școlară.

D-sa arată cum a întâlnit la Nereju, 
obiceiuri ale pământului, care aveau 
tărie mai mare decât legea scrisă.

De șapte ani de zile prin aceste 
studii de cunoaștere a țărănimii, nu 
se face altceva decât un țărănism 
științific, doctrinar.

Tot acest bagaj adunat, va fi folo
sit in legiferarea ce urmează.

Oricâte studii s’ar face, ele nu pot 
cuprinde țara Întreagă, de aceea 
d-sa sprijinindu-se pe principiile so
ciologice cari vor sta la baza legife- 
rărei, cheamă la o strânsă șl perma
nentă colaborare pe toți parlamen
tarii, dascăli de orice fel, ai țării.

Agapele ce se inaugurează în a- 
ceastă seară, vor urma regulat săp-1 
tămânal șl la ele vor fi invitați chiar 
parlamentarii din opozțiție, pentru 
ca in atmosfera de intimitate și 
prietenie să se poată pune și des- 
bate problema. Toată legiferarea ce 
intenționează să o aducă, d. minis
tru Guști declară că va purta pe
cetea ideologiei partidului național 
țărănesc. ț

Mulțumește d-lul prof. Al. Borza 
pentru cuvintele rostite, ele Însem
nând și un simbol al păstrărei tra-j 
dlției național-țărănlste, imprimate 
de d. prof. Costăchescu. ;

D. prof. deputat BURICSCU asigu
rând pe d. ministru Guști de tot de
votamentul parlamentarilor membri 
ai corpului didactic, închină pentru 
ministrul care va întrona o eră 
nouă.

D. V. V. HANEȘ președintele gru
pului parlamentar al profesorilor, lxx- 
tr‘o spirituală cuvântare pune o 
sumă de probleme: parlamentarii 
sunt strâns uniți în jurul ministru
lui, care singur trebuie să imprime 
normele de conducere. !

La conducere, parlamentarii ntî 
doresc să vadă discursuri sau ten
dințe centrifugale. ]

Parlamentarii înțeleg să dea con
curs necondiționat ministrului Insă 
aceasta nu inseamnă că ei nu lșl 
vor exercita dreptul de control și 
mai ales de cinstită informare.

D. Haneș lasă a se înțelege că ar 
fi nevoie de o primenire totală la 
ministerul de instrucție, unde se gă
sesc conducători cu altă Ideologie șt 
alte interese.

închină pentru d. prof. Guști fe- 
licitându-1 pentru fericita idee a a- 
cestor reuniuni și urează ca minis
teriatul său să însemne o eră nouă 
pentru țară și o mândrie pentru par-, 
tidul național țărănesc.

D. ministru GUȘTI a răspuns <A 
oricând va ține seamă de părerile 
membrilor corpului didactic pe care 
il dorește în parlament veșnic ac
tiv. Problemele ce cată a fi adus® 
la tribuna parlamentului recomandă 
ca mai întâi in aceste reuniuni șl 
după aceea în fața țării.

Masa a luat sfârșit la ora 12 
noaptea.

Senzaționalul asasinat din Galați
On căpitan ucide cn locuri de revolver pe corni- 

șarm regal maiorul Goguiescu

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA. — Piața internă a ce

realelor este azi mai slabă la or2 
și porumb cu 300 lei la vagon. A- 
ceastă scădere se datorește nouei 
măsuri restrictive luată de Ban
ca Națională în ce privește co
merțul de devize, ceiace face ca 
Băncile particulare să nu mal poa 
tă finanța exportul.

Id port și docuri au sosit 70 .va
goane cu diverse cereale.

S’au vândut:
Fasole de rând de Moldova $1 

Muntenia cu 24.500—25.750 lei li
nie port.
f asole rotundă cu 28—30.000 lei 

după calitate.
Orz de Muntenia de 58—59 kgr. 

cu 20.250 lei linie port și 20.500 
linie doc.

Orz de 63 kgr., marfă albă cu 
22.000 linie doc a livrer.

Orz de Basarabia de 56—57 kg. 
cu 20.000 lei linie port.

Porumb dinte cu 19.750 lei linie 
și 20-20.200 lei linie doc.

Cotează:
Grâu de 70—71 kgr. cu 10—15 

la sută c. streine cu 44—45.000 lei 
linie; de 76—77 kgr. cu 48—49.000 
lei.

Ovăz de 44—45 kgr. cu 21— 
21.500 lei linie port

Sămânța de floarea soarelui cu 
31-32.000 lei.

Mei cu 14—15.000 lei linie.
Secară de 70—71 kgr. cu 31.000 

lei linie doc.
In obor au sosit 140 țâre și s’au 

vândut:
Orz 1,90—2,25 lei; Porumb 2,00 

lei kgr.; ovăz 2,30—2,40 lei; grâu 
5,15jel kgr. . . _ ___

ce va avea loc astăzi Vineri 9 Sep 
a. c. ora 8 jum. seara în sala ,Marna”

D-sa citerte lista d-lor parlamentar j 
din mai toate partidele politice cari 
vor lua parte la această întrunire: C. 
Argetoian'i, dr. N. Lupu, Vasilescu- 
Valjean, Șefănescu Goțceanu ș. a.

Pentru Învățători
$1 oamenii de bine

Femeia Ana Georgescu, soția unui 
învățător care a stat în închisoare 
timp de 2 ani, domiciliată în strada 
Cuza Vodă 114, roagă pe colegii în
vățători și pe oricare om de bine s’o 
ajute cu ce vor și cu ce pot pentru 
ca, acum end so(ul ei a eșit din în
tunericul de dincolo, să se bucure de 
lumina zilei, împreună cu copiii lui. 
plecând în satul unde a fost numit 
învățător spre a-și lua postul în pri
mire.

O face aceasta, pentru că acum 
n’are nici o lețcaie și are credința că 
de undeva de pe pământul acestei 
țări, tot îi va veni un ajutor. Și noi 
o dorn»

GALAȚI, 8._ Ostă seară la ora 9
și jumătate un odios atentat s‘a să- 

ârșit în localitate, a cărnii victimă 
a fost maiorul Alexandru Gogulescu, 
jomisar regal pe lângă consiliul de 
ăzboi din localitate.

Cum s,a produs atentatul
Pe strada Domnească intre statuia 

Costache Negri și magazinul Gogu 
Niculescu își făcea obișnuita prome
nadă maiorul Gogulescu.

La un moment dat din partea 
opusă a străzii a venit căpitanul 
medic Sandru Cantemir, dela reg. 3 
pionieri din localitate. Căpitanul era 
însoțit de o doamnă.

Fără să spună un cuvânt, căpi
tanul a scos din buzunar un revol
ver descărcând asupra comisarului 
regal trei locuri.

Două din gloanțe au lovit in plin, 
iar al treilea a intrat în geamul ma
gazinului Gogu Niculescu.

Victima s’a prăbușit la pământ, 
în timp ce atentatorul s’a prezentat 
la primul sergent de stradă cerând 
să fie arestat.

La zgomotul produs de bubuitu
rile revolverului a lume imensă s’a 
a«»nat la locul atentatului.

Maiorul zăcea în nesimțire.
Cu ajutorul a doi soldați el a fost 

transportat la farmacia Toma pen
tru a i se da ajutoare. Apoi, la spi
talul Ellsabeta Doamna. In drum 
victima a încetat din viată.

La spital este un adevărat peleri-, 
naj înfrt»:ăf victima se bucura de 
unanime simpatii.

In cercurile militare se atribuie a» 
tentatul unor chestiuni de ordin fa
miliar. |

D. colonel Marinescu, comandan
tul pieței, a condus pe atentator 
comenduire.

Căpitanul nu vrea să dea deocanu 
dată nici o declarație. El a cerul 
să fie lăsat o noapte pentru a-ți acri» 
memoriile.

Dezordini comuniste 
în Portugalia 

LISABONA 8 (Rador). — La Alean 
tara un grup de manifestanți comu
niști a ucis un sergent de stradă, ră
nind pe alți doi. Intervenind garda 
republicană, manifestanții au fost im 
prășttati. i

Au fost arestate mat multe perșoa« 
ne sub inculparea de omucidere.
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Constatări asupra ioot-bahuiui nostru Football

LOVITURA LIBERA
In fata portei adverse

Cea mai importantă fază Ia exe
cutarea nnei lovituri libere se în
tâmplă la circa 30 m. în fața baru
lui advers.

Am luat această distanță de unde 
dintr’un shoot e posibilă. marcarea 
.unui goal.

Ținând seamă de acest lucru și 
tactica se schmbă.

In apărare, jocul trebuie privit din 
următorul punct de vedere: locul un
de se găsește mingea cu cei doui 
stâlpi ai porții fac un unghiu al că
rui vârf e mingea; iar deschiderea 
maximă, marcată de cei doui stâlpi. 
Mai exact ar fi o prismă a cărei bază 
este dreptunghiul porții; vârful e 
locul unde se găsește balonul.

Principiul jocului de apărare este: 
la distanța de 9,15 m. cât permite 
regulamentul — unu adversar •— 
să se plaseze față de locul unde s’a 
comis greșeala, să se așeze un nu
măr de jucători — cu fața sau cu 
spatele — însă lipiți — suficient pen 
tru a acoperi cu massa corpurilor 
lor — completamente poarta.

Acest număr, variază după depăr
tarea și poziția mingei de bar.

Dacă lovitura este acordată chiar 
în dreptul porței, la o distanță de 
circa 30 m. sunt suficienți 4 jucă
tori, la 25 m.» 5, la 20 m., 6, și așa 
mai departe, până la 70 cm. în fața 
porții când se plasează toți 11 jucă
torii.

Spun aceasta, deoarece o greșeală 
comisă chiar pe linia porții, lovitura 
șe acordă la 70 cm., întrucât min
gea, ca să fie jucată, regulamentul 
cere să facă un tur în jurul ei, — 
»dică să parcurgă 70 cm.

Spuneam că deschiderea unghului 
variază și cu poziția mingii. In a- 
devăr. lovitura cu cât este acordată 

>mai la dreapta sau la stânga barului 
mai 
este 
mai 
con 
pen

sale porți» atunci se trimite mingea 
cât mai departe în ,,out‘‘ întocmai 
ca la rugby.

Să vedem acum cum se procedea
ză ta atac.

La noi, chiar în ipoteza că echipa 
adversă — din întâmplare — a pla
sat la 9,15 m. oameni suficienți și 
corect așezați, se alege un shooteur 
bun. care așează mingea, și trage un 
sboot, către poartă, ce-a eși să iasă.

In cele mai multe cazuri, se în
tâmplă ca mingea să aibe o direc
ție bună și să lovească in grămadă. 
Vedem atunci vre-unul din jucătorii 
adverși, că se apleacă fiind lovit, 
sau mingea se duce departe peste 
gard și cade în a 3-a curte vecină.

Corect In atac, se procedează ast
fel: unul sau doui jucători, — pe 
aceiași ’inie — supraveghează dea-- 
proape grupul de apărători dela 9 
m.: iar restul se așează la dreapta 
și la stânga căutând să rămână ne- 
marcați și ferindu-se de ,,off-side’’.

Mingea se trimite printr’o „passă” 
într‘o parte — la o extremă.

Un (jucător primind-o, are dato
ria să o centreze spre partea opusă, 
și numai de acolo se poate shoota 
sau din nov passa. Aceasta, pentru 
a pune apărarea în mișcare și în 
special pe portar care, silit să-și 
schimbe des poziția poate fi mai u- 
șor surprins. Spuneam și despre apă 
rare, că restul de jucători disponi
bili îi plasează la stânga și la dreap 
ta grupului. Se evidențiază și aci 
principiul adesea amintit, că apăra
rea este mai ușoară decât atacul, 
deoarece atacanții sunt prin forța 
împrejurărilor massați, și deci un 
apărător se poate 
un atacant, »a cel 
mingea.

Din analizarea 
rezultă că încă
simple sunt ignorate de ai noștri. 
Condițiunea esențială rămâne ace
eași: . Să ne perfecționăm învățând”.

Antrenându-ne sub supravegherea 
celor mai pricepuți și căutând ca din 
fiecare match jucat sau văzut să a- 
dăugăm la cunoștințele noastre ceva 
nou.

La noi, se comite marea greșeală, 
ca la un matcb să urmărm numai 
mingea, fără să ținem seama die 
mișcările de anr-awblu.

Ignorăm că jocul se cheamă „Foot- 
ball associație’’. Acest din urmă cu
vânt. exprimă acevărata noțiune a 
lui.

Să mai ins>t asupra noțiunei de 
ansamblu a cuvârtului .»associație”?

Toate eforturile foolballului româ
nesc rămân un paliativ, dacă pa
ralel cu acestea, nu se vor ocupa și 
de îmbunătățirea «alitâții.

Repet: »Totul ♦Tebuie să meargă 
paralel- căci orice nparațiune în a- 
semenea i'*uaționi»  e o greșeală’’.

1 in oăcate. până acuta, aceasta 8 
f-»«t ptem’Za

Să sperăm că ea v? fi cât mai cu
rând părăsită și adevăratul făgaș va 
fi urmat.

E în inleresu' :uo’.balluiui româ 
ne’c. care aștear tă a'easca de multă 
vreme.

ușor deplasa delà 
căruia i s'a trecut

campionatul uucureșiean
înainte de premieră

Odată cu campionatul diviziei na
ționale, cel bucureștean își Începe și 
el activitatea.

Prin instituirea probei naționale, 
numărul partitipanților în divizia de 
onoare a fost redus dela opt. la șase 
echipe.

In cel de al șaselea loc, rămas va
cant prn admiterea Unirii Tricolor în 
competiția națională, a fost introdu
să gruparea Belvedere, campioana 
promoției, care însă ratase posibili
tatea promovării pe care i-o oferea 
regulamentul, fiind învinsă în mat- 
cLurile de baraj susținute contra ul
timului clasat Iu divizia de onoare.

Lotul ..onoarei**  bucureștene, cu
prinde deci pe: Juventus, Voevodul 
Mihai, Olymția. Macabi, Sportul 
Studențesc și Belvedere.

Prima zi a campionatului la cari

VOGL (Juventus)

La Plevna, Griuiia sl Ornez

>nuu ia aje&pia. sau ia suLuga ua 
((și deci, cu cât apropierea este 
mare de tușă), cu atât unghiul 
mai mic si deci trebuesc plasați 
puțini jucători. (Negreșit, aceste 
șiderațiuni sunt valabile numai 
tru unele puncte ce se vor găsi pe 
p linie paralelă cu linia barului).
i In situațiunea când un jucător se 
Răsește cu mingea la câțiva metri 
depărtare de linia barului însuși 
portarul cu corpul său, acoperă în
treg spaț'ul porții, și e o mare gre
șeală să se tragă de acolo un shooL 

■ Fapt care la noi se întâmplă foarte 
adesea, mai ales aripilor.

Rezumăm deci: în apărare, la o 
lovitură liberă, se plasează la distan
ță de 0,15 m, un număr de jucători. 
suficienți pentru acoperirea compleo 
tă a spațiului porții» iar restul mar
chează ia dreapta și la stânga acestui 
grup, pe adversari.

Dintre cei trei atacanți ai unei 
echipe, cari orice s’ar întâmpla ră
mân la locurile lor, (e vorba de cele 
două extreme și înaintașul centru), 
din aceștia — dacă e nevoie — înain 
lașul cemru vine în apărare, extre
mele rămânând însă pe loc.
: Intr o asemenea situație, orice de
gajare se face orbește către extreme. 

In cazul — foarte rar — când în
treaga echipă a fost obligată să se 
BȘeze în apărare pe linia propriei

celor de mai sus, 
multe adevăruri

participă aceste echipe, a fost fixată 
pentru Duminică

Deci, simultan cu partidele .»națio
nale" se vor disputa și cele ,.distric
tuale". v

Programul primei zile ocazionează 
întâlnirile:

Sportul Studențesc—Voevodul Mi
hai;

Juventus-—Olympia.
Macabi-—Belvedere.
Pentru a asigura competiției inte

resul dorii și a-i îmbunătăți totodată 
situația financiară periclitată te ma
re măsură — de concurența diviziei 
naționale, conducătorii grupărior bu
cureștene au convenit ca proba la 
care participi să se desfășoare in ca
drul unui turneu organizat prin tran 
zacții speciala, neutilizând condițiu- 
nile oficiale» decât te cazurile te 
cari acordurile nan putut interveni

E interesant de reținut, că te vede 
rea acestui campionat, aproape toți 
participanții și-au primenit rândurile 
achiziționând noul elemente. Astfel 
Juventus» beneficiază acum de un 
mijlocaș centra hon. Znhay, și de 
serviciul încă unui portar, Belite- 
reanu.

Voevodul Mihai n’a făcut nici e a- 
chiziție. fiind privat chiar de jucător 
— Monică Segall -ț transferat la Ma 
cabi.

Olympia numără acum un atacant 
te plus» pe ex-juventistul Pavelescu.

La pierdut te schimb pe Bube.
Mai activi, macabiștii au colindat 

țara și au reușit să legitimeze pe bu 
curețteanul Monică Segall și pe oră- 
deanul Katz.

șșe-careri j:b—obeNom snxdla ad 
Va mai utiliza probabil, printre cei 

transferați, pe Bemeny» fosta vedetă 
roș-albastră.

Cu Vaier FăpSrfișeanu, care a aban 
donat poarta JuventusuluL și cu încă 
câteva elemente tinere, printre cari 
craioveanul Drăguțescu, Titel Una- 
chy a completat lotul Sportului Stu
dențesc.

Universitarii sa prezintă bine șl în 
noua competijia vor reuși probabil să 
și valorizeze resursele.

Mai modești, belvederiștii n'au a- 
nunțat pentru moment nici o ,«cap
tură’’.

Sunt Iasă te tratative avansata eu 
Borbil I. care va relua conducerea 
linie de atao.

După cum vedem, campionatul .,o- 
uoarei” bucuieștene va constitui și ta 
acest an o probă interesantă, ocazio
nând spectacole de calitate bună.

Atletism

Reuniunea de eri
Dcuă recorduri na ionale ameliorate

m. 4-0 cm.) la care sprin- 
Beju dela Viforul Dacia a 
alerge tn 10 secunde 1/10 
un nou record național, 
record fusese stabilit chiar

Virgil Economu

Activitatea motociciîstă
Reintrarea lui Cantacuzino. Katchul germano-îm'gai’i. 
român. Un alergător trancez pe pista veiudroiiuiui

Am anunțat la timp că Duminică 
dimineața, pe pista Velodromului, va 
va avea loc. în cadrul reuniunii pe 
care gruparea M. C. R. o organizea
ză. revanșa întâlnirii dintre repre
zentanții austriaci și cei români.
1 Cu acest prilej își va face reintra
rea oficială. Constantin Cantacuzino, 
(excelentul alergător bucureștean.

Popularul >,Băzu’’, a făcut inten
se pregătiri în vederea reintrării sale 
utilizând în acest scop și o mașină 

■ recent recepționată.
Cu motocicleta sa, construită în- 

tr’una din marile uzine engleze» poa
te atinge viteze excepționale.

La antrenamente, Cantacuzino a 
vădit că e perfect de sigur pe noua-i 
mașină, fiind într’o formă, care în 
acest sezon îi va înlesni consacrarea.

In matchul de Duminică. Canta
cuzino va apăra culorle românești, 
fiind selecționat în formația care e 
opusă cuplului austriac Hubert și 
Hans Hubmann.

Resursele de care benefeiază „Bâ- 
zu’’ dozat de curajul său neegalat 
ii vor permite, credem, să colabo
reze în med efectiv la realizarea u- 
nei victorii românești.

Alături de dânsul vor mai lua 
startul, reprezentând culorile noas
tre, Niccla'i Ionescu-Cristea, Paul 
Vasilescu- Eugen Popescu, Gheorghe 
Leu și noua speranță a Moto Clu
bului Român, sublocotenetul Ovidin 
Ionescu. care primește cu acest pri 
lej. botezul de internațional.

truca împreună cu elementele noas
tre să înirunte, In cursul lunii vii
toare, pe unul dintre cei mai cunos
cut motocicnști francezi, cu care 
M. C. R.-ul este în tratative avansate.

*
După cum se vede, conducătorii 

Moto Ghibulu. Român și-au propus 
o activitate din cele mai laborioase 
care contribue în mod direct la ridi
carea nivelului motociclismului nos
tru.

Eri după amiază, pe stadionul O. 
N. E. F., au avut loc câteva probe 
atletice, organizate de către Liga 
Muntenia.

Cu această ocazie s’au înregistrat 
trei performanțe demne de toată a- 
tenția cari dovedescă că atleții bu- 
cureșteni, și In special alergătorii, 
se pregăesc serios pentru probele na
ționale.

Prima cursă a fost cea de 100 
yarrzi 81 
tenul C.
reușit să 
stabilind

Veciiul
Duminică, a Brașov, de către Sse- 
gezi și era 10 sec. 2/10. A plăcut dea- 
semenea cursa lui Tudor Ion.

Un alt record a fost stabilit de 
către echipa de ștafetă pe 100—200 
—300—400 m. de către echipa clu
bului Viforul Dacia care compusă 
din Sterian, Beju, Mazilu și Popo- 
vici a parcurs distanța în 2 m. 7 
secunde.

Vechiul record era al clubului 
niversilatea din Cluj și era de 2 
9 sec. 6.

A plăcut mult în ștafetă cursa
nărului Mazilu care deși abordând 
pentru prima dată distanța de 300 
m. s’a comportat excelent

Insfârșit merită să 
isprava Iui Lăpușan 
ia 800 metri, primul 
m. 4 sec. iar cel de 
m. 5 sec.

U-
m.

tâ-

fie cunoscută 
și Ianculescu 
mergând în 2 
al doilea în 2

V. fi
v

Duminică 11 Septembrie ora 10

Rutjby

Turneul „onoarei“
Sportul Studențesc favorit

Duminică se vor desfășura în con-1 Stadiul Român—Sp. Studențesc, 
tinn.ire. partidele de rugby contând | C.F.R.—Viforul Dacia.

C.F.R.—Avântul Sportiv. 
d.C.B.—Avântul Sportiv. 
Totodată se va urmări și forma ju

cătorilor, pentru’ întocmirea •clasa
mentului indvidual, contând pentru 
placheta instituită.

Matchurile au loc pe terenurile 
parcului U.F.S.R. dela Sosea.

se aleargă Derbyul Român pe echipe 
de trei alergări, cursa de 1000 yardzi 
pentru juniori și probabil cursa 
400 metri g&iduri.

Magazin Intern

de

SÂMBĂTA și Dumirică joacă 
Cernăuți; contra echipelor locale» 
lonia și Macabi. formația poloneză, 
Pogon dn Lemberg.

*
SAMBATA 10 crt.» la 

are loc pe arena Macabi 
dești, un maich amical 
bail între echipele Macabii și Hașo- 
mer llazair.
. Intraea liberă. «

VENUS deplasează Duminică echi
pa sa la Craiova, unde va susține un 
niatch contra Rovine-Grivița.

la 
Po

ora 1730 
in calea Dt< 
de wolley-

RIPENSIA din Timișoara, care sus 
tine Duminică matchul de divizie 
națională contra C. F. R.-București. 
sosește In București, Sâmbătă seara.

»
URMĂTORII jucători ai echipei 

Macabi, sur i convocati pe terenul a- 
sociatiei Sâmbătă, la ora 17.

Leon Cchn, Miilea Rabinovici, La- 
bis II, Conștantinescu Grecu, Kohen. 
Luciano

30 August 1877 este, în istoria răz- 
boiului pentru definitivarea indepen
denții noastre și începutul eliberării 
poporului bulgar, ziua celei dintâi în
frângeri hotărâtoare a armatei lui Os. 
man Pașa de către „puțina oaste a 
României", după cum spune inscripția 
de pe monumentul dela Opanez. îm
păratul rușilor,Alexandru al ll-lea. 
înfiorat de mersul, altul decât cel 
voit, al războiului acestuia, s’a văzut 
nevoit să apeleze la vitejia nedesmin. 
țită Și la sprijinul imediat al armatei 
noastre, apel ce i-a fost auzit numai
decât. Nud o taină pentru nimeni că 
fără intervenția urgentă, e^rgică și 
necondiționată a ostașilor noștri, pur- 
tafi tn luptă de Comandantul lor Su
prem, Regele Carol 1 și conduși de 
un Stat major foarte bine organizat, 
soarta războiului dela 1877 ar fi fost 
cu totul alta. Iată pentru ce locurile 
acestea, Plevna, Cnvița, Poradim și 
Opanez, sunt aproape deopotrivă de 
scumpe Bulgarilor cași Românilor, cu 
singura deosebire esențială că ei, ne- 
di^xuiănd de armată și ca atare, ne. 
putând lua parte la războiul pentru e- 
liberarea lor și independența noastră, 
n’au putut da nici cele câteva mii de 
morți pe ca^ i-am dat noi, viteji 
cari-și dorm somnul de veci în cripte 
comune de pământ străin.

Pentru pomenirea lor anuală, î& ca
drele bisericii noastre, Vodă Carol a 
ridicat la Grivița, în apropierea uneia 
din redutele ei, o capelă, dispunând 
ca osemintele ostașilor români dela 
1877 să fie păstrate cu sfințen’e în 
cripta ei. Tot Vodă Carol a statuat 
ca această capelă românească să ser
vească și de biserică satului Grivița, 
în întregme bulgăresc, ai obligația 
ca preotul acestui sat să săvârșească 
în fiecare an. la 30 August, crești- 
neștile rugi de odihnă, alături de 
sfinți, pentru eroii români cart și-au 
jertfit viețile lor în locurile acestea. 
Dacă preoții bulgari, dela 1877 și 
până astăzi, își vor fi îndeplinit 
nu această aleasă însărcinare, nu 
poate ști șl nici controla. Totul 
chestiune numai de conștiință...

Primul pelerinagiu
Anul acesta însă, actualul trimis 

extraordinar și ministru plenipoten
țiar al României la Sofia, an om in 
accepțiunea integrală a cuvântului, 
d. Vasile Stoica, a inaugurat o altfel 
de pomenire la Grivița, totul urmând 
a se face sub supravegherea și In 
prezența d-sale.

E prima dată, pare-mi-se, dela răz 
boiu încoace, când Legația noastră 
din Capitala Bulgariei are fericita 
inițiativă a unui astfel de pelerina
giu la Plevna, Grivița, Opanez șl Po
radim. Datorită faptului că d. mi
nistru Stoica a înțeles să aibă cu 
d-sa întregul personal al bisericii ro
mâne dela Sofia, care să oficieze cu
venitele slujbe bisericești, apoi pe 
d-nii: Grigor Vasilev, fost ministru 
în guvernul precedent, astăzi preșe
dintele societății bulgaro-române; C. 
Bălăcescu, atașatul nostru comexcial; 
V. Hrisicu, atașatul de presă; I. Ghiu- 
lamlla, președ. coloniei române din 
Sofia; Triton G. Triton; Gaga, direc 
torul gimnaziului și Iuffu, directo
rul școlii primare, deplasarea aceasta 
a fost enorm de costisitoare; s’a pu
tut observa însă că pentru d. Stoica, 
lucrul acesta cade pe planul al doi
lea, în primul rând fiind datoria cu 
orice preț: per aspera ad astram.

In rândurile ce urmează pun sub 
ochii cetitorilor acestui ziar, câteva 
din notele de drum, remarcabile și 
impresionante luate cu acest prilej.

Fără surle șl chimrale răsunătoare, 
după cum se obiSșnuește în astfel de 
împrejurări, d. Stoica a fixat — cu 
multe zile innainte — plecarea din 
gara Sofia pentru Luni 29 August 
orele 2.

nat, florile; le mulțumește, le roagă 
să transmită d-lui Zaimov salutul, 
urările sale de sănătate șl dorința de 
a-1 vizita acasă. Plecăm. Patru au
tomobile ne poartă in câteva minute 
la hotelul „Splendid“ din centrul o- 
rașului. După o' jumătate de oră sun
tem cu toții in grădina restaurantului 
„Elit” la masă. Privirile tuturor sunt 
ațintite numai asupra noastră și in 
deosebi asupra d-lui ministru Stoica: 
bărbat înnait, tânăr, sprinten, co
municativ și hotărit. D. Grigor Vasi- 
lev nu neglijează, cu această ocaziu- 
ne, să facă și puțină propagandă...

polltică printre partizanii săi din 
Plevna, rămași credincioși. Se face 
și oarecare haz, intre noi, pe tema a- 
ceasta. După masă mergem ia o cafe
nea din apropiere. D. Stoica vorbește 
cu toată inima despre Mitropolitul 
Șaguna și de marele rol pe care l-a 
jucat in Ardealul său. La o masă ve
cină, d. Grigor Vasilev are, în tovă
rășia a cinci inși, un fel de întru
nire™. politică.

Atașatul nostru de presă remarcă 
numai decât râzând: „Asta-1 tot 
partidul lui Grigore“.»

La 11 ne retragem.

In drum spre Grivița

ori
se
e

A doua zi dimineață, Marți 30 Au
gust, avem timp până la 9 și Jumă
tate ca să vizităm in treacăt centrul 
orașului Plevna. Oraș mare, frumos, 
liniștit (ca orice oraș provincial). bo
gat cu clădiri impozante, dar cu pe
riferii neîngrilte și sărăcăcioase. In 
fundul străzii centrale se zărește mau 
soleul rusesc, iar in dreapta, pe o 
altă stradă, intriun loc viran, baia o- 
rașului rămasă dela turci și con
struită întriun frumos stil turco- 
mauric.

La 9 și jumătate pornim dela ho
tel, în trei automobile mari, spre 
Grivjța — la trei chllometri depăr
tare — unde trebue să facem slujba 
pomenirii, sau parastas, pentru eroii 
români căzuți in războiul dela 1877. 
La ieșirea din oraș, pe o colină, una 
din mașini stopează lnclinându-se: 
i-a căzut o roată. Fiicele d-lul Zai- 
mtv, d. Juffu șl un ziarist, aflați in 
ea, trec în celelalte două. Nu-mi sca
pă prilejul de-a atrage atenția d-lui 
Gaga, directorul gimnaziului, d-lui 
C. Bălăcescu, atașatul comercial, dia
conului Popescu-Runcu și unul zia
rist bulgar că dacă „accidentul" a- 
cesta s'ar fi Întâmplat în mașina in 
care mă aflam și eu, toți ar fj spus 
că „ghinionul" 11 poartă — inevitabil 
— popa... și, uite, că lucrurile se Pe
trec în totdeauna aproape dimpotri
vă...

Urcăm, coborîm, urcăm și iar co
borîm; praf cum n'am mai văzut ni
căieri (se zice chiar regiunii acesteia 
calcaroase a Plevnei că este „Țarstro- 
to na praha" (împărăția prafului) 
și zăpușală insuportabilă, și la 10 șt 
ceva urcăm dealul pe care se află 
Capela noastră dela Grivița. in fața 
el lume multă din sat. știu că ve
nim șj la sosire ne Întâmpină cu pă
lăriile in mână. Coborîm.

Slujbă românească în 
țară străină

Ne scuturăm puțin de praful con
densat pe nai, facem cunoștința pri
marului și a directorului școlii pri
mare și intrăm in bisericuța in care 
preotul bulgar Stocev a făcut slujba 
utreniei. In mijloc, pe masă, sunt a- 
șezate două colive mari — una adusă 
de noi și cealaltă aflată acolo, apos 
pâinile, vinul și foarte multe fiori cu 
tricolorul nostru. Capela e micuță, 
dar foarte frumoasă și bine întreți
nută. E luminoasă și străjuiește — de 
Pe deal — toată valea GrivițeL Ne

îmbrăcăm — eu și diaconul — ea 
vestmintele aduse anume dela Soflia 
și începem slujba. E prezent și maior 
Popov, comandantul garnizoanei Plev 
na, delegat al ministerului de râz- 
boiu la această solemnitate. Capela e 
înțesată și toată lumea are lumânări 
aprinse in mână, aduse de noj din 
Sofia. Serviciul în românește impre
sionează adânc pe ascultători. Mal 
ales atunci când se aude rugăciunea 
de iertare și odihnă „a ostașilor ro
mâni, cari și-au dat viața aici pen
tru independența României și elfbe- 
rarea Bulgariei“... Cântăm de trei ori 
in românește și odată in slavonește 
„Veșnică pomenire" in genunchi. Cu 
uoi a îngenunchiat toată lumea. Cli
pele sunt sublime : două neamuri în
frățite prin biserică™.

înfrățirea neamurilor
Vorbește din țața sfintelor uși preo. 

tul Stoicov. Cuvântarea lui in bu'gă» 
rește ueut impresionat pe toți sincer, 
convins și însuflețit, a aritat marea 
jertfă a Româniloț făcută pentru 
și datoria pe care o avem față de a- 
cești eroi, cari aparțin deopotrivă și 
României și Bulgariei. Nu mi.a fost 
dat să aud din gura unui bulgar ca- 
vinte ma[ frumoase și mai 
până la acest modest preot de 
isctric^.

Ii răspunde d» ministru Stoica 
românește, traducând imediat 
Hrisicu. D-sa subliniază însemnătatea 
locurilor, arătând că prezentul s’a clă 
dit pe viețile acestor morți scumpi 
că noi viem prin ei. Din porunca lot 
trebue să trăim ca frații — Bulgarii 
cu Românii, îndeplinind astfel și țte> 
ceptul evanghelia jSă ne iubim unii 
pe alții”.

Momentul culminant a fost cobori, 
rea în criptă.

Rânduite în scrisuri, de cristal, sas 
la olaltă craniile și oasele vitejilor 
noștri ostași. Se văd destul de bina 
și astăzi — după cincizeci țd cinci de 
ani — găurile gloanțelor făcute la 
unii în cap, la alții urmele tăișului 
de sabie în osul țestelor, maxilare 
rupte, dinți zdrobi# și chiar fețe în
tregi distruse de schije. In timp ce 
d. ministru Stoica $ Grigor Vasilev 
depuneau peste ele jerbele de flori 
ou tricolorurile respective, preotul ii 
stropea cu vin„.

Ieșim afară transfigurați de «moții 
puternice.

simțite

sat

In 
d.

Pe urmele lui Osman-Pașa

*
DUMINICA se. alșargă la Brăila, 

campionatele naționale cicliste de vi
teză.

ASTA seară are loc în localul din 
strada ing. Anghel Saligny No. 2, șe
dința de comitet a Asociației ziariș
tilor sportivi.

a
ANDERSSON a fost pedepsit de F 

R. B. cu reținerea a 1500 fr. fr. din 
bursa pe care urma s’o primească 
dela organizatori reuniunii din 3 
crt.

Duse la bun sfârșit, tratativele din 
tre organizatorii bucureșteni și cei 

’• străini, au ocazionat contractarea 
unor noui matchuri internaționale, 
la cari vor participa, temerarul mo- 
tociclist german, Kyrmaier din Mün
chen și vechea cunoștință bucureș- 
teană. rutinatul alergător bulgar, So 
koloff din Sofia.

încadrați de așii motociclismului 
românesc, alergătorilor străini li s’a 
rezervat reuniunea dela 18 Septem
brie. pe al cărei program dețin înl 

, tâietatea.
./■ E probabil ca .germanul Kyrmaier 

fie apoi reținut în București pen-

GH. FANTANEANU 
(Sportul Studențesc)

clasamen’ui competiție,

Tennis

♦

BRAILA, 8» (Prn telefon). — 
Azi a jucat în localitate, Marina Da
nubiană din Galați, care a terminat 
cn FrancoRomână, 1—1 (0—1),

•
MATCHUL de onoare, Sportul Stu 

dențesc-Voevodul Mihai, fixat pentru 
Duminică dimineață, se va juca 
mâine după amiază pe arena Rom- 
comit.

La orele 12 suntem înapoi la Plev- 
r.a. D eacl plecăm in partea opusă 
a orașului — la Opanez. Sune 12 £m. 
Ii parcurgem repede, fiindcă șoseaua 
e foarte bună. Se zărește din depăr
tare monumentul românesc: alb, 
mare și așezat pe vâri de deal înalt. 
Urcăm mai bine de 500 metri pe jos 
la o înălțime cam de 300—400 metri. 
Am ajuns. Monumentul e simplu, dar 
masiv. A fost restaurat de curând da 
torită d-lui general Manolescu dela 
Mormintele Eroilor, subt îngrijirea 
d-lui V. Hrisicu. Pe acest monument 
se află baso-relieful Regelui nostru 
Carol I, dedesubtul căruia d. Iorga a 
dictat inscripția aceasta:

.Aici, puțina oaste a României, 
in amintrea străbunei vitejii, birui 

în avântul ei,
pentru onoare, 
pentru cruce, 
pentru libertate".

Aceeaș inscripție e transpusă și in 
bulgărește pe partea cealaltă a mo
numentului.

Poziția monumentului e minunată: 
domină toată valea Plevnei și a râu
lui istoric Vit. In apropiere se află 
satul Opaneț. Aici a fost marea bă
tălie și triumful generalului Cerchez 
cu cavaleria lui... Jos in vale, subt o 
colină, este podul de peste Vit, locul 
unde s'a predat Osman Pașa... D. 
Stoica ne dă explicațiile necesare, ca 
unul care cunoaște d’a tir a păr toa
tă istoria și desfășurarea acestui răz- 
boiu.

Coborîm. D. ministru Stoica culege 
câteva flori de cicoare de pe dealul 
acesta al Opanezuiui, ducându-le cu 
sine la Sofia.

Din nou suntem la Plevna.
Luăm masa la acelaș restaurant. 

Se închină pentru propășirea șl prie
tenia popoarelor reprezentate aci 
prin d. Stoica și Gr. Vasjlev.

După masă, ministrul nostru plea
că să viziteze pe d. Zaimov, iar noi 
să vizităm Mausoleul rusesc din cen
trul Plevnei.

E o clădire plină de măreție, făcu
tă în formă de capelă, e pereți hărți 
șl fotografii istorice din războiul în 
a cărui amintire a fost înnălțată de

către ruși. Intrarea li este străjuită 
de două mortiere vechi, iar dedesubt 
e cripta in care ostașilor noștil le-a 
fost rezervată partea dreaptă. Res
tul e ocupat numai de ostașii ruși. 
Aceleași scrine de cristal, aceleași 
cranii și oseminte, aceeaș dispoziție 
ca la Grivița. Deasupra scrinului cu 
osemintele vitejilor noștri, e o fe
reastră cu vitrouri în culorile drape
lului românesc. De jur împrejurul 
scrinului, arme, ghiulele și coroane» 
La ieșirea din criptă, citim în meri- 
șorul rânduit de jur împrejurul ca
pelei, afară, închinarea poporului 
bulgar : „Eroi, cu oasele voastre s'a 
clădit libertatea noastră“.™

Pe latura din fund a zidurilor ca
pelei, e placa in marmură, pe trei ce 
Ioane lungi, cu numele ofițerilor 
numărul soldaților morți acolo, bata
lioanele și regimentele cărora au a- 
parținut. Prinosul cel mal mare de 
morți 1-ă dat regimentul 8 de linie 
cu căpitanii Valter Mărăclneanu șl 
N. Panu în frunte, împreună cu 221 
de soldați. Pe laturile celelalte sunt 
ofițerii și soldații ruși.

De aci trecem la Muzeul Plevnei, 
aranjat in casa locuită de împăratul 
Alexandru al Il-lea. E împrejmuit de 
toate părțile — o grădină mare -. 
numai cu țevi de pușcă, cu căsmă- 
luțe și toporașe, dispuse cruciș dea
lungul întregului grilaj. E impresio
nant și evocator. Innăuntru, unifor
me rusești și turcești, arme, relique, 
hărți in relief cu dispoziția armate
lor și a ordlnei de bătaie, fotografii 
memorabile, planuri și aparate da 
războiu. Aceasta este casa in care a 
fost dus rănit Osman Pașa și unde 
Regele nostru Carol I i-a înapoiat 
sabia...

La orele 4 ne reîntâlnim cu toții ia 
hotel și de-aici plecăm la gară ca si 
luăm drumul înapoi spre oftai

Regretul tuturor a fost că nu am 
putut vizita și Poradlmul, locuința 
lui Vodă Carol. Avem o criptă și aco
lo și pe deasupra, avem muzeul nos
tru deosebit de interesant. S'a ho- 
tărît să fie văzut altă dată. Și d, 
Stoica o va face. Fiindcă venirea 
d-sale ca ministru la Sofia, va să 
însemne o epocă de strălucire a di
plomației românești în Balcani și una 
de afirmare completă a dreptului la 
viața spirituală, în cadrele bisericii 
șl ale Națiunii, a tuturor eroilor ro- 
mâni dela 1877, ca și al acelor dela 
1916—1918, morți și înmormântați ia 
pământul Bulgariei.

Toată cinstea, admirația șl recu
noștința. noastră.
Pr. Paraschiv Angelem

La drum
încă dela orele unu șl jumătate 

suntem prezenți toți zece in gară. In 
afară de d. Hrisicu, atașatul de pre
să, toți ceilalți mergem la Grivița 
pentru prima oară.

Ne ocupăm compartimentele șl 
pornim. O căldură înăbușitoare în 
tot platoul Sofiei. Numai la intrarea 
in Balcani, dealungul răului Iscăr, 
atmosfera e mai răcoroasă șl mai cu
rată. Străbatem cele 23 de tunele ale 
Balcanilor pietroși și înfiorători prin 
masivitatea și dispoziția lor și ajun
gem in gara Mezdra. Dincolo de Cer- 
ven-Brec intrăm în podișul dună
rean. Conversații variate întreolaltă 
și orele trec; trec cu oarecare înce
tineală. Pe la orele șase și jumătate 
ne aflăm în regiunea Plevnei bogată 
in vil șl livezi. La șapte și jumătate 
trenul oprește in vechea gară a Plev
nei. aici se vede, în stânga, sus pe 
un deal, monumentul românesc dela 
Opanez, Iar in dreapta, pe alt deal, 
unul din multele monumente ru
sești. La opt fără un sfert coborîm în 
gara Plevna, nouă, frumoasă, impu
nătoare. Aburg. Pe peron lume mul
tă. Două doamne in vârstă, una cu 
flori în mână, caută pe cineva în mul 
țlme. Au văzut coborând din tren 
un preot tânăr, care nu-i de-al locu
rilor, bănuiesc că face parte din 
„echipa" d-lui Stoica, se îndreaptă 
către el și-l întreabă dacă a venit șl 
d. ministru al României și care este. 
Le prezint d-lui Stoica. Sunt cele 
două fiice — una Boiceva, profesoa
ră și cealaltă Cemșirova — ale d-Iul 
Zaimov din Plevna, un bătrân de 84 
de ani, organizatorul muzeelor și al 
criptelor din Bulgaria de după 1877. 
Ii înmânează buchetele cu ilori și 
in numele tatălui lor, reținut de mai 
mult timp in casă, îi urează „bun 
venit". D. Stoica primește, impresio-

•
KERMESSA organizată de grupa

rea Sportul Studențesc, are loc mâi
ne seară la cabana terenurilor de ten 
nis din bulevardul Elisabeta.

*
ASEARA a avut loc o ședință a 

biuroului F.R.F.A.
*

BRAȘOV. 8 — (Prin telefon)'. — 
Echipa constănțeanfi, Olympa C.F.P. 
â jucat la Brașov» er și azi, obținând 
rezultate’e următoare:

A.C.FJt.—Olympia G.F.R. (Cons
tanța) 2—0 (2—0)

Olympia C.F.R. (Conitau’a)—Astza 
Brașov 5—1 (2—-0).

Cupa ,'on Cămărășescu*
Finala inter-zone

Astăzi și mâine după amiază, la 
erele 5, se dispută penultimul act al 
icestei competițiuni între T. C. Do- 
herty și T. C. Cluj.

Bucureștenii vor juca cu echipa for 
mată din F. Nadler și Caraulis tn 
simplu și Caraulis—Th. Rcssin în 
dublu.

Clujeni sunt reprezentați de 3 ele 
mente tksful de cunoscute: Gabor. 
căpitan Mețianu și Șerb.

Ambele echipe au ajuns în finală 
învingând în matchurile eliminatorii 
echipe de valoare.

Șansele sunt foarte egale, dar to
tuși dăm ca învingător pe Clujeni la 
limită, i

îul-pentru 
ger.

AccaMă probă. începută Duminica 
trecută n a piitut ’ lichidată în a- 
ceiași zi, asl(ei că cu rămas nedis- 
puial-. nvii.mulu; p.tlde.

Ele se vor aesfășura Duminică du
pă amiază, după următorul progarm-

P T.T.- -Sportul Studențesc» 
P.l’.T.-—Rrsenal;. ..

LA sfârșitul acestei săptămâni se 
va disputa, .în cadrul.unei reuniuni 
nautice, cupa Noni Russu Siriana.

A apăruți

Greta Garbo
roman
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Conferința dezarmării n’a eșuat 
declară d. Henderson

Dar n’a dat rezultatele așteptate
LONDRA, 8. (Rador). — Intr’un 

discurs ținut la o întrunire a trade- 
unloanelor din New-Castle, d. 
Henderson, președintele conferin
ței dezarmării, făcând aluzie la 
lucrările acestei conferințe, a de
clarat că recunoaște, după șease 
luni de sforțări, că rezultatele con 
așteptate.
ferintei sunt departe de a fi cele 

,D-sa constată în consecință o 
deziluzie și o nemulțumire în toată 
Marea Britanie și în multe alte

Revendicările Germaniei pun conferința 
într’o situafie cntlcâ

Conferința dezarmării 
va putea să se găsească 
insă într’o situație criti
că din cauza revendicării 
Germaniei de a fi autori
zată să se re înarmeze. O 
altă primejdie stă în e- 
ventualitatea ca Germa
nia să nu mai participe ia 
lucrări ie conferinței, ba- 
zându-se pe imposibilita
tea de reușită a acesteia. 
Dacă metoda aceasta ar 
fi urmată ea ar însemna 
dezastrul conferinței și |

Pretenția Germaniei
Ceva cuprinde răspunsul Franței

PARIS, 8. (Rador). — Consiliul 
de miniștri s’a întrunit eri sub pre
zidenția d-lui Herriot, care a citit 
proectul răspunsului la memoriul 
german in chestiunea înarmărilor, 
proect care va fi adoptat definitiv 
Vinerea viitoare, după ce va fi cu
noscută atitudinea Marei Britanii.

Este probabil că răspunsul Fran
ței va sublinia faptul că problema 
pusă de Germania, tinzând a modi
fica tratatul din Versailles, Franța 
și Germania singure nu pot hotărî 
modificarea clauzelor acelui tra

Alarmarea presei polone
VARȘOVIA, 8. (Rador).- Ziarul 

ofeios „Gazeta Polska” face o pa
ralelă intre declarațiile d-lor von 
Neurath șl von Schlelcher. Primul 
subliniază egalitatea de drepturi a 
Germaniei în domeniul înarmări
lor, cel de al doilea afirmă nece
sitatea Înarmării, motivând-o prin 
„primejdia poloneză”. Ziarul pro
testează împotriva acestor afir - 
mâții, amintind propunerile polo

neze ca cele două țări să-și ga
ranteze reciproc granițele, care au 
întâmpinat Indignarea presei ofi
cioase din Germania. Ziarul polo
nez trage concluzia că Germania 
se teme mal puțin de primejdia 
poloneză decât de stabilizarea si
tuației actuale. Adevăratele moti-

Un program economic unitar 
al hitieriștilor și centrului

BERLIN 8 (Rador). — Intre re
prezentanții partidelor centrului și 
national-socialist a avut loc azi o 
nouă întrevedere.

Convorbirile au avut de obiect 
măsurile luate de guvernul von 
Papen prin ultimul decret lege. De- 
asemeni s’a discutat problema șo
majului și actuala situație econo
mică din Germania.

In cercurile ambelor partide se 
declară că această conferință a 
dus la hotărârea ca ele să combată 
măsurile luate prin ultimul decret 
lege dat de guvern. Totdeodată se 
declară că după părerea celor ini- 
fiati, s’ar fl ajuns la stabilirea unul 

r

țări. Sunt motive serioase, a a*  
dăogat d-sa, pentru această stare 
de spirit. Eu nu pot insă să dau 
dreptate acelora cari, declară depe 
acum în mod prematur că confe
rința dezarmării a dat greș.

Majoritatea celor cari au ajuns 
la această concluzie nu-șj dau sea
ma de greutățile extraordinare le
gate de orice conferințe interna
ționale cu caracter politic. Eu a- 
firin că, cu toate obstacolele con
ferința nu a eșuat

ar duce la reluarea vechei 
curse a înarmărilor.

D. Henderson a adăogat 
apoi că nu închide ochii 
și recunoaște întreaga pri 
mejdie pe care o creiază 
cererea Germaniei. D-sa 
nu vede însă ce ar putea 
câștiga Reichul, retrăgân 
du-se din conferința, care 
nu are nici o răspundere 
pentru situația Germa
niei. Cererea Germaniei 
trebue examinată, în pri
mul rând de către foștii a- 
liați și asociația

tat. Revizuirea tratatului de către 
toți semnatarii nu ar putea de altfel 
să aducă decât o nouă reducere a 
înarmărilor, căci conform art. 8 
al tratatului din Versailles puterea 
armată a fiecărei țări urmează ? fi 
redusă la minimul compatibil cu 
securitatea rațională și executarea 
obligațiilor Internaționale, intruse 
de o acțiune comună.

Problema care se pune deci este 
aceea de a găsi o soluție a proble
mei in sensul unei temeinice or
ganizări a păcii 

ve ale declarațiilor germane sunt 
Ideile de revanșă.

„Express Poranny” scrie ? Dacă 
Europa ar ușura egala îndreptă
țire cerută de Germania, lumea 
întreagă ar ajunge din nou la po
litica dinainte de războiu și la 
cursa înarmărilor. Germania nu 
se află în fața niciunui pericol ex
terior ; în schimb spiritul mili
tarist al cercurilor oficiale ale 
Reichuluj constituie o mare pri
mejdie pentru Europa.

Ziarul opoziționist „Gazeta 
Warszawska” constată primejdia 
generală pe care o crează poli
tica externă a Germaniei și incnee, 
subliniind că înarmarea Germa
niei ar crea o nouă situație în care 
tensiunea s’ar agrava în toată Eu
ropa.

acord intre cele două partide, asu
pra unui nou program economic, 
care va fl opus programului întoc
mit de guvernul von Papen.

DACA ACEST ACORD DEVINE 
O REALITATE. GUVERNUL VON 
PAPEN VA CAPATA IN REICHS- 
TAG UN VOT DE BLAM CU O- 
CAZIUNEA DISCUȚIEI ASUPRA 
PROGRAMULUI ECONOMIC AL 
GUVERNULUI.

Citiți

MîcaPnlilicitate

Capitala
Atacul banditesc din șos. Ștefan cel Mare
TREI PERSOANE GRAV RANIȚE DE BANDIȚI

D. Ștefn Bunea, proprietarul imo
bilului, din șoseaua Ștefan cel Mare 
92, după ce a luat aseară masa la 
parcul Sinaia a oprit mașina nr. 
11513, condusă de șoferul Petre KÎȘ, 
din strada Ghiță Boiangiu 52, spre a 
se duce acasă. D. Bunea datorând 
proprietarului restaurantului niște 
bani a lat cu sine pe picolo.ul Paul 
Basma, din strada Arionoaei 39 pen
tru a-i preda banii.

Pe șoseaua Ștefan cel Mare șofe
rul a observat că este urmărit de o 
altă mașină {n care se aflau trei per
soane.

In dreptul casei în timp ce d, Bu

Impresionanta sinucidere a unul 
reporter cinematografic

DUPĂ CE SE ÎMPUȘCA SE ARUNCA IN APA
O impresionantă sinucidere s’a 

petrecut aseară la podul depe lacul 
Băneasa, din apropierea liniei fe
rate Constanta.

Pe la ora 8 trecătorii depe sus 
zisul pod au observat pe un necu
noscut, în etate de 27-30 ani, ce se 
plimba foarte agitat dela un capăt 
la celălalt al podului. Nu î s’a dat 
însă nici o importantă de oarece se 
credea că necunoscutul avea vre
un rendes-vous și era enervat că 
persoana pe care o aștepta întâr
zie.

In' realitate însă necunoscutul, 
care se numea Gh. Moldoveanu, 
reporter cinematografic la casa ci
nematografică „Cult Film” din str. 
Matei Millo 1, nu aștepta pe nimeni 
și era pe punctul de a săvârși un 
act funest.

Mai târziu când trecătorii deve- 
niră din ce in ce mai rari, Moldo
veanu a scos din buzunar un re

încercări de sinucidere
Femeia Eliza Hornstein, din str. 

Grigore Manolescu 32, fiind sufe
rindă de mai multă vreme, a în
cercat să se sinucidă prin asfixiere 
cu mangal.

In stare de comă sinucigașa a 
fost transportată la spitalul Filan
tropia.

— Manole Șaimovici, de 32 ani, 
din strada Cahul 34, funcționar la 
magazinul de încălțăminte din ca
lea Griviței 264, era suferind de 
nervi de mai multă vreme.

Eri dimineață cuprins de un pu
ternic acces, suferindul a încercat 
să-și curme firul zilelor tăindu-șî 
beregata cu un briciu.

Cei ai casei alarmați de geme
tele sinucigașului au sărit îd aju
torul lin, transportându-1, cu Sal
varea, la spitalul Filantropia.

Starea sinucigașului este dispe
rată și sunt puține speranțe că va 
scăpa cu viață.

— Din motive încă necunoscute, 
muncitorul Vasile Popescu, din str. 
Șiret 28, a băut o cantitate însem
nată de țuică, apoi a luat o pastilă 
de sublimat. Un intern al Salvării 
i-a dat îngrijiri la Salvare.

Accidente de automobil
Automobilul nr. 10284, condus 

de șoferul Aron Demetei, pe când 
trecea cu mare viteză pe str. Ba
teriilor, prin dreptul casei cu nr. 
9, a călcat pe tânăra Roza Golder, 
de 18 ani, din strada Brânduși 25.

Victima s’a ales cu mai multe 
leziuni și cu aceiași mașină a fost 
dusă la spital.

— Octogenara Roza Serfas, domi
ciliată în comuna Lupeasca, în timp 
ce traversa strada Apolodor prin 
dreptul casei cu No. 8. a fost sur
prinsă <ie automobilul nr. 10690, con 
dus de șofern! Lupu Vasile, din fun
dătura Sebasl'an 5.

Prinsă de bara din fața mașinei 
bătrâna a fost târâtă o mare distanță 
și aruncată apoi înlături.

Ea s’a ales cu o plagă profundă 
la cap și a fost internată la spitalul 
Filantropia. 

nea «e pregătea să descuie poarta, 
doi indivizi din mașina din urmă au 
tăbărjt asupra lui ceritaduj porto
felul. D. Bunea cercând să dea a- 
larma unul din cei doi Fa lovit cu 
un baston în cap. Șoferul și Paul 
Basma văzândul pa d. Bunea căzând 
in nesimțire i-au sărit în ajutor.

Bandiții însă i.au rănit grav cu 
cuțitele.

La gemetele victimelor au alergat 
in ajutor mai mulți trectori cari i-au 
transportat Ia spitalul Colentina,

Incunoștiințat de acest atac d, co
misar șef Dezideratu a luat întinse 
msuri pentru arestarea bandiților.

volver „Steyer” și după ce și I-a 
legat de mână cu o batistă și-a 
tras un glonte in gură.

La auzul detunăturei mai multe 
persoane au alergat spre sinuci- 
gaș. Voind cu orice preț să moară 
Moldoveanu s’a urcat pe bara po
dului făcându-și vânt ta apă.

Deabla, după două ore de son- 
dagii, doi pescari au reușit să dea 
de urma cadavrului.

Asupra cadavrului s’au găsit 2 
scrisori: una adresată d-lui colo
nel Gabriel Marinescu, prefectul 
politiei și cealaltă d-lui prof. dr. 
Mina Minovici, medic legist, pre
cum și o fotografie a soției sinu
cisului.

Din scrisorile lăsate reese că mo 
tivul sinuciderii se datorește unor 
neînțelegeri familiare. Din ordinul 
procurorului de serviciu cadavrul 
a fost transportat la Institutul me- 
dico-legal.

Surprins de tren
Comericantul Lică Grigorescu, 

de 50 de ani, din strada Pieptă
nari 57, traversând linia ferată 
din stația B. M. a fost surprins de 
un tren de marfă.

Nefericitul comerciant s’a ales 
cu piciorul stâng amputat mai sus 
de genunchi și cu grave leziuni pe 
corp. In agonie a fost dus la pos
tul de ajutor din gara de Nord, de 
unde cu ambulanța Salvării a fost 
transportat la spitalul Filantro
pia.
Isprava unui copil ne

astâmpărat
Copilul QHeorghe Chirovici, de 

lO ani, elev ta clasa patra prima
ră, domiciliat în strada Pirodne 
No. 16, s’a dus eri în grajul corner 
ciantulul Dumitru Copăceanu, din 
acea stradă, unde cu o sfoară s’a 
legat de centura calului.

Animalul s’a speriat șl eșind în 
stradă a alergat vreo 600 de me
tri târând după el pe neastâmpă
ratul copil. Calul a putut fi cu 
greu prins. In stare muribundă co
pilul a fost dus la spitalul Brânco- 
venesc.

Cursuri gratuite 
de citit și scris

Institutul cultural feminin român 
de sub președinția d-nei consiliere 
comunale Ortansa Satmary, în urma 
rezultatelor obținute la școalele de a- 
dulți prin predarea gratuită a cursu
rilor de citit și scris ce au avut loc 
în cursul celor 8 luni de vară în car 
tierul Rahovei, a hotărât înmulțirea 
acestor cursuri în toate cartierele ca 
pitalei. Experiențele făcute prin în
trebuințarea a diferite sisteme de pre 
dare, au dovedit posibilitatea, pentru 
elevele sârguiteare de a putea citi și 
scrie ta ma puțin de trei luni.

Cursurile cele noi vor începe la 30 
Septembrie și vor dura trei luni. în
scrierile se pot face de pe acum, 
Joia și Sâmbăta, între oree 3—5, la 
sediul Institutului din str. Biserica 
Enei 16.

Lordul Cecil Împotriva 
cererii Germaniei

LONDRA, 8. (Rador). — Intriun 
intervlew acordat de către lordul 
Cecil, in legătură cu cererea Ger
maniei de a 1 se recunoaște drep
turi egale ta domeniul înarmări - 
lor, acesta a declarat că nu poate 
aproba pretențiile Germaniei de
oarece ele sunt ta flagrantă con
trazicere cu spiritul conferinței de
zarmării.

Două temei omorâte de un 
mal prăbușit peste ele 
CÂMPULUNG (Muscel) 8. __

Femeile Păuna G. Zaharia și Floa. 
rea Nicolae Nitiș. din Bugbea de 
jos. s’au dus la râpa Ciocanului pen. 
tru a lua bumă. La un moment dat 
pământul s’a prăbușit peste nenoro
citele femei omotându-le. Până a. 
cum cadavrele n'au putut fi scoase.

încetarea grevei 
în Belgia

BRUXELLES, 8 (Rador) — Pa
tronii și delegații minerilor au ac
ceptat propunerile făcute de către 
ministrul Industriei pentru înceta
rea grevei. In cursul zilei de mâi
ne urmează ca lucrul să fie reluat 
în toate minele de cărbuni.

INFOliMAȚIUNI
O delegație a breslei fotografilor, 

in frunte cu președintele breslei d. 
N. Buzdugan și cu d-nii Et. Lonyai 
și M. Samson s’a prezentat Miercuri 
d-lui D. R. Ioanițesnu ministrul 
muncii cu un memoriu cuprinzând 
doleanțele acestei bresle relativ la 
legile meseriilor. D. ministru a fă
găduit tot sprijinul ca legile meserii 
lor să fie respectate.

Asociația surorilor de caritate de 
război din România, cu sediul în str. 
Edgard Quinet 9 etaj. II, aduce la 
cunoștința persoanelor care doresc să 
cheteze. să se prezinte la sediul Aso
ciației cu actele de identitate, pentru 
a li se da instrucțiunile cuvenite 
Orele de birou 6—8 p. m. în toate 
zilele. Cheta va avea loc în cursul 
zilei de 14 Sept

Societatea studenților în șt. natu
rale din București anunță pe mem
brii săi că lucrările pentru buletinul 
No. 3 se pot trimite, până la 15 Oct 
cor., pe adresa: Mircea Al. Ieniștea, 
Sr. Prof. Ion Bogdan 18, București 
III. ___

La școala comercială curs seral su 
prapus școalei ,,Regele Carol 1“ din 
Sțrda, Carol Nr. 96, se primesc la 
înscriere absolvenții cursului comer
cial elementar ăi școaleor practice 
de comerț și ai gimnaziului.

înscrierile continuă în fecare sea
ră.

Absolvenții cursului serai supra
pus an dreptul la echvalarea cu trei 
clase superioare de comerț în urma 
unui examen de diferență.

ȘCOLARE

Liceul de băețl 
„Principele Carol“

‘ București III Calea Doro
banți 32, telefon 220/21. Primește e- 
levi: interni, seml-interni și externi. 
Taxele mult reduse. Prospecte la ce
rere. înscrierile continuă zilnic.

LICEUL PARTICULAR DE BAEȚI 
CU INTERNAT „PROFESORII ASO- 
CIAȚI“ autorizat de onor minist. 
Instrucțiunii Publice sub direcțiunea 
d-lor I. F. Buricescu, profesor la li
ceul „Gheorghe Lazăr**,  va func
ționa anul acesta in noul său local 
din STR. SF. ȘTEFAN No. 4 (lângă 
statuia Pake).

Corpul didactic este format din 
profesori distinși dela toate liceele 
din Capitală.

Informațiunl și înscrieri la can
celaria școlii intre orele 8—12 dim. 
șl 4—7 p. m. cu începere dela 31 
August.

TAXELE AU FOST REDUSE In 
raport cu greutățile timpului.

înscrierile și reînscrierile copiilor 
din Școala No. 3 Băeți Golescu, con
tinuă zilnic dela 8—12 dm. și dela 
5—8 p. m. până Sâmbătă seara.

Părinții lor sunt invitați să se în
trunească Duminică 11 Septembrie, 
orele 9 dim. la o consfătuire cu pri
vire la procurarea cărților și alte ne
voi ale Școalei și- copiilor.

Liga contra cametei și secția pro
priei. ipotecați va ține întrunire pu
blică, Duminică 11 Septembrie a. 
crt.. ora 9 dim.

Asociația generală a dăunațior de 
războiu- cu sediul în str. Smârdan 
Nr. 4 București, va ține Duminică 11 
Sept., 1932, orele 10 dim., o mare în
trunire publică, la care sunt rugați 
a lua paris toți dăunații de războiu 
din întreaga țară, în vederea marelui 
congres ce se va ține cât de curând. 
Tot odată se va comunica rezulta
tele obținute în cursul acestei săptă
mâni dela guvern.

Delegația absolvenților școalelor 
superioare de comerț din țară con
voacă pentru Duminică 11 Septem
brie a. o., oia 10 a. m.. în localul li
ceului. Prof. asociați din strada Sft. 
Ștefan no. 24 (Statuia Pake) pe toți 
absolvenții cari intenționează să trea 
că examenul de diferență de liceu fi
xat de onor. Minister.

Se vor discuta chestiuni cu privire 
la modul cel mai eficace de a tradu
ce în fapt decizia ministerială.

Academia do Pictură, sub direcția 
pctorului C. Vlădescu (str. Matei Mil
lo. 10, Et. II, lângă Teatrul Național) 
reia cursurile-Desen, Pictură, Scuip 
tură, Artă decorativă, Compoziție — 
pe ziua de 1 Octombrie.

Studiul în ateliere după antic și 
model viu, în fie-care zi 8—12 jum. 
și 1—5 după amiază.

Cursuirle serale-croqui-uri, 5 jum. 
—7 jum. și 8—10 seara.

La ședințele de croqui-uri (schițe), 
pot lua parte și elevi sau artiști ne- 
înscriși.

înscrieri în fiecare zi 10—1 dim. și 
5—7 după am. cu începere dela 15 
Septembrie.

Vineri 9 Septembrie ora 9 seara 
Liga Apărării Naițonale Creștine din 
Capitală, ține ședință publică. Sunt 
rugați să vină toți membri L. A. N. 
C. din București și cei din jud. Il
fov aflători în Capitală»

Parastasul de două luni pentru că
pitanul aviator Romeo Popescu, mort 
într’o tentativă de record mondial, 
va avea loc Vineri 9 Septembrie ora 
10 jum. dimineața la biserca Sf. Gh. 
Nou, și la cimitirul civil Beta.

Veți putea mânca tot 
ce vă place gratie 

Cărbunelui de Befiloc
CĂRBUNELE DE BELLOC este

cel mai bun desinrectant al căilor 
uv,;. Intrebuințându-1 fie ta 

forma de praf, fie în pastile, ame
liorați in mod rapid durerile sto
macale, bolile intestinelor (enterita, 
diarhea, etc.) cele mai vechi și cele 
mai rebele, față de celelalte reme
dii. E lproduce ta stomac o senzație 
•.greabilă, excită pofta de mâncare, 
grăbește digestia suprimă constipa- 
ția. E remediul neîntrecut pentru 
înlăturarea senzațiilor de greutate 
in stomSac după mâncare, a migre- 
nelor rezultând din cauza digestiei 
insuficiente, a senzațiilor de acrime, 
a sughițurilor și a tuturor afecțiu- j 
nilor nervoase ale stomacului și ale 
intestinelor.

îarbon 
ßdloc

IIAGA, 8 (Rador). — Miercuri sea, 
ra. Municipalitatea din Haga a pri
mit oficial pe delegații cari participii 
Ia congresul Federațiunii aeronauti
ce internaționale, în frunte cu d. Va
lentin Bibescu, președintele Federa
ției. ;

D. Bibescu a răspuns pmtr’ua. 
discurs foarte remarcat, la alocuțiu
nea primarului din Haga.

In urma unei frumoase inițiative. 
Miercuri 7 Septembrie 1933, a luat- 
ființă Corporația studențească Re
gele Carol II.

MUKDEN, 8 (Rador) — Răpi*  
torii tinerei engleze și a englezului 
capturați de curând, s'ar afla între 
Mukden și Dairen, fiind urmăriți 
de aproape de câteva sute de sol*  
dați manciurieni.

Autoritățile japoneze sunt îngri
jorate, deoarece se tem ca bandiții1 
să ucidă pe prizonieri, în cazul 
când ar fi urmăriți mai deaproape.

BERLIN, 8. (Rador). — Biblio
teca națională prusiana a primit O 
donațiune, alcătuită din trei colec
ții de literatură filatelică. Prin.a- 
ceasta, biblioteca națională pru- 
siană trece, din punctul de vederi 
al literaturii filatelice, în primul- 
rang al tuturor bibliotecilor pu - 
blice din lume.

HONGKONG, 8. (Rador). - AU-, 
toritățlle au luat măsuri severa 
față de atitudinea antijaponeză a 
populației.

Măsurile sunt justificate prin 
faptul că populația chineză a în
ceput să atace pe japonezi, dând 
loc astîei la numeroase incidente.

HAGA, 8 (Rador). — Congresul 
internațional de științe convocat 
la Haga cu prilejul sărbătorire! 
tricentenarului lui Spinoza, care s’a:? 
născut și a trăit în acest oraș, s’a» 
deschis ieri cu un fast deosebit, tal 
prezența reprezentanților a nume
roase țări.

LONDRA, 8 (Rador). — Prințul dițl 
Walles a sosit azi cu avionul la aero-- 
dramul din Londra. Prințul moșteni
tor al Angliei a aterizat la ora 15,15, 
venind dela Biaritz.

CHERBOURG, 8. (Rador). - 
viatorul Mollison a sosit azi tu 
port, venind cu vaporul „Empresi 
of Britain”. La debarcader a foști- 
primit de soția sa aviatoarea renu; 
mită Amy Johnsoh. -Ü

Soții Mollison vor pleca ime<? 
dat la Southampton.

Activitatea extra-școiara
Punându-se ca o chestiune vitală 

pentru neamul nostru intensificarea 
activității extra-școlare, îmi îngă- 
duesc a arăta mai jos unele consta
tări șj propuneri în această latură 
culturală.

•
Văd ta acetivîtatea extra-școlară o 

problemă de „refacere sufletească“ a 
populației noastre, în deosebi a popu
lației rurale. Sunt numeroase pri
mejdii care bântueso amenințător 
satele noastre: Secte religioase, idei 
subversive, minciuni de toate felu
rile, diferite boli care seceră mii de 
Vieți anual, — și pe deasupra — ul
timele constatări arată că și sub 
raportul analfabetismului prezentăm 
o cifră a neștiutorilor de carte des
tul de îngrijorătoare.

. Mântuirea nu va veni decât prin 
școală; cu năzuința ca toate așeză- 
mlntete țârei să devină o școală de 
Jnuncă, cinste și omenie.

O uriașă energie trebuește desfă
șurată spre a scoate satele noastre 
din negura întunericului, dm slugăr
nicia și robia economică.

Țăranul român înfățișează un ma
terial sufletesc admirabil,__unic pe
lume am putea zjce, — material care 
trebuește însă lucrat și îngrijit de 
meșteri dibaci, călăuziți de o singură 
Idee: ridicarea, cu adevărat, a pătu- 
Tei țărănești

■ Nu este o taină că? tinerii dela sate, 

absolvenți ai cursului primar, când 
intră în oștire, abia dacă mai știu 
sâ-și scrie numele, necum să aibă 
pregătirea dorită și cerută unui ce
tățean conștient.

Drept este că dela 12 la 20 de ani 
tineretul dela sate nu mai are nici 
un contact cu școala, uitând astiel 
și bruma cunoștințelor căpătate a- 
colo.

Soluția: Absolvenții cursului primar 
dela sate să fie Întruniți odată pe 
săptămână, la școală unde, în chip 
de șezători, să li se împrospăteze cu
noștințele căpătate ta școală, cu 
deosebită atențiune asupra următoa
relor puncte :

a) Cunoștinți din istoria și geo
grafia Patriei;
b) Cunoștinți asupra drepturilor 

și datoriilor cetățenești;
c) Cunoștinți din economia rurală 

(după regiuni).
d) Sfaturi morale și educative.
Sarcina aceasta ar cădea în grija 

învățătorilor și a preoților, singurii 
în măsură să facă această operă de 
salvare națională.

Instrucțiuni amănunțite se vor da 
în acest scop de către onor, minis
terul instrucțiunii. învățătorii ins
tructori vor fi adunați pe centre, la 
cursuri de vară și puși în curent cu 
predarea acestor cunoștinți de eco
nomie rurală, sortite să formeze ce
tățeni luminați.

In Anglia dealtfel Însușirile popo
rului sunt roadele educației, sunt 
„virtuți pedagogice“. (Vezi „Educația 
Engleză“ de C. Mureșanu).

La noi se vorbește mult și se face 
puțin, aiurea multă vorbărie este 
simbolul ridicolului; dar tocmai sub 
această înfățișare resemnată se as
cunde o uriașă rezervă de putere.

La noi s’a vorbit încontinuu de o e- 
ducație a poporului, de o activitate 
extra-școlară, de luminarea maselor; 
au fost vorbe, vorbe și prea puține 
fapte!

Eu îmi Ingăduesc să pomenesc 
și de fapte de oarece, cu slabele 
mele puteri am izbutit să În
ființez aproape 50 biblioteci popu
lare, cu un număr total de peste 
12.000 volume, ta valoare totală de 
aproape o jumătate milion lei fără 
a cere Statului yr’un ajutor de orice 
notură .

Dacă fiecare dintre colegii mei ar 
fi avut asemenea preocupări, ar fl 
avut miT de biblioteci sătești semăna
te pe întinsul Țârei. Dar, majorita
tea inspectorilor primari, a revizori
lor și subrevizorilor se ocupă mai 
mult de cărțile lor, de plasarea ma
nualelor didactice, ta loc să se gân
dească la realizări ca acestea. Voi 
s-rie și despre aceste preocupări.

Cărțile bibliotecilor înființate de 
mine se găsesc la școală șj la bserîca 
satului, se dau acasă, sau sunt tălmă 
cite, — în șezători, — de către pre
oți, învățători medicul de plasă, me
dicul veterinar, pretorul — și de 
către alți fruntași al satului.

Dar inaugurarea acestor biblio

In toate țările și chiar ta țările maj 
mici, vecine nouă, ca: Bulgaria și 
Jugoslavia impresionează numărul a- 
șezămintelor culturale, cu pronunțat 
caracter educativ. Orașele mei și 
char centrele rurale mai mari, sânt 
înzestrate cu numeroase case de ci
tire, biblioteci populare, cursuri de 
economie casnică, muzee etnografi
ce, etc.

Este o năvală a tuturora spre lu
mină; iar in frunte stau preoții și 
învățătorii.

La aceste înjghebări culturale se 
vede o armonică cooperare, se văd 
artiști mari dând concursul diferite
lor serbări culturale; corurile și or
chestrele orașelor dau concursul lor 
neprecupețit, grupând totul ta jurul 
acestor nuclee de propagandă na- 
țional-culturală. Totul caută în ase
menea organizațiuni să se adapteze 
spiritului zilei.

Sufletele îndurerate și necăjite îșl 
găsesc astfel un îndemn la muncă 
și un real sprijin, rezultat dealtfel 
tot din munca lor — căci au ate
liere particulare care dau frumoase 
rezultate; nu se cere și nu se dă 
însă nimănui de pomană.

In alte țări lucrurile stau cu to
tul altfel, bineînțeles mai bine.

In toate așezămintele culturale, 
pe care le-am cercetat prin Italia, 
Franța, Austria șl Elveția, educa
torii nu urmăresc amețirea mulțimii 
prin cunoștințele date, ci desvoltarea 
sufletului cu supremul scop „forma
rea caracterului“ individualitate pro
nunțată, personalitate morală, cetă
țean întreg.

teci populare ?
Sunt prilejuri de mari serbări cul

turale, un adevărat pelerinaj cultu
ral, un adevărat examen al con
științelor cetățeneștii

Voiu înfățișa superiorilor mei, cât 
de curând, o asemenea sărbătoare, 
spre exemplificarea celor aci afir
mate. In luna Noembrie voi inaugura 
a 51-a bibliotecă populară de 2000 
volume.

Dorința d-lui D. Guști, luminatul 
profesor universitar, azi ministru al 
instrucțiunii, este pornirea la dru
mul activității culturale, în afară de 
zidurile școalei. Alături de domnia- 
sa stau alți doi profesori distinși_
ridicați din lumea cea muncită — 
d. Andrei, subsecretar de tat, și d. 
I. C. Petrescu, secretarul general al 
ministerului instrucțiunii. Este a- 
ceasta o bună chezășie a lucrului 
bun

Se cere insă pornirea la un drum 
bine călăuzit, cu rosturi și cu soco
teală. In prezent se lucrează la a- 
ceastă îndrumare.

Acum, ori niciodată! Jertfe tre- 
buesc făcute din toate părțile, statul 
neavând bani pentru a întreține ma
terialmente această activitate cultu
rală ce se întrezărește.

In primul rând activitatea va fi 
susținută prin vorbiri la radio și prin 
diferitele foi culturale; dar vorba la 
urechea omului, la fața locului, face 
mai mult ca o gazetă, care rămâne 
de multe ori nedesfăcută, deci cât 
mai multe șezători și conferințe pen
tru popor.

Toate forțele vil ale nației să con

cureze pentru atingerea țelului ară
tat de conducătorul școalei:

„Luminarea și educația poporului“.
După cum școala organizată după 

nevoiie și natura poporului repară 
dezastrele pentru unii ireparabile, la 
fel bunele sfaturi adoptate nevoilor 
și firii sătenilor, vor folosi mai mult 
decât orice!

Paralele cu șezătorile organizate 
la sate se vor înființa numeroase bi
blioteci sătești ale căror rezultate 
bune sunt nebănuite; vor fi puse la 
muncă ta felul acesta toate organele 
școlare administrative.

Să nu se uite însă că din vorba și 
cartea bună trebuește făcută fapta; 
iar din faptă — caracterul!

Până în prezent nu avem ta Capi
tala țârei o bibliotecă pentru popor, 
pe când în alte țări s‘au realizat de 
mult, biblioteci de cartier (Viena are 
38 biblioteci populare de cartier, So
fia are 4 iar Belgradul 6).

La orașe se vor organiza cursuri 
de seară (șezători) pentru munci
tori și micii funcționari; adevărate 
lecțiuni de popularizare, însoțite de 
cinematograf, radio etc.

Aici vine concursul tuturor‘socie
tăților culturale, studențești și șco
lare. In Anglia Universitățile sunt 
în acelaș timp „Școli populare“.

Societățile studențești și chiar e- 
levii cursului superior de liceu, sub 
conducerea profesorilor pot forma 
echipe de propagandă culturală, 
având, bine înțeles, o solidă organi
zație și supraveghiată de centru. 
(Exemplu ne poate sta activitatea 
liceului dela Buftea).

Exodul școalelor dela orașe către 
sate a dat și va da rezultate bune.J< 

Școlile să nu mai continue a fl un ■ 
fel de închisori, d adevărate nude»! 
radiatoare de îndemnuri și sfaturi’ 
bune.

Cine învață numai pentru el mare, 
ispravă nu face !

Universitățile și școlile secundare 
prin profesorii și absolvenții lor au 
datoria să răspândească lumina și 
cultura, printre acei care nu pot’ 
veni spre școlile secundare: lucră
tori,, funcționari, mld negustori șt 
agricultori, oameni care din cari să-, 
rădd sau a împrejurărilor au ră
mas cu educația neisprăvită.
Activitatea extra-școlară să formeze, 

unul din cele mai glorioase aspectul 
ale intelectualității noastre, ducând 
în părțile sărace și întunecate ale’ 
țârei: profesori ambulanți, conte-’ 
rențiari, biblioted, asodațiuni cul
turale și sportive, bine organzate. « 

Școala Românească este condusă 
și animată astăzi de un suflet mare,' 
care înțelege să facă din ea (din, 
școală) un organ al vieței naționale.

Așteptăm semnalul pornirei la o- 
pera cea mare de înoire a idealurilor; 
noastre cultural-naționale, de re- 
îndrumare a energiilor, de purificare, 
într'o largă măsură, într’o atmosfe
ră cuminte, senină și înălțătoare flb, 
școalei și odată cu ea, a sodetăței1 
românești I

Pornim încrezători la muncă îl , _■
!

N. D. Petrescu-Zoita
1 Inspector secundar Jfj
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MICA PUBLICITATE N0H1EUN!

CeWii de detonau
l£ca aaxinluí '

Anuacluriie se primesc la Administrația ziarului
Bir. SSrinflar 4. dala araia 8-12,15-20

375128.___
DOAMNA prezentabilă caută loc la 
domn singur bucătăreasă sau me
najeră, loco, merg și moșie. 8tr. Pop 
de Băsești 19 (Foișor) Elena. 28201

dândunanurițde IOgwM
UMICA PUBLICITATE;

DF. ÎNCHIRIAT local mare, colț, bun 
pentru orj și ce comerț- Poziție co
mercială având locuință și grădină 
bulevardul Colonel Mihail Ghica 23 
etaj colț cu Banu Manta.
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată? con- 
fort, separat, provincial sau perma
nent. Traian 192 Bul. Pache. 2-28289
GARSONIERE mobilate (4 camere) 
închiriez, liber Imediat, str. Sfinților, 
intrarea Mavrogheni 23. 2-28292

VÂND convenabil casă 360 m. p. gră 
dină, curte serviciu. Porumbaru 49.

1-9-932

Escursia „Curentului" în străinătate

intima zi ne popas in viena
CAUT cameră-antreu, eventual două, 
bucătărie (lunar) Gălățeanu, Orfeu 
No. 5. 28314

D. ministru Cains Bretficeanu in mijlocul escnrsioniștilor. Înapoierea In țară

DACTILOGRAFA română prezenta
bilă 18 ani caut post casă serioasă. 
Pretențiunl modeste. Oferte sub Nă
dejdea str. A No. 70 cartierul Steaua 
București 2. 3—28000
CAUT poet de funcționar cu pretext 
ții foarte modeste. 27 ani 5 clase se
cundare scriere frumoasă. Pascu Tur
da 28 Buc. II. 28361
25 LEI aveți mânîqueză acasă scriți 
M. S. strada Doamnei 3. 28370
TANAB studii caut serviciu secretai? 
funcționar, ad-tar moșie, pretențiunl 
foarte modeste. Ziar „montesgier* ’.

28369

ADMINISTRATOR moșie caută 
schimbe postul moșie mare. Practică 
România 12 ani. Restant Săvenl, Do 
rohoi, Wlad. ____ 4000
CAUT băeți Ia Bodegă 16—18 ani 
cunoască branșa, Vlrgil Pleșoianu 33 
Filantropia.
CAUT 2 băeți pentru cârciumă știe 
servi, etate 16—17 anL Str. Foișor 
162.________________________ 4032
CAUT temele ia toate cunoască bine 
bucătăria, acte regulă, fără bărbat. 
Frumoasă 35. 4038

CUMPĂR URGENT teren 2—4 pogoa 
ne cu sau aproape linie garaj, nece
sar fabrică. Ziar „Teren fazrică”.

2-28253

CAUT cameră, bucătărie antreu, 
baie goale imobil confort modem 
cartier central oferte cu prețul 1 
ziar 110 X. 28305

VÂND 2 locuri de veci Bellu. A se a- 
dresa Ardeleanu, Antim 26 et. I, 9- 
10 dimineața. 28000
GENȚI de dame prețuri de concu
rență engros» detail vinde Excelsior 
Șelari 5. 28230
CUMPĂR circa 2 pogoane apropiere 
Capitală oferte Manacu Bursei 4.

28211

SPĂL rufe dela 2—14 lei bucata. A- 
dresați ziar „1400". 28344
CÂUT~serviciu de Cassieră, cinema
tograf, sau magazine, dispun garan
ție numerar. Vasiana Albinelor 16.

28267

CAUT fete pentru trupă dans. Bule
vardul Basarab 73. D-nh Georgescu.

4035
CAUT băiat de serviciu, pentru Bi
roul „Detectivul’’ Academiei 16.

4036

VÂNZ eftin, covor perdele, perne, 
mantou, găleată, ibric. Hotel Luvru 
strada Carol, camera 16. 28349
VÂND una sufragerie nouă de pali
sandru. Pasteur 4. Elefterie.

2-28181

FANAR activ, cinstit, caut post ca
sier, administrator, conducător ma
gazioner. încasator depun garanție 
10.000 numerar. La ziar sub „Activ”.

28260
ABSOLVENTA cu diplomă de învă
țătoare, caută un post de pedagogă 
ta orice școală cu internat. Adresați 
lonescu pentru Absolventă, strada 
Constantin Căpitanul 14, Sector poș
ta) II. București 26109
ANUNȚ clientelei reîntoarcerea și re 
luarea ocupațiunel. Modele noi pre
țuri reduse Victoria. Rochii, Manto
uri Rondă 7. 4-9-932
CORESPONDENT independent ger- 
mana-franceza- engleza și ungara 
caut post, oferte Agenția Mercur Să 
rindar Sub „5000”. 28294
FOST secretar al școalelor de baca
laureat din Paris caută loc similar, 
șau secretar particular. Ziar „Secre
tar”. 28254

VÂND eftin câine lup. Adresați d-luj 
Ciupercescu str. Ghiță Nedelcu No. 
5 (prin 13 Septembrie) lângă gara 
Dealul Spirei.___________________
VÂND două carpuri de case, magazii, 
pivniță curte pavată, apă, foarte con
venabil in str. Turda 105 făcând le
gătură directă intre Calea Grivițel 
șl șos. Mihail Ghica. In ambele părți 
tramvai. 28000

LEMNE uscate 700 lei mia tăete 
transportate vinde str. Vaselor 29 
(prin Moșilor), telefon 236/19.
5000 kgr. MIERE DE STUP din flori 
de salcâm și de tei calitatea I-a vând 
convenabil in bidoane de 50 kgr. Pen
tru mostră și diverse explicații adre- 
sațl-vă la ziar sub „Albină“. 3-27683 
VÂND casă elvețiană, grădină? cu 
pomi și vie. Baloteasca, gara Ple- 
troaia. Adresa Oprea, Dr. Felix 23 
București sau pr. Ștefănescu gara 
Pietroaia. 28362
OȚET de vin 10 lei b-dul Basarab 5, 
Piața Victoriei. 28359

CASA de vânzare str. Florilor Tei 
14 bis două camere și prăvălie.
VÂND case de raportșapteprăvălll 
șl 14 apartamente afectată credit, 
calea Dudești 11 colț Făurari, 

2-28213
VÂND eftin 6 camere confort două 
curți pavate ,trel intrări, garaj. Dr. 
C. Istrate 46 fost 11 Iunie. 2-28175
VÂND 2 sobe faianță, bibliotecă, bi
rou, firmă luminoasă. Calea Victo- 
riei 1.______________________28186
VINDEM cauciucuri noi ocazie bem- 
perit Distribuția Technică Culmea 
Veche 2. 28196

ÍJSea cuvântul

nona untumni/hiornima 
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^ACCEPT post corespondent limbi 
streine sau orice ocupație. Adresați 
idar „Activ“. 28280
PRACTICANTA, dactilografă, aptă, 
jcaută post, birou, cunosc franceza, 
Ion Nou 1. ___________ 28299

APARAT fotografic 9X12> șifonier 
cu oglindă, vând eftin. Neti, Șos. 
GiUlești 77. 28368
VINDEM imobil cu teren 2000 m. p. 
cilipir înlesniri de plată. Sabinelor 
36. 2—28364
VÂND imobil nou, plin centru, stil 
vilă, parter și etaj, scutit impozit, 
4 camere mari, 2 camere mal mid, 
vestibul, bucătărie, baie, spălătorie, 
cameră de debara, pivniță, pod mare, 
parchet, teracotă, faianță, Marcovici, 
str. D. Onciul (fostă Rumeoară) No. 
11, lângă Foișorul de foc. Poate fi lo
cuit complect de proprietar sau în
chiriate ca 2 apartamente separate. 

28394
TANAR specialist prezentabil copi- 

50.000 numerar și 200.000 acțiuni, 
jște post intendent administra

tor casier instituție serioasă oferte 
Șriar ,A’’. 28206
©UCATAREASA la toate, fără băî> 

are ajutori și cameră se caută 
str. Lânăriel 31 bis. 28237
DASIERA serioasă cu garanție mora- 
lă, materială, caut post. Ziar Casie
ră. 28228
FARMACISTĂ licențiată activă ~cu 
jbună practică, pretențiunl foarte 
■modeste caută post București Căsuța 
'Poștală 327. 28207
TANAR energic caut post ÎăFblrou 
sau instituție din lipsă ocupație pre
fer ori ce post s’ar oferi. La ziar sub 
„Energic._______________________
CAUT post șofer mecanic pretenții 
imodeste. Adresa ziar 10 H. 4007 
CAUT loc fată cinstită pricep gătit. 
■JSlisabet. B-dul Carol 6. 4008
*CAUT serviciu ca bucătăreasă prima 
la institut sau coală. Elena, Popa 
Tatu 10. 4009

i: Ocaziune î; 
I I Profitați de lichidare« defini-] ] 
1 * tiva, Tablouri pictori cunoa-1 1 
' ] cutL mare reducere de preturi*  ! 
] ] Sursa cea moi ettiuA Viaitati și va ] ] 
1 1 veți convinge. 1 *
; ! Vizibil zunic numai Intre 2—4.' [ 
] 1 DuminteA «MiMtori, toata ziua ] ] 
< ' Strada Turturele > ! '
] ] (prin Labirint) ] !
] 1 Tramvai 16 (Stația Tabacu) ] ]

EXISTENȚA ASIGURATA
ȘCOALA șoferi mecanici dela prefec
tura poliției Calea Victoriei 116, pri
mește zilnic înscrieri. Cursuri ziua 
sau seara. Garaj, ateliere, instalații 
moderne. Provinciali dormitul gra
tuit. Cereți prospectuL Oficiul de 
plasare gratuit. 28239

J | PLEȘUVIA, mătreața, mâncări-, ] 
<» mile capului dispar prin intre-] j 
! ' buințarea loțiunii Petrol Egger. 11 
] [ La farmacii și droguerii. 30002] [ 
o "
|
.CAUT agent introdus la proprietari? 
architecți, ingineri pentru achizițio
na lucrări. Garanție cca 20.000 leL 
Beneficiu frumos. Adresați „Terra- 
lith“ la ziar. 28357
'CAUT iată pentru ajutor medic. Dr? 
Andronache, Bulev. Basarab 37.

2—28353
.AVOCAT, jeune, études en France 
cherche sécretariat, ou contentieux 
.écrire au journal sous „Paris *.  28339 
BUCATAREASA perfectă cu acte și 
«ecomandații, femee vrednică caut, 
5 colonel Grigore Ion etaj I, prin 
Dorobanți. 28330

CAMERA frumos mobilată, confort, 
electrică separată, închiriez eventu
al loc ordonanță. Berzei 81. 28191
CAMERA mobilată Închiriez conve- 
nabil acces pian la ofițer sau civil, 
loc ordonanță. Sfinții Apostoli 34.

28290

Mi-a scăpat din vedere să arăt că 
Duminica dimineața, în grupuri, sau 
singuri, lucrătorii vienezi, pe jos, cu 
biciclete sau motociclete, îmbrăcați 
foarte sumare, gonesc spre pădurile și 
locurile de recreație din jurul capi
talei. Zburdă toată ziua în mijlocul 
naturii, iar seara i-am văzut înapo- 
indu-se spre case, rupți de oboseală 
dar bine dispuși, pleznind de sănă
tate. (

DOAMNA germană Închiriază cen
tru, cameră elegantă, bale alături, 
pensiune complectă. Deasemeni nu
mai prânz .convenablt Sf. Hie 9 
(Tribunal). 28291
24.000 două camere, entreu, bucătă
rie, chiuvetă, teracotă, electricitate, 
libere. Inginer Zablovschi 24. (Fi
lantropia). 28355
CAMERA bine mobilată găsește se
parat 2 on săptămânal provincial. 
Cameliei 20. 28345
3AMERA mobilată, frumoasă, spă
toasă, bale, eventual pensiune. Va- 
sile Alexandri 5 (Piața Romană).

28S352
APARTAMENTE 3__4 camere, calori
fer, apă caldă, garaj, cabinet medi
cal, Romană 3. 28347
PRĂVĂLIE, atelier, orice alta, măce
lărie instalată, mare vad Romană 3. 

28347
CAUT 2—3 camere confort, curte 
singură, centru, „Engleză“ ziar.

28342
ÎNCHIRIEZ cameră goală intrare se
parată, bae, confort modern, even
tual mobilată cu pensiune Schwarz. 
Lipscani 106 bis, etaj IL 2-28333

| CAUT PENTRU SFT. DUMITRU« i 
2 apartament 3 camere mari, hali,] ] 9 bucătărie, bae. etc, confort, pre-] ] 
|w fer singur în curte. Casă fărăi > 

igrasie și insecte. Cartier liniștit] * 
chiar parcuri, numai la șosea. A-< * 
dresa la ziar sub „SANDU”. ] [ 

28000|

GARAJ spațios pentru circa zece 
automobile eventual și apartament 
patru-cind camere pentru birou, 
caut pentru închiriere. Cârjean la 
ziar. 4—28320
—O——•»»»• 
(ÎNCHIRIEZ cameră bine mobl-] ] 

lată, acces bae, intrare separată.] [

Antim 18 parter. 3-28000 ]»

ÎNCHIRIEZ garaj pentru o mașină. 
Etaj I Bulev. Basarab 37. 2-28353
ÎNCHIRIEZ cameră curat mobilată, 
lumină lectrică, intrare separată, e- 
ventual pensiune. Atelierul de firme: 
„La Rubin“ str. Atelierului 5 colț 
Matache Măcelaru. 28338
CAMERA frumos mobilată, separată? 
acces baie, centru. Griviței 42. Semi
cerc. 28365

CAMERA mobilată acces bae, intrare 
separată închiriez Mihai Vodă 13 
Dulitchi. 28324
ÎNCHIRIEZ cameră mare mobilată 
confort curățenie balcon. Apolodor 
3 a. 28197

VÂND casă loo 180 metri, G-ral Lu- 
pu 5 (In dosul Parcului Carol).

4-28193

MOȘIE 458 pogoane, 25 minute Bu
curești, grădinărie 40 pogoane, vie, 
conac, magazii, plantațiuni, credit 
2.500.000 vinde Agenția Schulder, Ka- 
rageorgevicL 28354
DE VANZARE dormitor alb emaillat. 
Calea Victoriei 190 clădirea D etaj I. 
Vizibil 4—6 după masă. 28332
VÂND terenuri Negru-Vodă, șoseaua 
Viilor, informațiunl Banu Mărăcine 
16. 28327
CUMPĂR case trei, patru camere 
orice cartier, preț convenabil. Oferte 
ziar sub M. 2—28310
VÂND convenabil casă 360 m. p. gră 
dină. Curte serviciu. Porumbaru 49.

28273
CHILIPIR vând pantofi de copii Car 
men 120—150 lei. Bărăției 46. 28269
VÂND ocazie Camionetă Fiat (2 tone) 
in bună stare de funcționare. A se 
adresa în Str. D-na Ghica No. 17. 
(Prin șoseaua Cclentina)._________
LAZ! goale cumpăr 50—100 bucăți 
eftine. Vasilescu, Rahovei 413, telef. 
356/38.

ARHITECT caută perfect desenator 
arhitect proecte oferte pretenții ziar 
„Case”.__________________  28318
EERVICIURI multe bune publică 
„Gazeta Mea” „Opinia Românească” 
cereți-le vânzătorilor. 28283
MECANIC fabricant de sifoane, 
caut post pretențiunl modeste. Ziar 
„Mecanic”, . _ 28176

Luni aveam invitat la masă pe 
ministrul României la Viena. d. Ca
lus Brediceanu. Fix la 1 jum d. Bredi 
ceanu a sosit la restaurantul hote
lului, unde 11 așteptam cu toții. Oda
tă cu d-sa au mai venit d-nii: Pușcă 
secretarul legației, Christodulo, ata
șat comercial și d-ra Braunștein, se
cretara d-luj ministru. D-lor au 
fost Întâmpinați de conducătorii es- 
cursiei. D-ra Apostolescu a oferit 
d-lul Brediceanu o jerbă de flori în 
culorile naționale și i-a urat bun 
venit În mijlocul nostru.

D. ministru Brediceanu a răspuns 
«?xprlmându-și bucuria că ar© prlle- 
iul să salute un număr așa de mare 
de excursioniști intelectuali români.

miniștrii pentru că a venit la masa 
noastră, — și conducătorilor escur- 
siei pentru modul cum a fost orga
nizată această vizită in cele 
țări.

Emoționat, d. Brediceanu a 
centru a doua oară cuvântul 
tind următoarele:

„Normal ar fi fost să vă primesc 
la mine la legație. împrejurările 
nu-mi îngăduesc insă această. Pen- 
ti-ucă s’a Întâmplat să fiu ad, vă 
declar că mă simt tot așa de bine.

D-sa relevă apoi1 calitățile membri
lor statului major ce-1 Înconjoară, 
eu al căror devotament conduce a- 
ceastă legație.

D. ministru Brediceanu spune că 
va organiza o escursle In România 
Dentru a arăta poporului austriac bo 
gățllle țării noastre.

Răspunzând cuvântărel d-lul prof, 
Zaharescu accentuează că studenții 
români au totdeauna un cald spri
jin moral și la nevoe și material din 
partea legației.

Exprimă calde felicitări d-lul Pam 
fii Șeicaru, directorul ziarului „Cu
rentul’’, care caută prilejuri de a im 
bogăți cunoștințele cititorilor săi și

două

luat 
ros-

CAUT două camere, bucătărie, piv
niță, bae. Ofer 2000 lunar Blaja îm
păcării 27. 28199
ÎNCHIRIEZ foarte eftin cameră mo 
bilată pensiune foarte bună baie, e- 
lectrică. Pictor Romano 8. 28288
INCHIRIEM Arcului 14 (Armeneas- 
ca) apartament vestibul hali patru 
camere garsonieră, vestibul 2 came
re baie, tot confortul modern.

MOBILAT elegant închiriez cameră 
mare confort acces bucătărie (pen
siune). Apolodor 39. 28358
DE ÎNCHIRIAT vila A 5 singur in 
curte b-dul Mihail Ghica 106, 5 ca
mere, bucătărie, spălătorie, bale, 
electrică, teracotă, sau două aparta
mente: parter 3 camere, bucătărie, 
pivniță acces bale, etaj, 2 camere, 
bucătărie, acces baie. A se adresa : 
str. Arhitect Mincu etaj n-lea.
__________________________ 28336 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată. B~dul 
Pache 132 pe alele d-na Alexandres- 
cu. ___________________ 28349
ÎNCHIRIEZ locuri virane, parcele 
dela 200—1000 m. p. str. Vatra Lumi
noasă și Logofătul Iordan. Pentru 
orice. A se adresa Sch. Jud. I. Rădu- 
lescu. Șos. Tancului 42. 28368
ÎNCHIRIEZ, vând casă modernă, hali 
5 camere, bae, bucătărie odae servi
tori, pod, pivniță, spălătorie, tera
cotă, electrică. Olimp 24 (Principatele 
Unite). j________ 28367
CASA boerească patru camere hol 
voluminoase stucaturi și picturi ole- 
ațl lustre de cristal și dependințe 
aer curat grădină total sau parțial 
eventual garaj închiriez în Calea 
Moșilor No. 245 tramvaiul 1 autobuz 
12, 11 14, 28263
CAUT 2 camere antreu bucătărie, 
tot confortul. Adersa ziar sub N. c.

28439

a. fiindcă desfide orice concurență 
lalea Moșilor 7 etaj, începând: ’ 

Pantalonași trainici pen
tru copil.

Pantaloni rezlstenți pentru 
lucrători.

Pantaloni albi de vară mo. 
dernl.

Pant«onl fini vărgațl. 
Costume bune pentru 111. 

crători.
Pardesiuri pentru dame 

modeme.
108. Halate pentru oricare bran.

Lei

Lel

Lel

Lel 
uel

Lel

Lel

Lel

jel 
Lel

60.

90.

250.

175. 
253.

440.

250.

175. 
145.

șe.
Halate a|be fine pentru 

medici.
Halate pentru volgglu. 

Combinezoane pentru șo
feri.

75. Cașkete pentru automcbl- 
liști.

Lei

Lei
Lei
Lei

Diferite șțofe foarte ieftine.
tăzi prospectul gratuit. 28000

35. Șepci pentru muncitori. 
250. Pardesiașe pentru copil. 
611. Trenscoats fine.

UMBRELE negre de damă, poplină 
fină, pontlne culori șl mânere rotun
de cu pontai, lei J60 bucata. Um
brele impermeabile revolver șaten, 
bărbătești, lei 170 bucata. Ungar, 16 
Șelari. 28360

PENSIUNI
I leu cuvântul

PENSIUNE bună, pentru școlar, pen
tru 1—2 elevi predă convenabil fa
milie serioasă germană. Billek Splru 
Haret 3. Primim și provinciali. 28000

DIVERSE 
I leu cuvântul

28326
CUMPĂR cărți franceze, germane, 
române. Scriți Mușoiu, Palatul Ni- 
fon, Doamnei 1. 2-28242
SCARA de stejar douăzeci trepte 
stare perfectă de vânzare. G-ral Pra 
porgescu 11 parter. 28000
MAȘINA de gătit bună stare șl ca
napea pat. C-lea Victoriei 186.

28000

ÎNCHIRIEZ o cameră mobilată, te
racotă, electrică, parchet, intrare se
parată, central str. Progresului No. 3 
etaj 3 Sjmion.______ 3-28000
ÎNCHIRIEZ apartament mic două 
camere mobilate, bae, bucătărie, par
chet teracotă, dependințe, etaj, li
bere, convenabil. Centru Pasteur 4. 
Podul Elefterie. 2_ 28317
APARTAMENT 2 camere antre bucă- 
tărie cămară și baie, str. Porumbaru 
55. 2-28309

GÂNDACII, greerll, muștele șl toate 
insectele stârpiți radical cu „KA- 
TOL“, praf insecticid japonez. Nu 
confundați cu celelalte produse, In
sistați numai „Katol**.  28000
LEIHBTBLIOTEK~ăl lbrăriel Germa- 
ne str. Academiei 6 etaj, împrumută 
cele mal noi cărți germane șl en
gleze. 28371

CHIUAfl
IQ LEI . 

casÂ 
éând McwÂnàudtlôwvitâ 
la MICA PUBLlriTATP

ÎNCHIRIEZ acum cameră goală, e- 
taj H bulevard Ferdinand 21.

2—28312
ÎNCHIRIEZ convenabil 3 aparta
mente moderne compus din 3, 4 și 
6 camere, bae, parchete, teracotă, 
electrică eventual garaj. Porumbaru 
11 Bufet. 28335
CAMERA mobilată acces bae, intrare 
separată convenabilă închiriază Să- 
geței 1 etaj II. 23334
EFTIN i Vând direct cumpărători te
ren Lucacj, colț, 222 metri. Alt teren 
280 metri, colț, Foișor Foc. Adresați 
Viorele 3. 28313
CAMERA goală caut imediat plătesc 
£00 lunar. Scriți ziar „Domn Singur“,

CĂTUȘĂ, scumpă și dragă, de ziua 
ta așterne vălul uitărel peste toata 
supărările din trecut șl gândește-te 
la tot ce a fost frumos și scump! De 
ziua ta, Iți doresc sănătate deplină 
și gânduri senine, de ziua ta, tot ce 
e suflet și iubire e numai pentru tine, 
căci Tu ești viața mea! Teo. 28000
DOMNUL Matei, veniți Franzelarl
26. Gazda d-voastră. 28360

SI D. MINISTRU
FOTOGRAFIE LUATA LA MASA LA CARE A PARTICIPAT f 

BREDICEANU

Este convins că fiecare In parte va 
pleca fortificat, cu cunoștințele că
pătate și mulțumit că a avut oca
zia să cerceteze civilizația orașului 
Viena.

„înainte de a ne așeza la masă, să 
strigăm: Trăiască regele!“ Ropote de 
aplauze.

Printre conmesenl domnește o plă
cută dispozjțle. Se vorbește, se râde, 
se mănâncă friptura înnecată In sos, 
se bea bere, șprițuri (sifonul costă 
30 lei sticla), dar cea mal bună de 
băut aici e apa. Rece. Este adusă di
rect din Schneeberg. Ministrul Romă 
niel se întreține afabil cu cei din 
lur. Toată lumea îl asalta cu Între
bările, toți vor să vorbească cu re
prezentantul țării. Discutăm mult. 
Abordăm probleme interne și din 
afara fruntariilor. Vorbim mal alea 
despre vienezi. Oameni cu totul apar 
te de austriacl. Vienezii au la origină 
ceva ceh, de aceea se șl explică te
nacitatea lor caracteristică. Vienezii 
mai sunt și extrem de cumpătați, 
reduși la vorbă, modești, amabili, bi
nevoitori, ordonați până Ia manie. 
Cu toții suntom de acord asupra fru
museții titanice a Vicnei. Deși oraș 
bătrân, e o omenie care știe să-ți fa
că agreabilă șederea. E așa de primi
toare Vlenaț După trei zile ne con
sideram la noj acasă. Viena e a ta 
și tu ești al Vienel, care râde, râde 
mereu. Dar râsul el e râsul actorului 
de circ. Căci e destulă mizerie și în 
Viena. Poate mai adâncită decât a- 
iurea.

Mi-am exprimat față de d. Bredl- 
eeanu dorința ca un grup să ne du
cem la Modling, unde să exprimam 
omagii Reginei Maria șl prințesei 
Ileana. D. ministru lml descrie im
posibilitatea unei asemenea vizite. 
Dar, adaogă că a fost d-sa și a pre
zentat, in numele nostru, cete mal 
burate sentimente.

La desert, eu m’am ridicat și am 
epus Intre altele:

„Faptul care ne umple inimile dfi 
voe bună, aici departe de țară, de
parte de pământul sfânt al patriei 
noastre scumpe, este venirea dv., re
prezentantul autorUat al M. S. Rege
lui Carol șl reprezentant autentic al 
aoporulul român, — pe lângă preșe
dintele republicii austriaco, __In
mijlocul nostru.

Acum când vă simțim Intre noi 
«sufletele noastre vibrează de omoție. 
ochii noștri radiază fericirea, p? un
dele simtimintelor românești care ne 
leagă.

Eu vă mulțumesc dvs. și colabora
torilor dv., în numele d-lui Pamfil 
Șeicaru, directorul românescului 
aar „Curentul”, pentru atenția ce 
ne arătați, coborând intre noj asigu- 
rându-vă de recunoștința d-sale.

Din partea noastră, a tuturor, pri 
mJțl In dar simpatia și daca accep
tați, dragostea noastră intreagă, care 
să vă încălzească, să vă oțetească în 
greaua misiune ce aveți de dus in 
capitala Austriei**.

A vorbit apoi d. prof. unlv. Zaha- 
rescu, In numele partlcipanților la 
escursje, descriind personalitatea 
d-lul Brediceanu și mulțumind d-lui

pe calea aceasta a excursiuniloi.
xnchee spunând: H salut cu toată 

dragostea, pe Șeicaru și vă rog să-l 
duceți toată simnatia mea. Iar dvs. 
vă exprim mulțumirile mele pentru- 
că v’ați gândit să trăesc o clipă fru
moasa lăngă Dvs", , „

• ......... .......
Ne facem bagajele. La 4 jum. d. a. 

suntem adunați toți în Ostbahnhof. 
Avem atașate vagoane încăpătoare și 
elegante. Ocupăm locurile dispuse de 
mai înainte. Suntem toți agitați șl 
transpirați. La 5.20 se dă plecarea. 
Inima-mi bate cu putere, iar respi
rația mi se taie. Un român care 
ne-a condus la gară și care trebue 
să mai întârzie ani in Viena, rămâne 
stană. Nu e în stare să ingăimeze un 
adio .Ochii-i licăresc in ape. Pe obraz 
i se prelinge o dâră de lacrimi. II 
înțeleg. Cu greu mă pot stăpâni șl 
eu. Dorul de patrie e cumplit, sfâ
șietor.

Când trenul se pusese în mișcare, 
a doamnă observă că a uitat la 
hotel o valiză. E disperată. Dar re
pede se înseninează. Obiectul există. 
Cei, dela hotelul Excelsior, găsindu-1 
în cameră, l-au expediat la gară și 
de aici în trenul nostru. Nu e unul 
care să nu laude cinstea vienezilor.

In fiecare compartiment radio. 
2.50 shiUingi o cască.

Pe peronul gării Hegyeshalom, la 
frontiera ungară, lume multă, stea
guri, muzică, urate. Desigur nu erau 
pentru noi. In acelaș tren cu noi că- 
lătoriau atleții maghiari cari au par 
ticipat la olympiada din Los Angeles, 
Ungurimea venise să-i primească.

La Budapesta sosim la ora 10. Pe
ronul înțesat. Zăbovim în vagoane. 
Insfârșit coborâm și cu multă greu
tate ne strecurâm in strada plină de 
polițiști pe jos sau călări, și lume, ca 
părul.

Vai, cum știu ungurii să-și clnsteaj 
că eroii!

Cum tronul pleca peste 2 ore, in
trăm la acelaș hotel-restaurant, Park, 
la masa comandată telefonic dela 
Viena.

Afurisita de orchestră ne blrue cu 
cântecele românești. Șireți sunt ți
ganii unguri.

La sfârșitul dineului d. V. Vasilescu, 
avocat și consilier delegat la primă
ria s. III, a spus:

..Când presa, limitată în trecut Ia 
rolul numai de informatoare și cre
atoare de curente, a fost numită, cu 
drept cuvânt, a patra putere în stat,

cu atât mai mult i se recunoaște azi 
această calitate când, prin activita
tea sa devine o adevărata educatoare 
a poporului.

Poporul nostru cu o dvlilzațle re
lativ tânără, a căpătat numai din po 
vestirile altora și din cărțile cetite — 
și aceasta uneori denaturat — no
țiuni despre stările de lucruri din 
alte țări cu o veciie și înaintată civili 
zație.

Gustul stridiilor nu poate fi cunos 
cut din povestirile mâncătorilor de 
stridii.

Stările de lucruri din țările cu o 
civilizație mai înaintată nu pot fi 
cunoscute de cât prjn cercetări și vi- 
alte in acele țan.

Se impunea ca in programul pen
tru educarea poporului să se Înscria 
temeinic acest studiu intuitiv.

D. Pamfil Șeicaru, cel dintâiu din 
presa română, a înțeles chemarea 
vremurilor și în executarea progra
mului propus pentru educarea popo
rului, a organizat pe baze științifica 
această primă escursiune la Buda
pesta și Viena. |

Popularizând aceste escursium, di
rectorul ziarului „Curentul” a înfrânt 
in parte Și marele obstacol al lipsei 
de mijloace a multor doritori de a 
vedea și ști cât mai mut.

înțelegând in mod admirabil 
rostul imțiatvei d-lui Șeicaru, d-nlj 
Iorin Popescu, secretarul de redac
ție și Văleanu, administratorul zia
rului „Curentul”, au colaborat In așa 
fel cu directorul lor, încât frumoasa 
inițiativă a avut rezultatul dorit.

Pentru frumoasa inițiativă a direc
torului „Curentului” pentru munca 
inteligentă a colaboratorilor săi, în
găduiți unui modest participant șj 
beneficiar al acestor fapte frumoase 
sâ ridice un pahar în sănătatea lor.

îmi iau libertatea sa propun d-luj 
Șeicaru ca acest frumos început să 
fie un stimulent pentru desăvârșirea 
acestei opere vizitând și alte centre 
de civilizație, spre a Înțelege asttel 
ce e bine de făcut in scumpa noastră 
tară spre care în astă seară ne în
dreptăm cu foarte multe invătămin- 
r •

Schimbăm ruta. Marți 30 August la 
6 dlm. suntem Ia Episcopia Bihoru
lui. Acum dăm ceasornicele cu două 
ore înainte. Organele vămii, d. To- 
ma Tuas, șeful vămii și taxatorii Ber 
becaru și Alexandrescu iși fac pe de
plin datoria, dar cu o manieră civi
lizată.

Ce bine ne simțim pe glia țării 
noastrel Doar gândul că mai avem 
de călătorit până noaptea ne cam 
taie cheful. Dar oricum

Lăsăm să se deapene impresiile cu
lese pe meleagurile străine străbă
tute și așteptăm să ne vodem fiecare 
în culcușul lui. Tot mal bine e la 
tine acasă, ~ .

Lorin

Grajdul Răsvan a avut o zi bună, 
câștigând eri trei curse cu Fels, An. 
gelica și Afină. A fost o surpriză, a*  
tât pentru public cât și pentru pro. 
prietar. In grajdul Răzvan caii câș
tigă când vor, când pot și când ni
meni nu se așteaptă. Totul depinde 
de seria cu care sunt scoși 
neata la antrenament.

Iată rezultatul technic :
Pr. Dragostea : Nora Popii 

Țiganca, Amurg j 6 cai. — 
10:16—15—16.

Pr. Mimosa : Fels (Eana) Eretic,- 
Edda ; 7 cai. — Cota 10:18—30—20,

Pr. Brândușa; Angelica (D.trescu) 
Pr, Brândușa: Angelica (D-trescu) 

Nadia. d.ra Icpsy ; 5 cai. — Cota
10 : 33—15—16.

Pr. Taifun : Afină (D-trescu) I. 
deal, Kneaz ; 5 
18—10,50.

Pr. Gingașa : 
Cadâna, Boris ; 
21—13—12.

dimi-

(Glii) 
Cota

cai.—Cota 10 : 96—

Lăstun II (Csillag)
4 cai. — Cota 10:

Sinuciderea 
unui maior la Sibiu

SIBIU. — Maiorul Petru Moga 
din reg. 90 ini. s’a împușcat azi di
mineață la locuința sa. Cercetările 
asupra cauzelor sunt in curs. Na 
a lăsat nici o scrisoare. A fost un 
apreciat ofițer și bine cunoscut în 
localitate.

„CURENTUL“ face abonamente 
atât vara cât $i restul anului 

cu 70 lei lunar

In vederea celui de al IX-lea con
gres internațional pentru istoria me
dianei, care se va deschide Dumi
nică 11 Septembrie ora 10 dimineața 
in sala Ateneului remân, sub preși- 
denția de onoare a M. S. Regelui Ca
rol il-lea au început- să sosească în 
Capitală, o parte din cei 141 de par- 
ticipanți streini.

Printre cei sosiți până în prezent 
sunt d-nii dr. Ricardo Jorge, profe
sor la facultatea de medicină din Li
sabona, membru al Academiei, di
rectorul institutului de igienă por
tughez și membru în comitetul inter
național de higiena dela Paris; I. 
D. Rollesto directorul lui „Western 
hospital“, membru al „Royal society 
of Medicine“ din Londra, reprezen
tant al guvernului britanic și al A- 
cademiei; prof. dr. Pietro Capparoni 
dela Roma, venit cu automobilul și 
care fiind un profund cunoscător in 
artă, a ținut din prima zi a sosirii

să viziteze bisericile Bucur și Stravo- 
poleos; prof. dr. Tevfik Recep Bey, 
decanul facultății de medicină djn 
Constantinopole, însoțit de d-nli 
prof. dr. Ahmet Sueheyl șl Huesseyn 
Osman și vechiul nostru prieten 
prof. dr. Paraschlv Stoyanoff, profe
sorul de clinică chirurgicală la fa
cultatea de medicină din Sofia, fon
datorul institutului spitalicesc șl al 
stațiunei zoologice din Varna.

Pentni azi sunt anunțați prof. dr, 
Tricot Royer din Belgia; prof. dr. 
Giordano Italia; prof. dr. Lajgnel 
Larastine din Paris; prof. dr. Jula 
Guiard. Llon; prof. dr. Szumowsld 
și Zembvzuscki din Polonia; (»Io
nelul dr. Paul Hutton, delegatul de- 
parlamentului sanitar din Was- 
chington; prof. dr. I. F. Fulton, de
legatul ministerului Sănătății din 
Statele Unite și marele prof. dr. 
Harwey Cusshing, cumnatul guver
natorului statului New-York.
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Deschiderea congresului general al avocaților 
din România

Cuvântarea ministrului de Justiție. Celelalte cuvântări
care a trăit Vodă Cuza la Galați este 
transformată in hotel, iar la Cluj 
casa în care s’a judecat procesul is
toric al Memorandului, adăpostește 
un cazino în loc să fie transformată 
în muzeul renașterii naționale a ro
mânilor, in care să se păstreze amin
tirile scumpe ale luptătorilor cari 
s'au sacrificat pentru întregirea nea 
mulul, s'au luptat pentru păstrarea 
Umbli și propășirea poporului roma
nesc.

Se găsesc bani pentru orice lu
cruri inutile, se risipesc milioane 
pentru cheltueli nefolositoare, se îm
part subsidii la diverși partizani po
litici sub toate guvernele, dar ni
meni nu se gândește să înalțe șl să 
învioreze sufletul acestui neam, a- 
prtazând facla recunoștinței pentru 
cei ce au luptat și s'au sacrificat 
pentru dânsul.

Dacă nu putem ridica fiecărui 
erou național câte un monument, 
dacă nu putem organiza muzee re
gionale în diferitele centre româ
nești, cel puțin ad in acest oraș de 
cultură și de mare viitor, care în 
trecut a fost martorul suferințelor 
noastre, să concentrăm tot ce ar pu
tea să n® amintească despre luptele 
seculare ale românilor pentru apă
rarea naționalității lor, să adunăm 
moaștele sfinte ale reînvierii nea
mului șl să proslăvim pe cei ce au 
fost martirii neamului.

Rugăm guvernul să ia inițiativa 
înființării cât mai neîntârziat a a- 
cestui muzeu al renașterii noastre 
naționale, a cărui înfăptuire nu mal 
poate întârzia, iar noi avocații, cari 
am participat în totdeauna cel dln- 
tâiu la orice act cu caracter națio
nal, promitem tot concursul nostru 
pentru desăvârșirea acestui monu
ment al recunoștinței românești 
pentru cel ce au muncit și au luptat 
și s'au sacrificat In interesul patriei 
și pentru realizarea idealului națio
nal.

Sunt aclamați apărătorii in proce
sul memorandului Amos Frâncu, 
Ștefan Ciclo Pop, Francisc, Longta, 
Hossu, Silviu Moldovan, aflători ta 
viață; ta semn de pioasă amintire a 
memoriei memorandiștilor decedați, 
congresul păstrează tăcere pioasă.

CLUJ, 8 Sept.
Azi, la ora 11 s’a deschis în sala tea 

irului Național, congresul alocaților 
din țară.

La biroul prezidențial au luat loc 
d-mi C. Naumescu, președintele u>- 
munii, Mihai Popovici, Emil Hațiega- 
iii, apoj V. Toncescu, Gh. Petrovjci, 
AL Dragomir, vice președinți ai uni
unii: Teodor Mihali, ulimul memoran 
djst, V. Deleu, primarul orașului, re
prezentanții armatei și ai bisericilor, 
episcopul Ivan și Agârbiceanu, din 
partea bisericii unite.

Tot pe scenă au luat loc decanii 
barourilor avocaților din țară.

In sală se află câteva sute de a- 
vocați. veniți din toată țara și un pu
blic numeros.

D. G NAUMESCU, președintele 
,,Uniunii", deschide ședința solemnă 
a congresului și dă cuvântul d-lui Al. 
Dragomir, vice-președntele uniunii, 

decanul baroului de Cluj.
D. DRAGOMIR salută pe oaspeți 

flface un istoric al generaț. de juriști 
din trecutul Ardealului. Ennmări 
diferiți juriști din trecu, cari au adus 
marț servicii caazei naționale și au 
Set fală profesiei lor.
Generația de juriști din trecutul 

idealului a constituit o adevărată 
ortăreață națională, care a menținut 

cu jertfe mari și cu o muncă perse
verentă plină de abnegație ideia ro 
jismului.

Arată- că acum se împlinesc 40 de 
sui dela procesul memorandului, ic 
care juriștii din Ardeal au avut un 
rol de căpetenie, mulți dintre ei fiind 
condamnați la închisoare.

Astăzi avocațij se gândesc cu pie
tate la memorandiștii dispăruți și în
conjoară cu dragoste pe cei vij (a- 
plattze). Exemplul generației glorioase 
de pe vremea memorandului va tre- 
nâ să lumineze căile actualei șj vii
toarei generații de avocați.

Salută pe ministrul justiției și pe 
oaspeți, dorind spor Ia muncă con
gresului.

Telegrama adresată M. 
S. Regelui

D. G Naumescu, președinele ,U- 
staii”, rostește apoi cuvinte de o- 
Mgiu la adresa Coroanei și citește 
imătoanea telegramă adresată Su
veranului.
Arocafn din toate unghiurile ță. 

jii, întruniți în congres general la 
tlaj vă exprimă sentimente de prea, 
tfrire și glorie pentru Maiestatea 
'instri și Mana sa Marele Voevod, 
ttțtenitorul Tcronului. Suntem încre 
iințați că ideia apărării și înălțării 
dreptății, căreia îi închinm zilnic 
maca noastră se va bucura ca întot- 
luuna de înalta bunăvoință a Majes- 
flții Voastre spre a înfăptui în 
tapa noastră țară o cât mai bună 
justiție”.

Discursul d-lui C. L. 
Naumescu

1. CONST. L. NAUMECU, pre 
ședințele Uniunii avocaților, după ce 
trată importanța orașului Cluj, care 
«te menit să devină cetatea cultura, 
li a României întregite, insistă în 
Ipecial asupra progresului memoran
dului care s’a instituit și s’a judecat 
la Cluj, și pe care trebue să-l come- 
Bttta anul acesta, când se împli. 
hk 40 de ani de când conducătorii 
români.
Oratorul arată apoi agitația ce s’a 

produs atât în țară cât și în străi- 
iătate după darea hotrârii de con
damnare și expune un episod dela 
congresul general studențesc la care 
n participat și studenții ardeleni, 
js frunte cu studentul, pe atunci I- 
ie Cristea, actualul Patriarh al Ro
mâniei.

D-sa aduce elogii martirilor nea- 
tralui condamnați în procesul me- 
scrandului dintre cari azi se găseș
te în viată d. Teodor Mihali, avocat, 
tare după propunerea d-lui Q Na- 
mejeu e proclamat președinte de o. 
noare al congresului.

In continuare oratorul arată că 
luninii vor să trăiască în cea mai 
jenă armonie cu toate popoarele con 
locuitoare, statul român nu înțelege 
deprime pe nimeni, nici să asupreas 
ci e cineva. El cere din partea su- 
pușilor săi de ltă limbă numai leali 
tatea și devotamentul de care trebu
ie si fie animat orice cetățean al u- 
mti stat In care trăește ca cetățean 
lllui.

Arată apoi cum toate țările știu să 
proslăvească memoria marilor lor oa 
meni. La noi marii eroi și martiri ai 
neamului sunt dați uitării, locrile și 
monumentele cari deșteaptă amintiri 
din trecutul poporului românesc sunt 
Ksate *ă  se ruineze și să dispară, 
dacă nu sunt ignorate cu desăvâr- 
șire, amintirile scumpe se pierd, lo- 
carile istorice nu sunt cu nimic in- 
icate.

Uu profesor de arheologie Îmi spu
nea c& din pietrele monumentului 
dala Adam Clissi, locuitorii au făcut 
idlpătoare pentru vite, iar multe 
ito marmorele sculptate de strămo
și noștri s'au întrebuințat de ță- 
anl la construcția caselor, pietrui- 
na șoselelor și alte asemenea, lă
țind să dispară astfel obiecte de 
Btre valoare cari in alte părți sunt 
{tarate în muzee.
U noi mănăstirea Galata de la 

lași, clădită in secolul XVI de Petru 
Șchiopul, despre care ne vorbește 
Miron Oostin fostă reședință de vară

Domnilor Moldovei, este ruinată și 
fipostește un penitenciar; casa In

Discursul d-lui ministru Mihai Popovici
Evocarea atât de sugestivă a tre

cutului, ne umple sufletul de emoții 
sfinte. Secole dearândul, pe când a- 
pusul urca în zale strălucitoare cui. 
mile de lumină ale civilizației, noi 
gemeam în bezna întunericului, des. 
puiați de libertate, despuiați de drep. 
turi, muncind trudnic ogorul stră
moșesc in folosul altora. Forța ele. 
mentară a demnității și instinctul a. 
tavlc răscoleau din când în când e. 
nergiile superioare ale neamului nos
tru de țărani și la lumina torțelor 
revoluționare își căuta poporul cu 
arma in mână calea dreptății și a li. 
bertății. După sclipirile de lumină 
însă, urma iarăși povara țntunericu. 
iui.

In secolul trecut, poporul nostru 
isbutește să-și creieze o clasă de căi 
turari. Razele școalei naționale și 
posibilitățile de a cerceta școli su. 
perioare în țară și în străintăate au 
deschis orizonturi noul.

Astăzi, când prăznuim sărbătoa. 
rea marilor procese naționale, sufle
tul d-voastră al avocaților trebue 
să fie stăpânit de o nemărginita 
mândrie.

Autoritatea de Stat și puterea fu. 
decătoreaică reprezentau atunci te. 
acțiunea, intoleranța, anacronismul 
istoric, cu alte cuvinte reprezentau 
robia, pe când apărătorii, colegii 
dvoastră de atunci, reprezentau drep 
turile imprescriptibile ale unui po. 
por, ideia națională și ideia libertății 
popoarelor.

Judecătorul suprem al tuturor tap. 
teior istorice, p'a dat câștig de cauză 
d-veastră și iată că astăzi ținem con. 
greșul Uniunei avocaților României 
Mari in memorabila sală a acestor e- 
venimente epocale.

Evenimentele de după război au 
modificat complect structura vieții 
noastre. Multe concepții cari păreau 
permanente, au fost răsturnate șl 
multe noțiuni transformate, Econo. 
micul a fost împins de evenimente 
tot mai pe primul plan, iar econo. 
mistui a fost considerat mult vreme 
drept quintesența înțelepciune! mon
diale, și totuși, criza distrugtoaie fșl 
continuă înainte drumul său nefast

Oamenii de drept au fost neglijați 
și puțin consultați, la elaborarea 
nouilor legi, dar greșala nu a întâr
ziat să se arate și imperfecțiunile 
nouii legislațiuni au făcut să apară 
curând eroarea comisă.

Dreptul nu se impovizează deoare. 
ce nici raporturile social economice, 
a căror oglindă el este, nu se impro. 
vizează. Aceste raporturi pe nasc 
unele din altele.

Colaborarea oamenilor 'de drept 
este așa dar indispensabilă guver. 
nanțilot. Pătruns de acest adevăr, 
am inaugurat la ministerul justiției 
colaborarea strânsă a magistraturei 
avocaților și economiștilor, cu sco
pul unei mai bune elaborări a legi, 
lor ce ne.am propus,

niciodată nu a. fost nevoie mai 
mare de o asemenea colaborare de 
cât astăzi când ministerul justiției 
tși propune să realizeze opera cea 
mare a unificării legislative.

Coexistența pe acelaș teritoriu a 
unor legislațiuni deosebite atât in 
domeniul dreptului public cât și al 
dreptului privat au produs multe 
controverse păgubitoare și multe di
ficultăți insurmontabile. Crearea așa 
numitului drept interprovincial este

Cuvântarea d-lui Teodor 
Mihali

A urmat cuvântarea d-lui dr. 
TEODOR MIHALI. Președintele de 
onoare al congresului primit cu ova
ții, mulțumește că avocații s'au gân
dit să comemoreze procesul memo
randului, face un istoric al procesu
lui, arătând că memorandul a fost 
dus la Vlena ta urma sugestiei rege
lui Carol.

In tot timpul procesului memo
randului, lumea românească din Ar
deal a continuat să se solidarizeze 
sufletește cu acuzații, f&cându-lema 
nifestații de simpatie delirante. Cum 
memorandul nu cuprindea decât do
leanțele românilor ardeleni fără a 
atinge pe nimeni, memorandiștii au 
hotărît să nu se mal apere ta pro
ces, întocmind o hotărîre scrisă ta 
acest sens. Atunci s'a spus fraza ce
lebră: „Existența unui popor nu se 
discută, ea se afirmă. S’a spus jude
cătorilor unguri: „Noi nu suntem a- 
cuzați, ci acuzatori, cari vă acuzăm 
de toate fărădelegile comise împo
triva poporului român din Ardeal.

Citește apoi un pasagiu din adresa 
memorandiștilor către tribunalul ma 
ghlar. Memorandul va rămâne ce
lebru prin demnitatea lui admirabilă 
și prin dragostea de neam arzătoare 
ce emană din el.

Deși s'a oferit de guvernul româ
nesc românilor condamnați ta pro
cesul memorandului să treacă gra
nița în vechiul regat, ei au refuzat, 
spre a nu descuraja poporul româ
nesc din Ardeal. In închisoare me
morandiștii au refuzat categoric să 
ceară grațierea, deși sugestia aceasta 
venise dela împăratul Franz Iosif. 
Guvernul maghiar, la rândul Iul, a 
eferjt onoruri mari memorandiștilor 
ca să retragă cele scrise ta memoriu 
și spuse ta proces, dar aceștia au 
refuzat categoric, fapt pentru care 
au fost condamnați din nou la luni 
de zile închisoare, după cel câțiva 
ani petrecuți în închisorile dela Se- 
ghedin și Vacz.

Inchee făcând apel călduros la 
unirea tuturor românilor.

o anomalie. Două căi ar fi fost po
sibile pentru unificarea intâiu ex. 
tinderea pur și simplă a legilor ve. 
chiului regat asupra celorlalte pro
vincii, care după părerea mea ar fi 
fost o enormă greșeală. Nici una din

D. M. POPOVICI

legile de astăzi nu este la înălțimea 
timpului, toate având nevoie de pre
faceri fundamentale. La ordinea si. 
lei sunt alte concepții, timpul, în 
zborul său vijelios a deschis pers, 
pectlve noui, Regimuri vechi juri- 
aice, întinse asupra țării întregi, at 
ii făcut să crească sentimentul de ne
siguranță.

O nouă reformă s'ar fi impus in 
mod categoric. Și am fi silit astfel 
provinciile, ca intr’un interval reia, 
tiv scurt de câți-va ani, să treacă 
prin trei regimuri deosebite, ceeace 
desigur nu ar fi fost prielnic pentru 
consolidarea țării,

A doua cale este elaborarea unor 
proecte noui ajungându-se prin acea, 
stă nouă legiuire la unificarea legis, 
lativă.

Consiliul legislativ a elaborat pâ
nă acum un proect pentru modifica, 
rea codului penal, a procedurei pe- 
nale, a codului comercial, a dreptu. 
tui cambial precum și un proect pen
tru modificarea unei părți din codul 
civil. Chiar în săptămâna viitoare 
voi institui comisiuni mixte compu. 
se din reprezentanți ai magistraturei, 
ai universităților, ai barourilor, ai 
Corpurilor legiuitoare și ai vieței 
Practice, cari împreună cu secțiunile 
respective ale Consiliului legislativ 
să dea forma definitivă acestor an- 
teproecte, astfel ca, accelerând a. 
poi trecerea lor prin Cameră și Se
nat, până la sfârșitul sesiune! ordi. 
nare a Corpurilor legiuitoare din 
iarna aceasta, unificarea acestor legi 
să fie împlinit.

In afară de acesta se impun unele 
modificări la legea de organizație 
judecătorească, la legea Înaltei Curți 
de Conturi, la legea Contenciosului 
administrativ, la acea a Consiliului 
legislativ, etc. Iată deci un câmp în
tins de rodnică și strânsă colaborare 
a tuturor juriștilor.

Mă gândesc țn acelaș timp la ne. 
cesitatea unei noui organizațiuni a 
Corpului avocaților Statului, aceasta 
din două considerațiuni : o mai bu
nă apărare a intereselor Statului și 
o mai bună selecționare a apărăto. 
rilor acestor interese.

Statutul funcționarilor publici, una 
din primele legi de unificare, nu s*a  
ocupat în mod expres de avocații Sta 
tului, ins tan fele judecătorești însă au 
asimilat pe avocați funcționarilor pu 
blid- cel puțin în ceaia ce privește 
stabilitatea, Cât privește selecționa

rea lor, ea se face ca și a celorlalți 
funcționari juin comisiunea de nu
miri și Înaintări a diverselor Mini
stere.

Este necesar așa dar să ie dea mal 
multă stabilitate avocaților și să se 
asigure o mai bună selecționare a 
lor printr'un examen serios tn fața 
unei comisiuni speciale.

Ministerul de Justiție este ta drept 
să aibă conducerea corpului avocați- 
lor Statului, iar atiibuțiunile consul 
iative ale acestor avocați ar trebui 
coordonate cu activitatea Consiliului 
Legislativ.

In acest fel s*ar  asigura o mal bu
nă elaborare a legilor.

Grija pe care o pune Statal ta se
lecționarea apărătorilor săi st pentru 
asigurarea unei cât mai demne si- 
tuafiuni a lor, ar trebui să fie urmată 
de aceiași preocupare din partea ba- 
rourllor șt a uniunei, ta mâna avo
caților stând averea și onoarea noa
stră, grijei lor fiind încredințate drep 
turi patrimoniale ca și raporturi de 
familie.

In a! doilea rând este necesar să 
se limiteze numărul lor, pentru oa 
să nu asistăm la spectacolul trist a] 
avocaților cari dau profesiune! lor o 
altă destinație de cât cea firească ș! 
singura demnă. Grija pe oara legiui
torul și Corpurile profesionale consti 
tuite o dan instituțiunei avocaților 
are de scop ridicarea prestigiului a- 
cestui corp auxiliar al Justiției, cu 
care el trebue să colaboreze ta cea 
mai deplină armonie, în interesul u- 
nei bune împărțiri a dreptățeL

Dreptul de apărare este din cele 
mai vechi timpuri un atribut al liber 
țâței omului. Dela apărarea indivi
dului conștiința avocatului trebue să 
se ridice la apărarea drepturilor cată 
{enești și a celor mai largi aspira- 
țiuni ale umanitătei.

înțelegeți deci pentru ce pun atât 
de mare preț pe colaborarea d-voa
stră la iniăptuirea operei de unifica
re legislativă. Doctrina juridică pe 
oara v'ați Insușit-o muncind in dome 
niul științific a1 dreptului, vasta dvs. 
experiență, câștigată In luptă conti
nuă precum și simțul dvs. de drep
tate, toate acestea trebue să le dați 
cu sufletul larg și deschis la realiza
rea operei celei mari pe care v‘am 
schițat-o.

In numele bisericii 
EPISCOPUL IVAN al Clujului adu

ce binecuvântarea bisericii ortodoxe.
In lupta pe care avocații români 

din Ardeal au dus-o împotriva prigo
nirii ungurești preoții și Învățătorii 
au lucrat mână ta mână cu el.

îndeamnă pe avocați să fie șl ta 
viitor apărători ai reepectului pentru 
lege și susținătorii românismului.

In numele bisericii unite vorbește 
pămtele AGARBICEANU, aducând 
binecuvântarea Episcopului Iuliu 
Hossu.
In numele magistraturii
D. ALEXANDRU ULVINEANU, pre 

ședințe la Curtea de apel din Cluj, 
vorbește ta numele magistraților, 
mulțumind pentru invitarea primită 
din partea Uniunii avocaților.

Magistrații au urmărit întotdeau
na cu viu interes desbaterlle congre
selor avocaților. Buna organizare a 
corpului avocaților este ta strânsă 
legătură cu buna justiție dta țară. 
Relevă strânsa colaborare dintre ma 
gistrați și avocați, din care va tre
bui să rezulte progresul justiției ro
mâne. Urează sbândă congresului ta 
numele corpului magistraților.

Alte cuvântări
D. dr. VICTOR DELEU, prltaaxul 

orașului, urează spor congresului ta 
numele oașului Cluj, salutând De con 
gresiști.

Episcopul reformat MAKKAY sa
lută congresul printr'o adresă căreia 
i se dă citire.

D dr. IULIU HAȚIEGANU, preșe
dintele despărțământului din Cluj al 
„Astrej“ salută congresul ta numele 
Asociației pentru cultura și literatu
ra poporului român.

D. prof. universitar dr. CORIOLAN 
TATARU aduce salutul colegiului me 
dicilor din România.

D. dr. IVAN COSMA, decanul ba
roului notarilor publici, aduce salu
tul corpului notarilor publici din 
țară.

Ședința festivă de deschidere a 
congresului ia sfârșit, urmând să 
continue după masă, la 4, în sala 
prefecturii județului.

„0 seară pe Iront“ la Vox
Puternic episod dramatic desfășu

rat po front, la câțiva pași de ma
rele măcel, filmul „O seară pe front“ 
în care imaginile evocatoare, acțiu
nea străină și conflictul sentimental 
ating culmi nebănuite, e sortit să-și 
creeze și la noi o carieră strălucită 
așa cum a făcut și ta străinătate.

Numele autorului scenariului 
Henry Kistemaeckers este o chezășie 
puternică de valoarea acestui film.

Interpretarea la înălțime cu 
Jeanne Boitei, Richard Willm șl 
Léon Béllères (cunoscut dta „Mis
terul Camerei Galbene").

Filmul e din producția casei Ossa 
și aparține „Oficiului Filmului Fran
cez în România" (Strada Brezoianu 
No. 25), șl va rula în cinematogra
ful >,Vox“ du începere de Sâmbătă 
10 Septembrie.

Un nou stat in sudul 
Chinei

SHANGHAI, 8 (Rador). - Pro- 
vinçiile din sudul Chinei au hotă
rât să se dedare independente de 
guvernul din Nanking, formând un 
stat aparte cu totul independent 
de guvernul din Nanking.

Serviciu! militar 
obligator în China

LONDRA, 8. (Tel. part). - A- 
gențla „Reuter" anunță, că guver
nul chinez din Nankin a decis de a 
decreta In China serviciul militar 
obligator pentru toată populația 
masculină. Se vor folosi sistemele 
de recrutare existente ta Franța șl 
ta Italia.

Țările europene n’an dis
cutat cu SL Unite ches
tiunea datoriilor de război

NEW-YORK, 8 (Radar) — Zia
rul „Herald Tribune” anunță că d. 
Stimson ar fi declarat, că nu au 
avut loc negocieri intre Statele U- 
nite și țările europene, ca privire 
la datoriile de războtu și reparații.

Statele debiotare nu au discutat

D. STIMSON
până acum cu Statele Unite ches
tiunea plăților, a căror scadentă 
expiră la 15 Decembrie. D. Stimson 
a tăgăduit deasemenea că ar fi a- 
vut vre-o întrevedere cu d. Mon
tagu Norman, în timpul șederii a- 
cestuia în America.

Insfârșit, d. Stimson a afirmat 
din nou, că nu are nici o cunoștin
ță de o cerere a Germaniei, prin 
care aceasta ar cere amânarea dar 
toriilor de războiu.

Austriacii ne imită
VIENA, 8. (Rador). - Poliția a 

descoperit o afacere scandaloasă, 
în legătură cu corupția adminis
trației de stat

In această afacere este implicat 
un înalt funcționar dela Cancela- 
riatul federal. Acesta ar fl înlesnit 
să se facă afaceri ilicite cu ajuto
rul permiselor de import de zahăr, 
pe cari le elibera celor interesați, 
in schimbul unor mari sume de 
bani.

Aîacerea continuă să fie instrui
tă pentru a se stabili toate răspun
derile și a se vedea cine anume 
mal sunt implicați ta această afa
cere.

încercare fle rebeliune 
In Spania

BARCELONA, 8 (Ra> 
dor). — In regiunea Villa 
Delavern, un număr de 
3GO fărani au încercat să 
pună mâna pe recoltele 
moșiilor din apropiere.

Intervenind garda ci
vilă, aceasta a fost obli
gată să facă uz de arme. 
Sunt 23 răni|i, dintre cari 
unii în stare gravă.

«
MADRID 8 (Rador). — Deputa. 

tul agrarian Fanguil a luat asupra sa 
apărarea generalului Cavalcanti.

Din cauza numărului mare ai per
soanelor implicate in mișcarea insu
recțională din 10 August, se orede că 
procesul nu va putea începe decât 
peste vreo două luni,

MADRID 8 (Rador), — Un nu. 
măr de fruntași republicani au oferit 
un banchet în onoarea primarului 
din Sevilla, care, în cursul mișcării 
insurecționale, a refuzat 'să se supu. 
nă rebelilor, care puseseră stăpânire 
pe oraș.

Amânarea conferinței 
dezarmării

GENEVA 8 (Rador)___ Cercurile
Aterizate din Geneva desmint știrea 
publicată de unele zliare cari au a- 
nunțat că apropiata conferință a 
dezarmării, care urmează să se țină 
la Geneva Ia finele lunii Ianuarie, ar 
urma să fie amânată pentru o dată 
mai îndepărtată.

In cazul cel mai rău, conferința 
nu ar fi amânată decât pentru câ
teva săptămâni, după data anunțată.

... -------——111 —

Guvernul german a denun
țat acordul comercial 

cu Jugoslavia
BERLIN 8 (Rador). — Acordul co

mercial dintre Germania și Jugosla
via a fost denunțat azi de guvernul 
german, în termenul de 3 lumi ante
rioare expirării acordului.

Până la expirarea celor trei luni 
cât acordul mai est« m vigoare, se 
vor duce tratative pentru închcerea 
unui nou acord comercial. Noul a- 
cord va fi încheiat probabil pe baza 
regimului contingentărilor.

' Cltlfl

Mica Publicitate

Conterințajela Stresa
Lucrările comisiunilor

STRESA 8 (Rador), _  Conferin
ța a ales pe d. Geotge Bonnet ca 
președinte al comisiunii economice 
agricole, iar pe d, Bachmann (Elve
ția) ca președinte al comisiunii fi. 
nanciare.

Comisiunile s’au ocupat in cursul 
zilei de eri cu problema valorizării 
produselor agricole, a organizării pie 
ții internaționale pentru produsele a. 
gricole și a suprimării sau reducerii 
piedicilor libertății comerțului. S’a 
discutat deasemenea contingentarea 
suplimentară in favoarea țărilor de
bitoare, situația monetară și balanța

Scopul esențial al conferinței este de a 
pune țările debitoare în situația de 

a face față tuturor obligațiilor lor
PARIS 8 (Rador). __ Expunerea

punctului do vedere francez, făcut 
de d. George Bonnet Ia conferința 
din Stresa, a produs o impresie din 
cele mai favorabile asupra tuturor 
delegațiilor din cauza clarității, sin
cerității și ponderației celor expri
mate.

Unii delegați, care Ia conferința de 
eri dimineață a șefilor de delegație, 
ceruseră înscrierea în ordinea de zi 
a principiului unui moratoriu pen
tru toate datoriile, au trebuit să-și 
dea seama că atitudinea d-lui Bon
net ta materie financiară nu este

Propunerile delegatului 
italiei

STRESA, 8 (Rador). — In ședința 
de azi a subcomitetului economic al 
conferinței, delegatul Italiei a făcut 
propuneri pentru menținerea tezei 
acordurilor bilaterale și invitând sta
tale europene să verse subsidii în 
numerar, statelor agrare atinse de 
criză.

Fondurile necesare ar urma să fie 
constituite prin conhbuțiuni calcula
te pe baza exportului fiecărei țări 
participante in decursul ultimilor 3 
ani.

Statele agrare, ar trebui, drept corn 
pensație să reducă tarifele vamale. 
Repartiția subsidiilor ar urma să fie 
fixată ulterior.

Atitudinea blocului 
agrar

STRESA, 8 (Rador). — Blocul 
statelor agrare din Europa cen
trală și orientală, participante la 
conferință, a avut azi o întrunire 
sub președinția d-lui ministru Mad- 
gearu, președintele acestui bloc.

S’a discutat atitudinea blocului 
în fata conferinței.

America șl conlerinja 
dela Stresa

WASHINGTON, 8 (Rador). — D. 
Stimson. secretarul departamentului 
de Stat al Statelor Unite, primind pe 
reprezentanții presei a declarat că 
guvernul american așteaptă evoluția 
și hotărârile conferinței dela Stresa

In jurnl călătoriei generalului 
american Mac-Ânhur in Europa
America tratează cu Sovietele echiparea 

marea arihatei roșii
VARȘOVIA, 8. (Tel. part). - In 

timp ce amicul personal al preșe
dintelui Hoover, colonelul ameri
can Pope, cu o Întreagă misiune 
americană conduce Ia Moscova tra 
tatlvele neoficiale pentru reorgani 
zarea și aprovizionarea armatei 
roșii cu cel mai modern echipa
ment și cu cea mai puternică înar
mare, în contul comenzilor pe 
piața americană, — șeful statului 
major al armatei americane, gene
ralul Mac Arthur, a sosit la 7 Sep
tembrie la Varșovia, venind cu tre 
nul dela Berlin, in vizită oficială. 
Generalul Douglas Mac Arthur va 
asista la manevrele armatei po
lone in regiunea Rowno, pe lângă 
frontiera sovietică. Până la 11 
Septembrie el va studia în amă
nunt situația armatei polone și va 
vizita centrul aviației polone din 
Debllnie. La 11 Septembrie ge-

Spania ma să recunoască 
Rusia Sovietică

MADRID, 8. (Rador). - D. Zu- 
lueta, ministrul afacerilor străine, 
s’a declarat, în cursul unor desba- 
teri in Cortesuri, partizan al re
cunoaștere! Rusiei Sovietice.

D. Zulueta a declarat că și-a 
exprimat și ta trecut la Geneva 
regretul că Rusia nu face parte 
din Liga Națiunilor.

Explorarea munților Atlas 
FEZ, 8 (Rador) — O expediție 

compusă din trei alpiniști bavarezi 
care a explorat munții Atlasului, a 
reușit pentru prima dată escalada
rea piscurilor Gebel (3610 metri), 
Gebel Tukbal (4210 metri), precum 
și un număr de alte piscuri, care 
nu au nume.

Ascensiunile acestea au fost ex
trem de grele, fiind necesară esca
ladarea unor pereți stâncoși de 
peste 1000 metri.

de conturi a țărilor agricole.
In ședința de după amiază, d. j 

Stucki a pus problema monetară, d. . 
T.eodorovici (Jugoslavia) a propus ' 
mijloace pentru sporirea puterii de 
cumpărare a consumatorilor din ță
rile agricole, iar d. Posse (Getma. 
nia) a declarat că Germania este ga. 
ta să colaboreze la orice soluțiune 
bilaterală sau plurilaterară.

In cercurile inițiate se afirmă cl. 
Germania ar fi aderat, țn cursul re
centelor conversații, care au avut loc 
la Geneva, la ideile expuse de către I 
d, George Bonnet, 

bici decum conformă cu vederile lor. 
Pieședintele conferinței a exclus in 
declarațiile sale acordarea de împru
muturi la întâmplare, oricărei țări și 
a insistat asupra necesității de a con 
sldera ca scop esențial al conferin
ței găsirea de mijloace pentru a pu
ne pe debitor în situația de a face 
față tuturor obligațiilor lor.

Delegațiile au fost viu interesate 
de seria măsurilor concrete de ordine 
economică, înfățișate In expozeul 
d-lui Bonnet, la care au aderat nu
meroase țări, printre care se crede 
că este și Germania.

pentru a putea să ia o atitudine.
Numai dacă cciiterința va duce ta 

hotărâri bine stabilita, guvernul ame 
rican va vedea dat ă este cazul •& re- 
nunțe la pr.ncipiul clauzei națiuuef 
celei mai favorirale.

Problema revalorizării 
cerealelor

STRESA, 8. (Rador). — Agenția 
„Havas” anunță că comisiunea 
econoimcă șl agricolă a conferin
ței a început studiul problemei re
valorizării cerealelor și produselor 
agricole. Comisiunea se află ta fața 
a două propuneri, una franceză șl 
una Italiană, care tind la acelaș 
scop. Italia concepe insă proble
ma intr’un cadru mai larg, care 
să cuprindă totalitatea țărilor eu
ropene. Comisiunea a desemnat 
apoi un sub-comitet, însărcinat cu 
coordonarea chestiunilor de legis
lație monetară șl restricții valu
tare.

*
STRESA, 8 (Rador). — Comisiu- 

unea economici a conferinței, Întru
nită azi dimineață sub președinția 
d-lui George Bonnet, delegatul Fran
ței,, a hotărât sâ părăsească metoda 
micilor comitete examinându-se toa
te chestiunile în ședințe comune.

S’a discutat chestiunea revaloriză
rii cerealeloi și tuturor produselor a- 
gricole. delegațiile franceză și italian! 
prezentând cu această ocaziune mal 
multe propuneri.

Comisiunea financiară a conferin
ței s'a întrunii deasemeni dimineață. 
Ea a numit un subcomitet însărcinat 
să delimiteze cadrul ta care va fi stu
diată situația financiară a ■Oferitelor 
state interesate.

ueralul Mac Arthur va pleca din 
Varșovia la Praga. După examina
rea situației iu armata cehoslova
că generalul Mac Arthur intențio
nează să vină in acelaș scop șl ta' 
România.

Diu România generalul va pleca 
la Istambul și Angora. Dta Turda 
ei se va duce în Franța și va va- 
zita pe ministrul apărării naționale.

Această călătorie, destul de enlg 
matică, a șefului de stat major al 
armatei americane, provoacă In 
(oale centrele europene comentarii 
diferite.

Â apăruți ' " <
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Trade-Unionurile 
cer o dezarmare 

masivă
LONDRA, 8. (Rador). — Con

gresul trade-unlonurllor din New’- J 
, Castle a adoptat o rezoluție prin 
' care se cere o dezarmare masivă.

Reprezentanții lucrărilor din in
dustria munițiilor, au cerut ca gu
vernul să asigure de lucru tutu
ror persoanelor cari ar urma să 
fie concediate din cauza limitării, 
înarmărilor.

S’a desființat pedeapsa
cu moartea în Spania

MADRID, 8. (Rador). - Parla
mentul spaniol a adoptat un Pro« 
ect de lege prin care se desfiin
țează pedeapsa cu moartea.

Totodată se desființează condam 
nările pe viață, pedeaf-'a cea mal 
gravă fiind redusă la termenul 
maxim de 20 ani. >
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Modificările legii de masuri 
financiare urgente

Consilierii Casației ror 11 exceptați dela maximumul 
de salariu

Punctul de vedere al guvernului britanic
in privința memoriului german

Anglia nu admite disprețuirea obligațiunilor decurgând din tratat«“
Un grup de senatori au adresat 

ori d-lui profesor N. Iorga, la 
leni, următoarea scrisoare: 

MULT STIMATE 
D-LE COLEG,

in'Senatul tării, care are cinstea 
tă vă socotească de-acum înainte 
pentru totdeauna printre membrii 
săi de drept, absenta dvs. dela 
'dinte este adânc regretată.

Contribuția pe care o puteti

Vă*

șe-

da

N. IORGA

ex-Senatului prin calitățile dvs. de 
ponent al culturii românești și prin 
experiența dvs. în viața de Stai, 
ne-ar face să salutăm cu bucurie 
participarea dvs. activă la lucrările 
noastre.

In nădejdea că această dorință 
;a noastră va fi în curând împtl- 
'jdtă, vă rugăm să primiți, Domnule 
•<Cole$, încredințarea sentimentelor 

înaltă prețuire.
(ss), Pimen, mitropolitul Moldo*

vei, Visarion, episcopul Bălților, N. 
N. Săveanu, gen. Petala, Răldules- 
cu-Motru, Mihail MaitoSescu, prof. 
dr. Tănăsescu, prof. Ni- Corodeanu 
și I. Botez.

RĂSPUNSUL DVLÎJI 
N. IORGA

La această scrisoare, d. proj. N. 
Iorga a răspuns cu următoarele 
rânduri, pe cari le-a încreditijat 
d-lui dr. Petre Topa, secretarul ge
neral al partidului naționalist-de- 
mocrat:

DOMNILOR COLEGL
Dacă Senatul n’ar fi alcătuit de

cât de aleșii unui partid care nu în
țelege nimic in afară de așa zisa 
ideologie a sa, și nu admite nimic 
in aiară de interesele sale, n’ar fi 
avut puttința de-a veni pentru a a- 
firma tără iolos ceeace-mi dictează 
crezul vieței mele și experiența de 
atâtea veacuri a națiunei noastre.

Nu e bine să supărăm urechile cari 
nu vreau să audă...

îndemnul Dvs. peutru care vă 
mulțumesc așa de mult, ei fiindu-mi 
o mângâere țață de nedreptatea ce 
se face intențiunilor și muncii melc, 
mă va face însă ca atunci când nu 
va fi vorba de dulce# sterpe și dis 
cursuri de vitrină, să viu intre 
Dvs. pentru a apăra ceeace cred 
drept și folositor.

Poate că toamna să a- 
ducă o astfel de posibili
tate.

Primiți, vă rog, încredințarea ce 
lor mal bune sentimente.

Nh Iorga
'• 3'"Ț‘ »

Această scrisoare, extrem de 
semnificativă, arată că d. profesor 
N. Iorga va participa la ședințele 
Maturului Corp, al cărui membru 
de d'cpt este, cu începerea sesvi- 
nei ordinare din toamnă.

Am publicat, pe ziua de Sâmbătă, 
modificăitile aduse, In comiritmile 
financiară-bijigetară și de legislație 
fiscală, prbe^.tului de lege pentru u- 
nele măsuri financiare urgente.

Cum unelțs din aceste modificări 
nu erau b/me concretizate atunci 
când ne-au fost comunicate credem 
necesar să revenim asupra lor.

La art. 1 s’a introdus un pasagiu 
prin case <se stipulează că se admite 
rambursarea cheltuelilor efective de 
transpoito și diurnele la inspecții.

Orice transferare de funcționari 
din ofic r.i .--o suspendă până la 1 Ia
nuarie (933.

Toate, ii urnirile ilegale vor fl anu
late iar posturile suprimate.

Ajt. 5 referitor la fixarea unui 
maximum de salariu a fost astfel 
redaiotat:

tâci un funcționar al statului, 
județelor, comunelor si Regiilor 
publice: autonome nu poate avea o 
retribuțiune, sub orice formă ar 
fi, dala aceeași funcțiune, mai ma
re de treizeci și cinci mii lei brut t o 
Umăr, exceptăndu-se cei doi Ma
reșali ai tării, precum și funcțiile 
dobândite pe bază de contract tn 
curs, până fa expirare.

China protestează Împo
triva recunoașterii Man- 

ciuriei
WASHINGTON, 18. (Rador). - 

Ambasadorul Chinei la Washing
ton a predat azi guvernului ame
rican o notă de protest împotriva 
recunoașterii Manciurlel ca stat in
dependent, de către Japonia.

O notă asemănătoare, va fi pre
dată probabil în cursul acestei săp 
tămâni, tuturor guvernelor euro
pene.

Se poate amena votarea 
nroeciuiui conversiunii ?

O netrecere, pune in discuție conducerea partidului
0 retragere, crează dificultăți tratativelor din străinătate

Pioectui pentru rezolvirea mult 
agitatei probleme a conversiunii, de 
pus zilele trecute în Parlament, nu 
pare să întrunească nici adesiunile 
pa lidului național țărănesc, al că
rui șef este autorul lui.

, „Curentul” a arătat ieri obiecțiile 
ce se aduc, de către unii parlamen 
tari, proectului; bucovinenii, prin d. 
Moldovanu, cei din zona frontului, 
prin d. Nicușor Graur; adepții d-lui 
luman, prin d. V. Rădulescu-Mehe- 
dinti; toti socotesc că soluția mo- 
ratoriului ce stă la baza proectului 
este o soluție experimentală, care 
are marele cusur de a deschide un 
orizont de uesiguranță. Și în agri
cultură, ca și în orice domeniu e- 
conomic, principala condiție ce se 
cere, pentru crearea unei situații 
de consolidare și desvoltare este 
stabilitatea. Tar ardelenii, prin d-nii 
Bontescu si Aurel Vlad, că proectui 
nu soluționează chestiunea redării 
încrederei și' refacerei creditului. 
S'a arătat, in numărul de ieri, mo
tivarea acestor observatiuni, pre
cum și atitudinea din primul mo
ment a d-lui Aianiu. Care, la argu
mentelor celor de mai sus, nar fi 
fost surprins și ar fi declarat că o- 
biecțiunile lor nu sunt împotriva in
tenției ce avea d-sa 
proectului și a rugat 
lescu-Mehedinți să-i 
memoriu, cuprinzând
ce-ar trebui să sufere proectui la 
discuții; în comisii.

Concluzia celor ce-au făcut o- 
blecții d-lui Maniu a fost că șeful 
partidului s’ar fi convins, in împre
jurările create de pe urma deosebi
rilor de vederi in majoritate, de 
Imposibilitatea trecerii proectului 
in actuala sesiune.

Ușor de spus, greu de realizat.
DACA N’AR TRECE 

PROECTUL...
Pentru că o trântire a proectului, 

sau o retragere fie chiar și o modifi 
care crează consecințe ce au for
mat, pe ziua de ieri, obiectul de dis
cuție al cercurilor politice. Nu vom 
reiata aci importanța proectului, 
pcntrucă îmbrățișează o problemă 
a cărei necesitate de rezolvire nu 
este contestată de nimeni. Majori
tățile vor avea de discutat, însă, un 
proect care se îniățișează ca neo
bicinuit și, deci, ca toarte delicat. 
Un proect alcătuit de șeful parti
dului, car? a ținut să se știe acest 
lucru, cu mențiunea că spiritul, in 
care a fost compus nu s’a format 
sub impresiunea momentului, ci da
tează incă de pe timpul când d.- Ar- 
getolanr prezenta comisiei Came*  
rel diverse formule de asanare a

datorlilor agricole. Deci pare a fl 
un proect cugetat șl a avea, după 
el, o putere propulsorie cu un punct 
de pornire bine fixat, ce 11 face a 
avea aparenta de definitiv, ori in 
ce măsură Intenția ar fi fost depă
șită de momentul, în care a fost 
redactat

Un proect prezentat de șeful par
tidului, ca urmare a discuțiilor din 
sânul biuroului, presupune că are 
principial, asentimentul partidului.

O discuție asupra iul poate fi 
considerată normală, și în comisie 
și in ședințele plenare, iar eventua
lele modificări de detalii, ce nu a- 
ting spiritul proectului nu pot fi so
cotite decât ca im lucru natural,

la alcătuirea 
pe d. Rădu- 
prezinte un 
modificările

D. a G. MIRONESCU

Tex-

Intre 
pre-

in-

re-

pentru orice partid cu concepții 
conducere democrată.

Insă o netrecere a pro
ectului, din cauza împo
trivirii fruntașilor și ma
jorităților, provoacă ime
diat o criză, ce se traduce 
prin punerea in discuție a 
raporturilor dintre șef și 
partid, și a unității de ve
dere, care și așa nu 
sunt clarificate, de pe ur
ma divergențelor de ve
deri față de anumite pro
bleme interne dependen
te de angajamente ex
terne.

In aceste împrejurări 
iată de ce se crede că 
proectui va trece prin 
parlament cu sau fără 
modificările asupra căro
ra obiecțiunUe fruntași
lor ar concorda cu inten- 
țiunile inițiale ale d-lui 
luliu Maniu.

ANGAJAMENTELE 
FATA DE EXPERT!

Nu concordă, aceste modificări 
— ca ș’ o an ânare, chiar sub forma

si

unei retrageri strategice însă, cu 
împrejurările în cari s’a dat soluția 
ce-o dă pioectui problemei conver
siunii. E lucru notoriu că după so
sirea experților Societății Națiuni
lor — oricât s’ar cioșmoli adevă
rul In necesitatea morală de a se 
înlătura profitorii — nu se poate 
spune că modificarea legei de con
versiune se face după propria voin
ță a guvernului și nesilit de nimeni. 
Experții au luat parte la toate con
sfătuirile in care membrii guvernu. 
lui au avut de a aduce argumente 
împotriva concepției în materie de 
conversiune a reprezentanților băn 
cilor cari au venit trimiși de forul 
dela Geneva.

Proectui alcătuit de d. Maniu nu 
era în perfectă concordantă cu a- 
ceastă concepție. Deschidea, însă, 
un drum spre lichidarea datoriilor, 
în măsura ce se poate pentru îm
prejurările speciale create la noi de 
pe urma crizei și a legei actuale, 
într’un fel ce avea să se acomo
deze părcriicr d-lor experți. Pro
tocolul încheiat între d. Vaida 
și Sir Niemayei nu era, tn conți
nutul lui, străin de desnodământul 
ce s’ar da problemei, dacă în răs
timpul moratoiiului, ea nu se re
zolva prin înțelegerile directe între 
debitori și creditori, Cu stipulațiu- 
nile din aceste proect și cu angaja
mentele din protocol experții au 
plecat să aștepte, la Geneva, vota
rea proectului, spre a putea alcătui 
și depune raportul la Consiliul fi
nanciar.

In această situație cer
curile din jurul guvernu
lui socotesc că o amâna
re a proectului constitue 
și ea o imposibilitate, da
că nu se crede acuma că, 
de pe urma tratativelor 
financiare din străinăta
te, nu trebue să ne aștep
tăm la ceva folositor- 
SOLUȚIA MODIFICĂRII

Rămâne doar să se aleagă dru
mul modificării — șl aceasta In li
mitele ce nu vor fi străine de ulti
mele discuții duse cu experții.

Memoriul cerut Sâmbătă de d. 
Maniu, i-a fost predat, ieri Ia prânz 
de d. V. Rădulescu-Mehedinți. El 
conține observațiunile publicate de 
noi ieri, precum și modificările pro
puse cu urmare lor.

Discuțiile ce încep azi la 9, Ia Se
nat în comisiile mixte, ne vor lă
muri asupra soarte] acestor modifi
cări, sau asupra soartei conversiu
nii și, deci, și a planului de refa
cere și a tratativelor financiare

Ion BiciOlla ,

Retribuțiile sub orice formă ac
tualmente mai mari se vor reduce 
la această cifră maximă.

La acest articol sunt insă, unele 
discuții în ce privește salarizarea 
președintelui și consilierilor dela 
Curtea de casație.

Din informațiile ce de
ținem, d. G. G Mironescu, 
ministrul de finanțe, a • 
preciind situația specială 
ce au în stat acești func
ționari, ar înclina pentru 
exceptarea acestora din 
dispozțiile de mai sus.

La art. 6 privind rămășțele din 
trecut s’a stipulat că cele din im
pozitele elementare și global mal 
mici de 12000 lei inclusiv pot fl a- 
chltate în rate lunare.

Contribuabilii ce vor lichida până 
la 15 Decembrie L9Î2 rămășițile din 
impozite directe vor beneficia de ur
mătoarele reduceri:

Pentru debitele până Ia 1927 
clnsiv o reducere de 25 la sută.

Pentru debitele pe anul 1928 o 
ducere de 20 la sută.

Pentru debitele pe anul 1929 o re
ducere de 15 la sută.

Pentru debitele pe anul 1930 o re
ducere de 10 la sută.

Pentru debitele pe anul 1931 o re
ducere de 5 la sută.

Toți contribuabilii caii vor lichida 
rămășițele șS cel Putin jumătate din 
debitul pe anul curent, cum și cel 
cari neavând rămășițe vor plăti 3/4 
din debitul anului in curs din con- 
tribuțiuni directe până la 15 Decem
brie 1932 sunt dispensați de dobân
zile de întârziere.

Admis.
O nodificare a art. 9 dispune că 

se mențin scutirile de impozite di
recte prevăzute prin legea pentru 
modificarea legei de înfințare a ofi
ciului național al Invalizilor (I. O. 
V.), prin legea pentru administrarea 
bunurilor statului din 1929, prin le
gea de organizare a cooperației din 
1929.

Legea privitoare Ia revizuirea de
bitelor din taxele succesorale se a- 
plică numai la moștenirile de cel 
mult 200.000 lei.

La stabilirea Impozitului global 
venitul general al contribuabilului pe 
indiciul valorii locative nu poate fi 
considerat mai mic decât de trei ori 
această valoare.

Obligația proprietarului de a pre
zenta chiriașului aovaaa plății im
pozitului ca șî pedeapsa închisorii 
pentru cei ce se sustrag dela înscrie
re au fost suprimate.

S’a adăogat la urmă un nou arti
col prin care se stabilește că viciile 
de formă ale unor procese verbale de 
contravenție nu pot atrage anularea 
lor. Instanțele judecătorești le vor 
trimite organelor în drept pentru 
complectare.

LONDRA, 18. (Rador). — Minis
terul de externe al Angliei a publi
cat nota prin care guvernul bri
tanic expune punctul său de ve
dere în privința memoriului ger
man din 29 August și răspunsul 
Trântei din 11 Septembrie, 
tul notei este următorul s

„Recentul schimb de note 
guvernele francez și german
cum și declarația delegatului ger
man la Geneva, constată că guver
nul german consideră chestiunea ca 
trebuind să fie discutată imediat, 
el voind să continue colaborarea Ia 
conferința dezarmării, unde se pun 
chestiuni de cea mai mare impor
tanță peutru conferință și chiar vii
torul dezarmării.

„Guvernul și poporul englez, în 
dorința de a asigura succesul con
ferinței consideră că are datoria să 
contribuie la potolirea generală a 
spiritelor și să Încerce să concilie
ze diferitelor puncte de vedere, ast- 
fe> că ei socotește că trebuie să pre 
zinte obser-atiunile următoare:

„Guvernul Maiestății Sale soco
tește regretabil că o controversă 
politică de așa importanță s’a ridl-

nomlcă și semnatarii tratatului de 
la Versailles, recunoscându-i a- 
cest fapt, s’au arătat dispuși să a- 
tenuieze sau chiar să revizuiască^ 
în mod fundamental revendicările 
lor finaciare fată de Germania.

„Din cauza dificultăților econo
mice din Germania, introducerea 
unei controverse politice acută, a- 
pare inoportună mai ales in lumi
na concesiunilor recent acordate 
Germaniei de creditorii săi.

„Guvernul englez speră cu toată 
convingerea că nu se va lăsa să 
tervină nimic care ar fi suscep
tibil să întârziere opera de resta
bilire economică a cărei necesitate 
este așa de urgentă și care va fi 
tratată in apropiata conferință e- 
couomico-financiară mondială.

„Guvernul englez consideră că 
trebuie să prezint« câteva comen
tarii asupra modulul in care ar pu
tea fi tratate revendicările Germa
niei și expune in primul rând in

mod clar celace implică această re- 
vendicar din punct de veder© ai 
tratatului dela Versailles.
„Anglia nu poate să ad

mită sau să încurajeze 
disprețuirea obligațiuni
lor decurgând din trata
te. Ea ține să amintească 
ideia că este imposibil să 
se pretindă că Germania 
ar putea să interpreteze 
corect și legal tratatul 
de la 
mând abrogarea capito
lului 5 ci...............................
Versailles,

Versailles, recla»

din tratatul dela 
i, ca urmare a 

oricărei convențiuni even 
tuale asupra dezarmării 
sau din caisa imposibili*  
tații de a se încheia o 
convenție. Preambulul 
acestui capitol indică mo 
tivele care l-au dictat de 
a face posibilă limitarea 
generală a armamente
lor tuturor țărilor**.

Germania nu răspunde imediat 
la nota engleză

»

CHIȘINĂU 18. - In sala Ex- 
press, asociația presei pentru răs
pândirea scrisului românesc în po
porul basarabean, a organizat o în
trunire Ia care au participat per
soane din Chișinău, din județ și 
18 ziariști din București.

A prezidat d. Bogos, care oferă 
președinția asociației d-lui profesor 
universitar Ștefan Ciobanu.

D. St. Ciobanu, arată scopul a- 
cestei adunări și mulțumește repre
zentanților presei din Capitală.

La ut mă s'a votat o moțiune și

f

REGELE GEORGE AL ANGLIEI

cat iu momentul când este necesar 
să se concentreze Întreaga atențiu- 
ne și energie pentru restaurarea o. 
menirii din punct de vedere al pro. 
ducțiunii șl comerțului. -

„Dacă el admite că această ches 
tiune, legalitatea de drepturi, a 
putut fi ridicată înainte ca lucrările 
conferinței dezarmării să fi dus la 
rezultatele așteptate, sunt mari in
conveniente pentru a o pune pe 
primul plan. Germania a suferit și 
suferă încă de o depresiune eco-

BERLIN, 18. (Rador). - In le
gătură cu nota engleză asupra ce
rerii Germaniei de a i se acorda 
paritatea de drepturi la înarmări, 
până acum nu s'a făcut încă un 
comentar oficial, de oarece von 
Neurath, ministrul de externe al 
Reicbului lipsește din Berlin, pre- 
gătindu-se să plece la Geneva, un
de va participa la lucrările con
siliului Societății Națiunilor.

In "cercurile politice bine infor - 
mate se crede că Anglia urmărește 
scopul de â determina pe Germa
nia să continue să participe la lu
crările conferinței dezarmării.

In situația actuală insă, acest 
lucru este imposibil pentru Ger
mania, deoarece demersul german 
la Paris a fost determinat de si
tuația internă și externă a Ger
maniei

Referitor Ia argumentele de or
din economic, prevăzute în nota 
engleză, aceleiași cercuri politice 
relevă constatarea făcută prin ex
pertiza delegaților bancherilor 
din Basel, in cursul anului trecut,

Sen lnta în complotul 
din A banla

TIRANA, 18 (Rador). — După 
cum s’a anunțat ieri, tribunalul po
litic albanez a pronunțat sentința 
în procesul celor 49 acuzați tra
duși în fata sa pentru crima de 
înaltă trădate prin organizarea u- 
nui complot contra siguranței pu
blice și contra regimului de stat.

Șapte dintre acuzați au fost con
damnați la moarte; 12 la muncă sil-

s’a trimis următoarea telegramă 
d-lui Pamfil Șeîcaru, directorul zia
rului nostru:

„Cetățenii orașului Chișinău ș 
cel din județul Lăpușna și județele 
învecinate, adunați azi, la chemarea 
asociației pentru a începe o vastă 
acțiune de răspândire a scrisului 
românesc in poporul basarabean, 
vă mulțumește, pe această cale, 
per tru interesul ce-1 arătațl acestei 
provincii, prin ziarul dvș.”.

(s) ST. CIOBANU 
Profesor imiversitar

Conferința delà Stresa
REGELE AHMED ZOGU

STRESA, 18. (Rador). — Agen
ția „Havas” anunță :

„Comisiunea economică și agri
colă a conferinței a adoptat rapor
tul întocmit de d. Schueller, cu u- 
nele modificări de formă, fără pa- 
sagiile relative la transporturi și 
restricțiuniie la schimburi, cari 
au suferit câteva modificări de 
fond, pe baza acordului general 
dintre delegații.

Comisiunea a adoptat dease- 
meni proiectul de convențlunea

franco-germano-italian. D. Geor- 
ges Bonnet, delegatul Franfli a in
tervenit pentru conservarea arti
colului care prevede obligația pen 
tru beneficiari la revalorizare, să 
aibă față de semnatari, o politică 
comercială liberală și 
vamală moderată.

S’a supus comisiunii 
redactarea articolului
creiarea fondului comun, avârtd un 
scop dublu: agricol si monetar.

nică pe viată, 17 la munca silnică 
pe 15 ani și unul la trei ani închi
soare. Ceilalți 14 au fost achitați.

o politică

financiare 
relativ la

Cantitățile de cereale revalorizate
STRESA, 18. (Rador). — Agen

ția ,Jiavas” anunță :
„Cantitățile de cereale admise la 

beneficiul fondului de revalorizare 
fixat la 75 milioane franci, ar fi .*  
16 milioane chintale de grâu, pre
cum și 12—14 milioane chintale orz, 
furajere și porumb.'

Cerealele admise conditional ar 
fi repartizate astfel : secară 4 
milioane chintale, orz pentru bere

3 milioane chintale și ovăz un mi
lion chintale. Pentru grâu se va 
da o primă de 2 franci elvețieni 
de chintal, iar pentru celelalte ce
reale 1,5 franci, de chintal.

In comisiunea economică și a- 
grlcola, Anglia ar fi apărat cu 
multă energie aplicarea complectă 
a clauzei națiunii celei mai favor 
rizate, ca o contraparte pe care ar 
da-o beneficiarii la revalorizare.

cari constată că revenirea la incre 
derea reciprocă, va fi posibilă nu
mai după restabilirea unei atmos
fere morale acceptabile.

Restabilirea acestei atmosfere 
nu este posibilă, atât timp cât 
Germania trăiește sub un regim 
incompatibil cu demnitatea și se
curitatea poporului german, așa 
cum a fost impus prin tratatul dela 
Versailles.

Germania nu se gândește la spo 
rirea bugetului armatei, ci ea cere 
numai o mai bună repartiție șl 
iutrebulntare a fondurilor alocate 
pentru armată. Aceasta însă nu in 
seamnă înarmare, cl numai rațio
nalizarea posibilităților existente.

Tot deodată se crede că Anglia 
tinde ca la Geneva, intre d-nii 
Herriot și von Neurath, să aibă 
loc convorbiri particulare, însă 
cercurile politice germane bine in
formate, socotesc că nici in aceste 
convorbiri nu se va putea ajunge 
la vreun rezultat pozitiv. Această 
convingere reiese din declarațiile 
expres făcute de d. Herriot in fața 
comisiunii de politică externă a 
Camerei franceze.

Germania nu va da un răspuns 
la nota engleză, decât după termi
narea sesiunii dela Geneva a con
siliului Societății Națiunilor.

BUDAPESTA 18 (Rador). — Ge. 
neralul Mac Arthur, șeful statului 
major american, însoțit de d. Roo
sevelt, ministiul Statelor Unite la 
Budapesta, și de d. Goemboes, mi
nistrul apărării nationale, a vizitat 
azi dimineață pe d. Reder, coman
dantul honvezilor.

D. Roosevelt a oferit un dejun, la 
care au participat și șefii militari 
unguri

După masă, generalul Mac Arthur 
a depus o coroană pe mormântul 
soldatului necunoscut.

Seara, d. Goemboes a oferit un 
supeu, la care au luat parte și a*  
tașații militari străini din Buda
pesta.

înspăimântător ince dii 
la Constantinopoi

STAMBUL 18 (Rador).
Un puternic incendiu a 
distrus azi mai multe uzi
ne și un întreg cartier 
din Stambul. Pagvbele se 
ridică la mai multe mi- 
..uume de franci.

Recolta de porumb în Jugoslavia
și Ungaria

BELGRAD, 18. (Rador). — Zia
rul „Obzor” din Zagreb anunță că 
perspectivele de export de porumb 
ale Jugoslaviei sunt dintre cele 
mai favorabile. Ziarul crede că, se 
vor putea exporta circa 120 mi) 
vagoane de porumb. Prețurile va
riază actualmente între 60 șl 65 
dinari. Cea mai frumoasă recoltă 
s’a obținut in Volvodlna.

*
BUDAPESTA, 18. (Rador). - 

După- datele oficiale publicate as
tăzi cu privire la situația culturii 
câmpului, prevederile actuale asu
pra recoltei de porumb sunt mai 

puțin favorabile decât cele din 
estimațiunile precedente. Faptul se 
datorește secetei.

Randamentul recoltei de porumb
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se estimează de astădată la 24,6 
milioane chintale, față de 25,1 mi
lioane din ultima evaluare și față 
de 15 milioane chintale in anul pro 
cedent.

Ca urmare a secetei și a boli
lor ce au bântuit in uneie regiuni, 
recolta de cartofi este deaseme- 
nea in scădere. Totuși, ea poate 
fi considerată ca o bună recoltă 
mijlocie, evaluându-se la 19 mi
lioane chintale, față de 21,4 mi
lioane din estimatia precedentă și 
fațade 14,4 milioane chintale obți
nute in anul trecut.

Randamentul culturii de sfeclă 
se estimează la 8,8 milioane chin
tale, fată de 9,5 milioane din anal 
precedent. 8
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